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Olá!  

Sou o professor Décio Terror e é com muita 
satisfação que convido você a participar de nosso curso de 
Português para a Escola de Sargentos das Armas (EsSA). 

 

Atuo no ensino da Língua Portuguesa para concurso 
público há treze anos e venho estudando as principais estratégias de abordagem 

de prova das diversas bancas. Sou professor concursado na área federal, com especialização na 
didática, no ensino a distância e na produção de texto. 

Sou autor do livro Resoluções de Provas de Português, banca ESAF, e do livro Resoluções 
de Provas de Português + breve teoria, banca FCC, ambos lançados pela editora Impetus. 
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Saiu o edital!!! São 1.100 vagas com provas previstas para o dia 
04/08/2019. 

Nossa estratégia é trabalhar com uma teoria simples e aplicada àquilo que a Escola de 
Sargento das Armas realmente cobra! Nada de perda de tempo, o negócio é atingir o que cai na 
prova.  

Você praticará a teoria com questões da EsSA, e não havendo muitas questões sobre 
determinado tema, colocaremos questões de outros concursos militares.   

Vamos ver como ficou a distribuição das aulas conforme o conteúdo programático do edital:  

Veja a programação de nosso curso: 

 

DISPONÍVEL CONTEÚDO 

Aula 00 Acentuação gráfica, partição silábica 

Aula 01 Ortografia: Correta escrita das palavras da língua portuguesa. 

Aula 02 Estrutura e formação das palavras. 

Aula 03 
Morfologia: Classificação e flexão das palavras. Emprego de algumas classes 
de palavras (substantivo, artigo, adjetivo, numeral, advérbio, preposição, 
interjeição). 

Aula 04 
Morfologia: Classificação e flexão das palavras. Emprego de algumas classes 
de palavras (Verbos regulares). 

Aula 05 
Morfologia: Classificação e flexão das palavras. Emprego de algumas classes 
de palavras (Verbos irregulares). 

Aula 06 
Morfologia: Classificação e flexão das palavras. Emprego de algumas classes 
de palavras (Pronomes). 

Aula 07 Sintaxe da oração: termos da oração, pontuação. 

Aula 08 
Sintaxe do período composto (por coordenação): Frase, período, orações do 
período (desenvolvidas e reduzidas), pontuação. 

Aula 09 
Sintaxe do período composto (por subordinação): Frase, período, orações do 
período (desenvolvidas e reduzidas), pontuação. 

Aula 10 Concordância (verbal e nominal) 

Aula 11 
Funções sintáticas do pronome relativo, sintaxe de regência (verbal e 
nominal) 

Aula 12 
Leitura, interpretação e análise dos significados presentes em um texto e o 
respectivo relacionamento com o universo em que o texto foi produzido. 

Aula 13 História da Língua Portuguesa; linguagem, língua, discurso e estilo; níveis de 
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linguagem, funções da linguagem; figuras de linguagem; e significado das 
palavras. 

Aula 14 Estilo: denotação e conotação; figuras de linguagem. 

Aula 15 Estilo: funções da linguagem; tipos de discurso; intertextualidade. 

Aula 16 
Coesão e coerência textual; mecanismos de coesão; a ambiguidade; a não-
contradição; paralelismos sintáticos e semânticos; continuidade e progressão 
textual. 

O conteúdo abaixo refere-se especificamente à redação, por isso será tratado pela 
professora Rafaela Freitas no curso de redação deste pacote. 

Redação Gênero textual; textualidade; texto e contexto; o texto narrativo: o enredo, o tempo e o 
espaço; a técnica da descrição; o narrador; o texto argumentativo; o tema; a impessoalidade; a 
carta argumentativa; a crônica argumentativa; a argumentação e a persuasão; o texto dissertativo-
argumentativo; a consistência dos argumentos; a contra-argumentação; o parágrafo; a 
informatividade e o senso comum; formas de desenvolvimento do texto dissertativo-
argumentativo; a introdução; e a conclusão. 

 

Antes de iniciarmos o nosso curso, vamos a alguns AVISOS IMPORTANTES:  

1) Com o objetivo de otimizar os seus estudos, você encontrará, em nossa plataforma (Área do 
aluno), alguns recursos que irão auxiliar bastante a sua aprendizagem, tais como ͞Resumos͟, 
͞Slides͟àe ͞Mapas Mentais͟àdos conteúdos mais importantes deste curso. Essas ferramentas de 
aprendizagem irão auxiliar você a perceber aqueles tópicos da matéria que você precisa dominar, 
que você não pode ir para a prova sem ler. 

2) Em nossa Plataforma, procure pela Trilha Estratégica e Monitoria da sua respectiva 
área/concurso alvo. A Trilha Estratégica é elaborada pela nossa equipe do Coaching. Ela irá lhe 
indicar qual é exatamente o melhor caminho a ser seguido em seus estudos e vai lhe ajudar a 
responder às seguintes perguntas: 

- Qual a melhor ordem para estudar as aulas? Quais são os assuntos mais 
importantes? 

- Qual a melhor ordem de estudo das diferentes matérias? Por onde eu começo?  

- ͞Estou sem tempo e o concurso está próximo!͟à PŽƐƐŽà ĞƐƚƵĚĂƌà ĂƉĞŶĂƐà ĂůŐƵŵĂƐà
partes do curso? O que priorizar?  

- O que fazer a cada sessão de estudo? Quais assuntos revisar e quando devo revisá-
los?  

- A quais questões deve ser dada prioridade? Quais simulados devo resolver?  
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- Quais são os trechos mais importantes da legislação?  

ϯͿàPƌŽĐƵƌĞ͕àŶĂƐàŝŶƐƚƌƵĕƁĞƐàŝŶŝĐŝĂŝƐàĚĂà͞MŽŶŝƚŽƌŝĂ͕͟àƉĞůŽàLink da nossa ͞Comunidade de Alunos͟àno 
Telegram da sua área / concurso alvo. Essa comunidade é exclusiva para os nossos assinantes e 
será utilizada para orientá-los melhor sobre a utilização da nossa Trilha Estratégica. As melhores 
ĚƷǀŝĚĂƐà ĂƉƌĞƐĞŶƚĂĚĂƐà ŶĂƐà ƚƌĂŶƐŵŝƐƐƁĞƐà ĚĂà ͞Monitoria͟à ƚĂŵďĠŵà ƐĞƌĆŽà ƌĞƐƉŽŶĚŝĚĂƐà ŶĂà ŶŽƐƐĂà
Comunidade de Alunos do Telegram.  

(*) O Telegram foi escolhido por ser a única plataforma que preserva a intimidade dos assinantes e que, 
além disso, tem recursos tecnológicos compatíveis com os objetivos da nossa Comunidade de Alunos.  

 Vamos à nossa aula! 

 O primeiro dos assuntos é o reconhecimento dos encontros vocálicos e consonantais 
e dígrafos. Para tal, devemos falar um pouco sobre a fonética.  

                                                  

1 - FONÉTICA 

Conceito: A Fonética, ou Fonologia, estuda os sons emitidos pelo ser humano, para efetivar a 
comunicação. Esses sons são chamados de fonemas. Eles se dividem em vogais, consoantes e 
semivogais. 

Primeiramente, é importante diferenciarmos letra de fonema: 

Letra: Cada um dos sinais gráficos elementares com que se representam os vocábulos na língua 
ĞƐĐƌŝƚĂ͘àPŽƌàĞǆĞŵƉůŽ͕àĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ĐĂƐĂ͟àƉŽƐƐƵŝàϰàůĞƚƌĂƐ͘ 

Fonema: Unidade mínima distintiva no sistema sonoro de uma língua. Essa unidade, para ser 
diferenciada da letra, é delimitada por duas barras:  /... ͬà͘àPŽƌàĞǆĞŵƉůŽ͕àĂàƉĂůĂǀƌĂà͞casa͟àƉŽƐƐƵŝàϰà
sons /k/, /a/, /z/, /a/. 

 Há uma relação entre a letra na língua escrita e o fonema na língua oral, mas não há uma 
correspondência rigorosa entre eles. Por exemplo, o fonema /s/ pode ser representado pelas 
seguintes letras ou encontro delas:  

c (antes de e e de i): certo, paciência, acenar.         

ç (antes de a, de o e de u): caçar, açucena, açougue.        

s: salsicha, semântica, soçobrar. 

ss: passar, assassinato, essencial.           
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sc: nascer, oscilar, piscina.            

sç: nasço, desço, cresça.            

xc: exceção, excesso, excelente. 

xs: exsudar, exsicar, exsolver.           

x: máximo.              

 NŽƚĞàƋƵĞàĂàůĞƚƌĂà͞Ɛ͟àĚĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ĐĂƐĂ͕͟àĞǆĞŵƉůŝĨŝĐĂĚĂàĂĐŝŵĂ͕àŶĆŽàĠàŽàĨŽŶĞŵĂàͬƐ͕ͬàƉŽŝƐàŶĆŽà
tem nenhum dos sŽŶƐàŶĂàůŝƐƚĂàĚĞàƉĂůĂǀƌĂƐàǀŝƐƚĂƐàĂĐŝŵĂ͘àNĂàƌĞĂůŝĚĂĚĞ͕àĂàůĞƚƌĂà͞Ɛ͟àŶĞƐƐĂàƉĂůĂǀƌĂàƚĞŵà
som /z/. Assim, para diferenciá-ůŽàĞŶƚƌĞàĚƵĂƐàǀŽŐĂŝƐ͕àƵƐĂŵŽƐà ͞ƐƐ͟àƉĂƌĂàŽà ĨŽŶĞŵĂà ͬƐͬàĞàĂƉĞŶĂƐàĂà
ůĞƚƌĂà͞Ɛ͟àƉĂƌĂàŽàĨŽŶĞŵĂàͬǌͬ͘àCŽŵƉĂƌĞ͗ 

Casado͗àĂàůĞƚƌĂà͞Ɛ͟àƚĞŵàŽàĨŽŶĞŵĂàͬǌͬ͘ 

Cassado͗àĂƐàůĞƚƌĂƐà͞ƐƐ͟àƚġŵàŽàĨŽŶĞŵĂàͬƐͬ͘ 

1 ʹ TIPOS DE FONEMAS: (VOGAIS, SEMIVOGAIS E CONSOANTES) 

Vogais 

Sons formados sem obstáculo para a saída do ar. As vogais são a base da sílaba. Não há 
sílaba sem vogal. 

São as seguintes vogais existentes na Língua Portuguesa: 

5 Letras vogais: a, e, i, o, u. 

12 Sons vogais: Vogais abertas: a, é, ó 

   Vogais fechadas: ê, i, ô, u. 

   Vogais nasais: ã, Ұ͕ š͕ Ɓ͕ ƹ 

Nas vogais nasais, a corrente de ar flui em parte pela cavidade bucal, em parte pela nasal. 
Representam-se as vogais nasais, na escrita, pelas cinco letras, da seguinte forma: 

a) seguidas de m ou de n: lâmpada, sândalo. 

b) em sílaba final, o a grafa-se com til: amanhã, Ivã, ímã. 

c) o nh também é um sinal de nasalização: rainha, cânhamo. 

Semivogais 

São fonemas vocálicos, ou seja, fonemas semelhantes às vogais, por terem som de vogal, 
mas com duração de som menor que a das vogais e que nessas se apoiam para constituir sílaba.
              
 As semivogais são representadas pelas seguintes letras:      

1) e, i, o, u, ao lado de uma vogal, formando sílaba com ela. Note que as semivogais e e i têm som 
de i, representadas por y. As semivogais o e u têm som de u, representadas por w.  
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PŽƌàĞǆĞŵƉůŽ͕à ĂàƉĂůĂǀƌĂà ͞pátiŽ͟ ƉŽƐƐƵŝà Ăà ůĞƚƌĂà ͞ŝ͟à ;ƐĞŵŝǀŽŐĂů͗à ƐŽŵàŵĂŝƐàďƌĂŶĚŽͿ͕à ĂàƋƵĂůà ƐĞà
enĐŽŶƚƌĂàĂŽà ůĂĚŽàĚĂà ůĞƚƌĂà͞Ž͟à;ǀŽŐĂů͗àƐŽŵàŵĂŝƐàĨŽƌƚĞͿ͕à ĨŽƌŵĂŶĚŽàƐşůĂďĂàĐŽŵàĞůĂ͘àáƐƐŝŵ͕àƉŽĚĞŵŽƐà
representar foneticamente tal palavra da seguinte forma: /patyo/. 

2) m e n, somente nas terminações de palavras am, em e en.  

Por exemplo:  

amam: o último m tem som de u, e o a é nasal. Foneticamente representamos o m por w:
 /ãmãw/  

 bem: o m tem som de i, com e nasal. Foneticamente representamos o m por y: /bҰy/ 

 pólen: o n tem som de i, com e nasal. Foneticamente representamos o n por y: /polҰy/ 

Semivogais 

Letras Fonemas Representação gráfica 
Representação 

fonética 

e   -     i /y/ (som de i) boi , pães /boy/ , /pãys  

o    -    u /w/ (som de u) cão, touro /kãw /, /towro/ 

m * /y/    e    /w/ falam, falem /falãw/, /falҰy/ 

n * /y/ hífen /ifҰy/ 

* São semivogais apenas nos encontros am, em e en, em final de palavra.  

Consoantes 

As consoantes são obstáculos à corrente de ar (só existem junto de uma vogal). Para a 
fonética, consoante é um obstáculo realizado pelo aparelho fonador, principalmente pela cavidade 
bucal. 

Existem as seguintes consoantes na Língua Portuguesa: 21 letras consoantes: b, c, d, f, g, h, 
j, k, l, m, n, p, q, r, s, t, v, x, w, y, z. 

19 fonemas consonantais: /b/, /k/, /s/, /d/, /f/, /g/(som: gue), /j/, /l/, ͬʄͬ(som: lhe), /m/, /n/, 
/ñ/, /p/, /r/, /R/, /t/, /v/, /x/, /z/. 

Exemplos:    
/b/ : bom /n/ : não   
/k/ : casa /ñ/ : unha   
/s/ : sim /p/ : pão   
 /d/ : dar /r/ : caro   
 /f/ : faca /R/ : carro   
 /g/ : gato /t/ : tatu   
 /j/ : gente /v/ : via   
 /l/ : lado /x/ : caixa   
 /ʄ/ : lhama /z/ : casa   
 /m/ : mão 

Bom, vimos o que são os fonemas. Agora, vamos estudar a junção de alguns desses 
fonemas, para entendermos mais à frente a divisão silábica e a acentuação gráfica. 
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2. ENCONTROS VOCÁLICOS          

O encontro vocálico é o agrupamento de vogais e semivogais. Há três tipos de encontros 
vocálicos:  

Hiato = É o agrupamento de duas vogais, cada uma em uma sílaba diferente. lu-a-na, a-fi-a-
do, pi-a-da 

Ditongo = É o agrupamento de uma vogal e uma semivogal, em uma mesma sílaba. Quando 
a vogal estiver antes da semivogal, chamaremos de Ditongo Decrescente, e, quando a vogal estiver 
depois da semivogal, de Ditongo Crescente. Chamaremos ainda de oral e nasal, conforme ocorrer a 
saída do ar pelas narinas ou pela boca. Por exemplo: 

 cai-ǆĂàсàĚŝƚŽŶŐŽàĚĞĐƌĞƐĐĞŶƚĞàŽƌĂů͕àƉŽŝƐà͞Ă͟àĠàƵŵĂàǀŽŐĂůàĞà͞ŝ͟àĠàƵŵĂàƐĞŵŝǀŽŐĂů͘  
 cin-quen-ƚĂàсàĚŝƚŽŶŐŽàĐƌĞƐĐĞŶƚĞàŶĂƐĂů͕àƉŽŝƐà͞Ƶ͟àĠàƵŵĂàƐĞŵŝǀŽŐĂůàĞà͞Ğ͟àĠàƵŵĂàǀŽŐĂů͘àNŽƚĞà
ƋƵĞà͞Ğ͟àĠàƐĞŐƵŝĚĂàĚĂàůĞƚƌĂà͞Ŷ͕͟àĂàƋƵĂůàĂàŶĂƐĂůŝǌĂ͘ 

Tritongo = É o agrupamento de uma vogal entre duas semivogais. Também pode ser oral ou 
nasal. Por exemplo: 

  a-guei сàƚƌŝƚŽŶŐŽàŽƌĂů͕àƉŽŝƐà͞Ƶ͟àĠàƐĞŵŝǀŽŐĂů͕à͞Ğ͟ ĠàǀŽŐĂůàĞà͞ŝ͟àĠàƐĞŵŝǀŽŐĂů͘  
  sa-guão сàƚƌŝƚŽŶŐŽàŶĂƐĂů͕àƉŽŝƐà͞Ƶ͟àĠàƐĞŵŝǀŽŐĂů͕à͞Ć͟àĠàǀŽŐĂůàŶĂƐĂůàĞà͞Ž͟àĠàƐĞŵŝǀŽŐĂů͕à
pois tem som /u/. 

 

 

 

 

Hiato
Duas vogais em 

sílabas diferentes. 
Ex.: pi-a-da

Ditongo
Vogal e semivogal 
na mesma sílaba. 

Ex.: cai-xa

Uma vogal entre 
duas semivogais. 

Ex.: a-guei
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3. ENCONTROS CONSONANTAIS 

É o agrupamento de consoantes. Há três tipos de encontros consonantais:  

Encontro Consonantal Perfeito = É o agrupamento de consoantes, lado a lado, na mesma sílaba.  
Bra-sil, pla-ne-ta, a-dre-na-li-na 

Encontro Consonantal Imperfeito (Disjunto) = É o agrupamento de consoantes, lado a lado, em 
sílabas diferentes.  ap-to, cac-to, as-pec-to 

Encontro Consonantal Fonético (Dífono) = É a letra x com som de /ks/. 

táxi, nexo, axila = /taksi/, /nekso/, /aksila/.  

Não se esqueça de que as letras M e N pós-vocálicas não são consoantes, e sim, semivogais 
ou simples sinais de nasalização (ressoo nasal): tampa, tempo, tímpano, tombo e tumba. (Ver 
dígrafo vocálico, adiante). 

 

 

4. DÍGRAFOS 

Dígrafo é o agrupamento de duas letras com apenas um fonema. Pode ser consonantal e 
vocálico. 

Dígrafo Consonantal           

Os principais são rr, ss, sc, sç, xc, xs, lh, nh, ch, qu, gu. 

Algumas observações:           

a) representam-se os dígrafos por letras maiores que as demais, exatamente para estabelecer a 
diferença entre uma letra e um dígrafo. 

b) qu e gu só serão dígrafos, quando estiverem seguidos de e ou i. 

Encontros 
consonantais

Perfeito
Consoantes na 
mesma sílaba. 

Ex.: Bra-sil

Imperfeito 
(Disjunto)

Consoantes em 
sílabas diferentes. 

Ex.: ap-to

Fonético (Dífono)
Letra X com 

som/ks/. Ex.: táxi 
/taksi/
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c) os dígrafos rr, ss, sc, sç, xc e xs têm suas letras separadas silabicamente; lh, nh, ch, qu, gu, não. 
arroz = ar-roz - /aRos/;( Não se esqueça de que esse z final tem som de s) 
assar = as-sar - /aSar/;          
nascer = nas-cer - /naSer/;          
desço = des-ço - /deSo/;          
exceção = ex-ce-ção - /eSesãw/;         
exsudar = ex-su-dar - /eSudar/;         
alho = a-lho - /aʄo/;           
banho = ba-nho - /baÑo/;          
cacho = ca-cho - /kaXo/;          
querida = que-ri-da - /Kerida/. 

Não confunda dígrafo com encontro consonantal, que é o encontro de consoantes, cada 
ƵŵĂà ƌĞƉƌĞƐĞŶƚĂŶĚŽà Ƶŵà ĨŽŶĞŵĂ͘à PŽƌà ĞǆĞŵƉůŽ͕à ŶĂà ƉĂůĂǀƌĂà ͞ascŽ͕͟à Žà ĞŶĐŽŶƚƌŽà ͞ƐĐ͟à ŶĆŽà ĨŽƌŵĂà
ĚşŐƌĂĨŽ͕à ũĄà ƋƵĞà ĂŵďĂƐà ĂƐà ůĞƚƌĂƐà ƐĆŽà ƉƌŽŶƵŶĐŝĂĚĂƐà ĚŝƐƚŝŶƚĂŵĞŶƚĞ͗à ͬĂ“ŬŽͬ͘à JĄà Ğŵà ͞ŶĂƐĐĞƌ͟, há um 
dígrafo, pois sc tem um som só: /naSer/ 

Dígrafo Vocálico 

É o encontro de uma vogal com m ou n, na mesma sílaba: am, an, em, en, im, in, om, on, 
um, un. A única função do m e do n é indicar que a vogal é nasal. Não representam, portanto, 
outro som. Há, então, um dígrafo, pois existem duas letras com apenas um som. Por exemplo: 

santo = san-to - /sãto/.  

Não se esqueça de que, quando a palavra terminar em am, em e em, o m e o n são 
semivogais. Não há, portanto, dígrafo nesses encontros, já que o m e o n são pronunciados.  Por 
exemplo: decoram = /dekorãw/ (Ver ditongos). 

 Vamos treinar um pouco esses conceitos com questões comentadas. Em seguida, falaremos 
um pouco sobre a divisão silábica porque isso depende diretamente do conteúdo visto até agora. 

 

 

 

 

Dígrafos

Consonanatal
Os principais são 
rr, ss, sc, sç, xc, xs, 
lh, nh, ch, qu, gu

Vocálico
Encontro de uma 
vogal com m ou n, 
na mesma sílaba
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Questões comentadas 

 

1. (Aeronáutica / EEAR Sargento ʹ 2016) 

Leia:  

͞DŝĂŶƚĞàĚŽƐàĨĂƚŽƐàŵĂƌĐĂŶƚĞƐàĚĂàŝŶĨąŶĐŝĂ͕àĞƵàŶĆŽàƉŽĚŝĂàĂĐƌĞĚŝƚĂƌàŶĂàŝŶŽĐġŶĐŝĂàĚĞàŵĞƵàƉĂŝ͘͟ 

As palavras podia e pai apresentam, respectivamente,  

a) ditongo crescente e hiato.  

b) hiato e ditongo crescente.  

c) hiato e ditongo decrescente.  

d) ditongo decrescente e ditongo crescente. 

Comentário: OàǀĞƌďŽà͞ƉŽĚŝĂ͟àĠàƐĞƉĂƌĂĚŽàĚĂàƐĞŐuinte forma: po-di-Ă͘àáƐƐŝŵ͕àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàŽàŚŝĂƚŽà͞ŝ-
Ă͘͟ 

 JĄàĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ƉĂŝ͟àĠàŵŽŶŽƐƐŝůĄďŝĐĂ͕àŝƐƚŽàĠ͕àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàĂƉĞŶĂƐàƵŵĂàǀŽŐĂůà͞Ă͟àĞàĂàƐĞŵŝǀŽŐĂůà͞ŝ͘͟à
Portanto, há ditongo decrescente e a alternativa (C) é a correta. 

Gabarito: C 

2. (Aeronáutica / EEAR Sargento ʹ 2014) 

Todas as palavras contêm hiato em qual alternativa?  

(Obs.: Os acentos gráficos foram retirados propositadamente.) 

a) gratuito, fluido, Camboriu 

b) distraido, atribuir, peixada 

c) egoismo, jesuita, saude 

d) ruivo, jamais, circuito 

Comentário: O hiato é o encontro de vogais e logicamente sabemos que cada vogal se posiciona 
em sílabas diferentes. Veja a separação silábica de cada palavra para descobrirmos o hiato: 

gra-tui-to, flui-do (substantivo) ou flu-í-do (verbo), Cam-bo-ri-ú;  

dis-tra-í-do, a-tri-bu-ir, pei-xa-da;  

e-go-ís-mo, je-su-í-ta, sa-ú-de;  

rui-vo, ja-mais, cir-cui-to 

 Assim, notamos que a alternativa (C) é a correta. 

Gabarito: C 
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3. (Aeronáutica / EEAR Sargento ʹ 2012) 

Observe: 

fre-ar: contém hiato 

pou-co: contém ditongo oral decrescente 

Em qual alternativa a palavra não apresenta nenhuma das classificações acima?  

a) aorta  

b) miolo  

c) vaidade  

d) quatro 

Comentário: NĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ĂŽƌƚĂ͕͟àŽĐŽƌƌĞàŚŝĂƚŽ͕àƉŽŝƐàŚĄàŽàĞŶĐŽŶƚƌŽàĚĂƐàǀŽŐĂŝƐà͞Ă͟àĞà͞Ž͘͟àNĂàƉĂůĂǀƌĂà
͞miolo͕͟à ŽĐŽƌƌĞà ŚŝĂƚŽ͕à ƉŽŝƐà ŚĄà Žà ĞŶĐŽŶƚƌŽ ĚĂƐà ǀŽŐĂŝƐà ͞ŝ͟à Ğà ͞Ž͘͟à NĂà ƉĂůĂǀƌĂà ͞ǀĂŝĚĂĚĞ͕͟à ŽĐŽƌƌĞà Žà
ĚŝƚŽŶŐŽàŽƌĂůàĚĞĐƌĞƐĐĞŶƚĞ͕àƉŽŝƐàŚĄàŽàĞŶĐŽŶƚƌŽàĚĂàǀŽŐĂůà͞Ă͟àĐŽŵàĂàƐĞŵŝǀŽŐĂůà͞ŝ͘͟ 

 áƐƐŝŵ͕àĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂàĂàƐĞƌàŵĂƌĐĂĚĂàĠàĂà;DͿ͕àƉŽŝƐàĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ƋƵĂƚƌŽ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàĂàƐĞŵŝǀŽŐĂůà͞Ƶ͟à
ĞàĂàǀŽŐĂůà͞Ă͕͟àƉŽƌƚĂŶƚŽ͕àŚĄàditongo oral crescente. 

Gabarito: D 

4. (Aeronáutica / EEAR Sargento ʹ 2012) 

Leia: 

͞“ĞƚĞàĂŶŽƐàĚĞàƉĂƐƚŽƌàJĂĐſàservia 

Labão, pai ĚĞà‘ĂƋƵĞů͕àƐĞƌƌĂŶĂàďĞůĂ͘͟à;CĂŵƁĞƐͿ 

As palavras servia e pai apresentam, respectivamente,  

a) ditongo crescente e hiato.  

b) hiato e ditongo crescente.  

c) hiato e ditongo decrescente.  

d) ditongo decrescente e ditongo crescente. 

Comentário: NĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ƐĞƌǀŝĂ͕͟àŽĐŽƌƌĞàŚŝĂƚŽ͕àƉŽŝƐàŚĄàŽàĞŶĐŽŶƚƌŽàĚĂƐàǀŽŐĂŝƐà͞ŝ͟àĞà͞Ă͟à;ƐĞƌ-vi-a). Na 
ƉĂůĂǀƌĂà͞pai͕͟àŽĐŽƌƌĞàĚŝƚŽŶŐŽàŽƌĂůàĚĞĐƌĞƐĐĞŶƚĞ͕àƉŽŝƐàŚĄàŽàĞŶĐŽŶƚƌŽàĚĂàǀŽŐĂůà͞Ă͟àĐŽŵàĂàƐĞŵŝǀŽŐĂůà
͞ŝ͘͟ 

 Assim, a alternativa correta é a (C). 

Gabarito: C 

5. (Aeronáutica / EEAR Sargento ʹ 2011) 

Observe: 

A vida é o dia de hoje, 
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A vida é o ai que mal soa, 

A vida é sombra que foge, 

A vida é nuvem que voa. 

Quanto aos encontros vocálicos, os termos acima destacados apresentam, respectivamente, 

a) ditongo crescente e hiato.  

b) hiato e ditongo crescente.  

c) ditongo decrescente e hiato.  

d) hiato e ditongo decrescente. 

Comentário: áà ƉĂůĂǀƌĂà ͞Ăŝ͟à ƌĞƉƌĞƐĞŶƚĂà ƵŵĂà ĚŽƌ͕à Ğà ŶĆŽà Žà ůƵŐĂƌà ͞Ăş͘͟à PŽƌƚĂŶƚŽ͕à ŚĄà ĚŝƚŽŶŐŽà ŽƌĂůà
ĚĞĐƌĞƐĐĞŶƚĞàĞŵà͞Ăŝ͘͟ 

 áà ƉĂůĂǀƌĂà ͞ǀŽĂ͟à ĂƉƌĞƐĞŶƚĂà ŚŝĂƚŽ͕à ƉŽƌà ĂƉƌŽǆŝŵĂƌà ĚƵĂƐà ǀŽŐĂŝƐ͕à ĐĂĚĂà ƵŵĂà ŶƵŵĂà ƐşůĂďĂà
diferente. 

 Assim, a alternativa correta é a (C). 

Gabarito: C 

6. (Aeronáutica / EEAR Sargento ʹ 2010) 

Fui à janela indagar da noite por que razão os sonhos hão de ser assim tão tênues que se 
esgarçam ao menor abrir de olhos. Nesse momento os morros palejavam de luar e o espaço 
morria de silêncio. 

Os encontros vocálicos dos termos destacados no texto acima recebem, respectivamente, os 
nomes de  

a) tritongo, ditongo crescente e ditongo decrescente.  

b) ditongo crescente, ditongo decrescente e hiato.  

c) ditongo decrescente, ditongo crescente e hiato.  

d) hiato, tritongo e ditongo crescente. 

Comentário: NĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ŶŽŝƚĞ͕͟àŚĄàĂàǀŽŐĂůà͞Ž͟àĞàĂàƐĞŵŝǀŽŐĂůà͞ŝ͕͟àƉŽƌƚĂŶƚŽàŚĄàĚŝƚŽŶŐŽàĚĞĐƌĞƐĐĞŶƚĞà
e já sabemos que a alternativa correta é a (C). 

 NĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ƚġŶƵĞƐ͕͟àŚĄàĂàƐĞŵŝǀŽŐĂůà͞Ƶ͟àĞàĂàǀŽŐĂůà͞Ğ͕͟àƉŽƌàŝƐƐŽàŚĄàŽàĚŝƚŽŶŐŽàĐƌĞƐĐĞŶƚĞ͘ 

 NĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ůƵĂƌ͕͟àŚĄàĂƐàǀŽŐĂŝƐà͞Ƶ͟àĞà͞Ă͕͟àƉŽƌƚĂŶƚŽ͕àŽĐorre hiato. 

Gabarito: C 

7. (Exército / EsPCEx Cadete ʹ 2017) 

Um mesmo fonema pode ser representado por letras diferentes. A sequência de palavras que 
ilustra esse conceito é: 

a) taxa - máxima - afixar 
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b) oficina - praça - cela 

c) presídio - lazer - execução 

d) exercício - inexorável - exórdio 

e) preso - sangue - asa 

Comentário: áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;áͿàĞƐƚĄàĞƌƌĂĚĂ͕àƉŽŝƐàĠàĂàůĞƚƌĂà͞ǆ͟àƋƵĞàĂƉƌĞƐĞŶƚĂàĨŽŶĞŵĂƐàĚŝĨĞƌĞŶƚĞƐ͗àĞŵà
ƚĂǆĂ͕àĂàůĞƚƌĂà͞ǆ͟àƌĞƉƌĞƐĞŶƚĂàŽàĨŽŶĞŵĂàͬX͖ͬàĞŵà͞ŵĄǆŝŵĂ͕͟àĂàůĞƚƌĂà͞ǆ͟àƌĞƉƌĞƐĞŶƚĂàŽàĨŽŶĞŵĂàͬ“͖ͬàĞŵà
͞ĂĨŝǆĂƌ͕͟àĂàůĞƚƌĂà͞ǆ͟àƌĞƉƌĞƐĞŶƚĂàŽàĨŽŶĞŵĂàͬK“ͬ͘ 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;BͿàĞƐƚĄàĞƌƌĂĚĂ͕àƉŽŝƐ͕àŶĂƐàƉĂůĂǀƌĂƐà͞ŽĨŝĐŝŶĂ͟àĞà͞ĐĞůĂ͕͟ Ăà ůĞƚƌĂà͞Đ͟àƌĞƉƌĞƐĞŶƚĂàŽà
fonema /S/, em ͞ƉƌĂĕĂ͕͟à͞ĕ͟àƚĂŵďĠŵàƌĞƉƌĞƐĞŶƚĂàŽàŵĞƐŵŽàĨŽŶĞŵĂ. 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;CͿàĠàĂàĐŽƌƌĞƚĂ͕àƉŽŝƐ͕àĞŵà͞ƉƌĞƐşĚŝŽ͕͟ ͞ůĂǌĞƌ͟àĞà͞ĞǆĞĐƵĕĆŽ͕͟àĂƐàůĞƚƌĂƐà͞Ɛ͕͟à͞ǌ͟àĞà͞ǆ͟à
representam o mesmo fonema /Z/. 

 áà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;DͿà ĞƐƚĄà ĞƌƌĂĚĂ͕à ƉŽŝƐà Ăà ŵĞƐŵĂà ůĞƚƌĂà ͞ǆ͟à ƌĞƉƌĞƐĞŶƚĂà Žà ŵĞƐŵŽà ĨŽŶĞŵĂà ͬ)ͬ͘à
Lembre-ƐĞàĚĞàƋƵĞ͕àĚĞàĂĐŽƌĚŽàĐŽŵàĂàNGB͕àŶĂàƉƌŽŶƷŶĐŝĂàĚĞà͞ŝŶĞǆŽƌĄǀĞů͕͟àĂàůĞƚƌĂà͞ǆ͟àŶĆŽàƐŽĂàͬKS/, 
mas /Z/. 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;EͿàĞƐƚĄàĞƌƌĂĚĂ͕àƉŽŝƐ͕àĞŵà͞ƉƌĞƐŽ͟àĞà͞ĂƐĂ͕͟àĂàůĞƚƌĂà͞Ɛ͟àƌĞƉƌĞƐĞŶƚĂàŽàĨŽŶĞŵĂàͬ)͖ͬà
ũĄ͕àĞŵà͞ƐĂŶŐƵĞ͕͟àƌĞƉƌĞƐĞŶƚĂàͬ“ͬ͘ 

Gabarito: C 

8. (Exército / EsPCEx Cadete ʹ 2016) 

Dígrafo é o grupo de duas letras formando um só fonema. Ditongo é a combinação de uma 
vogal com uma semivogal, ou vice-ǀĞƌƐĂ͕à ŶĂà ŵĞƐŵĂà ƐşůĂďĂ͘à NĂƐà ƉĂůĂǀƌĂƐà ͞ƚĂŵďĠŵ͟à Ğà
͞ŽŶƚĞŵ͕͟àŽďƐĞƌǀĂ-se que há, para cada palavra, respectivamente, 

a) dígrafo ʹ dígrafo / dígrafo ʹ dígrafo. 

b) ditongo nasal ʹ ditongo nasal / ditongo nasal ʹ ditongo nasal. 

c) dígrafo ʹ ditongo nasal / ditongo nasal ʹ dígrafo. 

d) ditongo nasal ʹ dígrafo / dígrafo ʹ ditongo nasal. 

e) dígrafo ʹ ditongo nasal / dígrafo ʹ ditongo nasal. 

Comentário: VĂŵŽƐàĂŽƐàĨŽŶĞŵĂƐàĞŶĐŽŶƚƌĂĚŽƐàĞŵà͞ƚĂŵďĠŵ͟àĞà͞ŽŶƚĞŵ͗͟ 

 NĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ƚĂŵďĠŵ͕͟àŚĄàĂƐàĐŽŶƐŽĂŶƚĞƐàͬƚͬàĞàͬďͬ͘à 

 áà ůĞƚƌĂà͞Ă͟à ;ƋƵĞàĠàƵŵĂàǀŽŐĂůͿ͕àĐŽŵďŝŶĂ-ƐĞàĐŽŵàĂà ůĞƚƌĂàĚŝĂĐƌşƚŝĐĂà͞ŵ͕͟àĂàƋƵĂůàƐĞƌǀĞàĂƉĞŶĂƐà
ƉĂƌĂàŶĂƐĂůŝǌĂƌàĞƐƐĂàǀŽŐĂůàĂŶƚĞƌŝŽƌ͘àáƐƐŝŵ͕àĚĂƐàůĞƚƌĂƐà͞Ă͟àĞà͞ŵ͟àƚĞŵŽƐàŽàĚşŐƌĂĨŽàǀŽĐĄůŝĐŽàͬĆͬ͘ 

 áà ůĞƚƌĂà ͞Ğ͟à ;ƋƵĞàĠàƵŵĂàǀŽŐĂůͿà ƐŽĂ ĚĞà ĨŽƌŵĂàŶĂƐĂůŝǌĂĚĂàƉĞůĂàƉƌĞƐĞŶĕĂàĚĂà ůĞƚƌĂà ͞ŵ͟à ;ƋƵĞàĠà
ƵŵĂàƐĞŵŝǀŽŐĂůͿ͘àáƐƐŝŵ͕àĚĂƐàůĞƚƌĂƐà͞Ğ͟àĞà͞ŵ͟àƚĞŵŽƐàŽàĚŝƚŽŶŐŽàŶĂƐĂůàĚĞĐƌĞƐĐĞŶƚĞàͬҰy/. 

 áàĚŝĨĞƌĞŶĕĂàĞŶƚƌĞàĞƐƐĂƐàĚƵĂƐà ůĞƚƌĂƐà͞ŵ͟àĠàƋƵĞàĂàƉƌŝŵĞŝƌĂàĂƉĞŶĂƐàŶĂƐĂůŝǌĂàĂàǀŽŐĂůàĂŶƚĞƌŝŽƌ͘à
Não há desnível no som. JĄàĂàƐĞŐƵŶĚĂàĂƉƌĞƐĞŶƚĂàƵŵàĚĞƐŶşǀĞů͘àNŽƚĞàƋƵĞàŽàƐŽŵàĚĂàůĞƚƌĂà͞ŵ͕͟àĂƉſƐà
͞Ġ͕͟àĠà͞ŝ͘͟àPŽƌàŝƐƐŽàĠàƐĞŵŝǀŽŐĂů͘ 
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 NĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ŽŶƚĞŵ͕͟àŚĄàĂàĐŽŶƐŽĂŶƚĞàͬƚͬ͘ 

 áà ůĞƚƌĂà ͞Ž͟à ;ƋƵĞàĠàƵŵĂàǀŽŐĂůͿ͕à ĐŽŵďŝŶĂ-ƐĞà ĐŽŵàĂà ůĞƚƌĂàĚŝĂĐƌşƚŝĐĂà ͞Ŷ͕͟à ĂàƋƵĂůà ƐĞƌǀĞàĂƉĞŶĂƐà
para nasalizar essa vŽŐĂůàĂŶƚĞƌŝŽƌ͘àáƐƐŝŵ͕àĚĂƐàůĞƚƌĂƐà͞Ž͟àĞà͞Ŷ͟àƚĞŵŽƐàŽàĚşŐƌĂĨŽàǀŽĐĄůŝĐŽàͬƁͬ͘ 

 áà ůĞƚƌĂà ͞Ğ͟à ;ƋƵĞàĠàƵŵĂàǀŽŐĂůͿà ƐŽĂàĚĞà ĨŽƌŵĂàŶĂƐĂůŝǌĂĚĂàƉĞůĂàƉƌĞƐĞŶĕĂàĚĂà ůĞƚƌĂà ͞ŵ͟à ;ƋƵĞàĠà
uma ƐĞŵŝǀŽŐĂůͿ͘àáƐƐŝŵ͕àĚĂƐàůĞƚƌĂƐà͞Ğ͟àĞà͞ŵ͟àƚĞŵŽƐàŽàĚŝƚŽŶŐŽàŶĂƐĂůàĚĞĐƌĞƐĐĞŶƚĞàͬҰy/. 

 áà ĚŝĨĞƌĞŶĕĂà ĞŶƚƌĞà ĞƐƐĂƐà ĚƵĂƐà ůĞƚƌĂƐà ͞Ŷ͟à Ğà ͞ŵ͟à Ġà ƋƵĞà Ăà ƉƌŝŵĞŝƌĂà ĂƉĞŶĂƐà ŶĂƐĂůŝǌĂà Ăà ǀŽŐĂůà
anterior. Não há desnível no som. Já a segunda apresenta um desnível. Note que o som da letra 
͞ŵ͕͟àĂƉſƐà͞Ğ͕͟àĠà͞ŝ͘͟àPŽƌàŝƐƐŽàĠàƐĞŵŝǀŽŐĂů͘ 

 Assim, a alternativa correta é a (E). Confirme: 

͞ƚambém͟à  e   ͞ontem͟ 

 

dígrafo ditongo nasal    dígrafo  ditongo nasal. 

Gabarito: E 

9. (Exército / EsSA Sargento ʹ 2014) 

Assinale a opção em que todas as palavras têm, em sua sílaba tônica, uma vogal nasal:  

A) alemã, ombro, penumbra, elefante  

B) campo, ímã, órfã, cantado  

C) bomba, andar, combate, cambada  

D) mundo, inchado, empresa, âmbar  

E) pombo, chumbo, planta, plantio  

Comentário: A alternativa (A) é a correta, pois cada sílaba tônica (grifada abaixo) possui vogal 
nasal: alemã, ombro, penumbra, elefante. Note que as vogais nasais são grafadas com sinais de 
nasalização, como o til (alemãͿ͕àĞàůĞƚƌĂƐàĚŝĂĐƌşƚŝĐĂƐà͞Ŷ͟àĞà͞ŵ͕͟àĂƐàƋƵĂŝƐàƐĆŽàĞŵƉƌĞŐĂĚĂƐàĂƉĞŶĂƐ para 
nasalizar as vogais anteriores (ombro, penumbra, elefante). 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;BͿàĞƐƚĄàĞƌƌĂĚĂ͕àƉŽŝƐàĂƉĞŶĂƐàĂàƉĂůĂǀƌĂà͞camƉŽ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàĂàƐşůĂďĂàƚƀŶŝĐĂàŶĂƐĂů͘à
As restantes palavras apresentam sílabas tônicas orais, as quais estão em negrito e grifadas a 
seguir: ímã, órfã, cantado. 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;CͿàĞƐƚĄàĞƌƌĂĚĂ͕àƉŽŝƐàĂƉĞŶĂƐàĂàƉĂůĂǀƌĂà͞bomďĂ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàĂàƐşůĂďĂàƚƀŶŝĐĂàŶĂƐĂů͘à
As restantes palavras apresentam sílabas tônicas orais, as quais estão em negrito e grifadas a 
seguir: andar, combate, cambada. 

 A alƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;DͿà ĞƐƚĄà ĞƌƌĂĚĂ͕à ƉŽŝƐà ĂƉĞŶĂƐà ĂƐà ƉĂůĂǀƌĂƐà ͞munĚŽ͕͟à ͞âmďĂƌ͟à ĂƉƌĞƐĞŶƚĂŵà ĂƐà
sílabas tônicas nasais. As restantes palavras apresentam sílabas tônicas orais, as quais estão em 
negrito e grifadas a seguir: inchado, empresa. 
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 A alternativa (E) está erradĂ͕à ƉŽŝƐà ĂƉĞŶĂƐà ĂƐà ƉĂůĂǀƌĂƐà ͞pomďŽ͕͟à ͞chumďŽ͟à Ğà ͞planƚĂ͟à
apresentam as sílabas tônicas nasais. As restantes palavras apresentam sílabas tônicas orais, as 
quais estão em negrito e grifadas a seguir: plantio. 

Gabarito: A 

10. (Exército / EsSA Sargento ʹ 2012) 

Qual das alternativas abaixo é formada por ditongos decrescentes? 

A) pouco, loteria, contrário, estratégia.  

B) inquietação, pouco, aumenta, grau. 

C) cair, compreensível, beijar, treino.  

D) imponderáveis, atuar, psicologia, seu. 

E) colégio, não, imediatamente, história. 

Comentário: Seguem abaixo, em cada alternativa, as palavras com a especificação dos ditongos da 
seguinte forma: a vogal ficará em negrito e a semivogal ficará sublinhada. 

A)  pouco (ditongo decrescente), loteria (hiato), contrário (ditongo crescente), estratégia 
(ditongo crescente).  

B)  inquietação (hiato e ditongo decrescente nasal), pouco (ditongo decrescente), aumenta 
(ditongo decrescente), grau (ditongo decrescente). 

C)  cair (hiato), compreensível (hiato), beijar (ditongo decrescente), treino (ditongo 
decrescente).  

D)  imponderáveis (ditongo decrescente), atuar (hiato), psicologia (hiato), seu (ditongo 
decrescente). 

E)  colégio (ditongo crescente), não (ditongo decrescente nasal), imediatamente (hiato), 
história (ditongo crescente). 

 Assim, a alternativa (B) é a correta. 

Gabarito: B 

11. (Exército / EsPCEx Cadete ʹ 2008) 

Assinale a alternativa em que todas as palavras apresentam encontros consonantais. 

[A] atrás ʹ clima ʹ duplo ʹ clave ʹ sombra ʹ piscina 

[B] enchente ʹ exceção ʹ correio ʹ psiquiatra ʹ guerrear 

[C] carrossel ʹ montanha ʹ cachorro ʹ pneu ʹ digno 

[D] clima ʹ czar ʹ torno ʹ pacto ʹ tcheco ʹ constar 

[E] carta ʹ letra ʹ advento ʹ obstáculo ʹ cresça ʹ excitar 

Comentário: Para facilitar o entendimento, negritei os encontros consonantais. 
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 NĂà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;áͿ͕à ĂƐà ƉĂůĂǀƌĂƐà ͞ĂtrĄƐ͕͟à ͞clŝŵĂ͕͟à ͞ĚƵplŽ͕͟à ͞clĂǀĞ͟à Ğà ͞ƐŽŵbrĂ͟à ĂƉƌĞƐĞŶƚĂŵà
ĞŶĐŽŶƚƌŽƐàĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂŝƐ͖àũĄà͞ƉŝƐĐŝŶĂ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàŽàĚşŐƌĂĨŽà͞ƐĐ͘͟àáƐƐŝŵ͕àŚĄàĂƉĞŶĂƐàƵŵàĨŽŶĞŵĂ͕àĞàŶĆŽà
duas consoantes. 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;BͿ͕àĂàƉĂůĂǀƌĂà͞psi-qui-a-trĂ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàŽƐàĞŶĐŽŶƚƌŽƐàĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂŝƐà͞ƉƐ͟àĞà͞ƚƌ͖͟à
ũĄà ͞ĞŶ-chen-ƚĞ͟à ĂƉƌĞƐĞŶƚĂà Žà ĚşŐƌĂĨŽà ͞ĐŚ͕͟à ͞Ğǆ-ce-ĕĆŽ͟à ĂƉƌĞƐĞŶƚĂà Žà ĚşŐƌĂĨŽà ͞ǆĐ͕͟à ͞ĐŽƌ-ƌĞŝŽ͟à
ĂƉƌĞƐĞŶƚĂà Žà ĚşŐƌĂĨŽà ͞ƌƌ͟à Ğà ͞ŐƵĞƌ-re-Ăƌ͟à ĂƉƌĞƐĞŶƚĂà Žà ĚşŐƌĂĨŽà ͞ƌƌ͘͟à áƐƐŝŵ͕à ƚĂŝƐà ůĞƚƌĂƐà ĂƉƌĞƐĞŶƚĂŵà
apenas um fonema, e não duas consoantes. 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;CͿ͕àĂƐàƉĂůĂǀƌĂƐà͞pnĞƵ͟àĞà͞ĚŝgnŽ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂŵàŽƐàĞŶĐŽŶƚƌŽƐàĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂŝƐà͞ƉŶ͟à
Ğà͞ŐŶ͖͟à ũĄà͞ĐĂƌ-ros-ƐĞů͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàŽƐàĚşŐƌĂĨŽƐà͞ƌƌ͟àĞà͞ƐƐ͕͟à͞ŵŽŶ-ta-ŶŚĂ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàŽàĚşŐƌĂĨŽà͞ŶŚ͕͟à
͞ĐĂ-chor-ƌŽ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàŽàĚşŐƌĂĨŽà͞ƌƌ͘͟àáƐƐŝŵ͕àƚĂis letras apresentam apenas um fonema, e não duas 
consoantes. 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;DͿàĠàĂàĐŽƌƌĞƚĂ͕àƉŽŝƐàĂƐàƉĂůĂǀƌĂƐà͞clŝŵĂ͕͟à͞czĂƌ͕͟à͞ƚŽrnŽ͕͟à͞ƉĂctŽ͕͟à͞tchĞĐŽ͟àĞà
͞ĐŽŶstĂƌ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂŵàĞŶĐŽŶƚƌŽƐàĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂŝƐ͘ 

 NĂà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;EͿ͕à ĂƐà ƉĂůĂǀƌĂƐà ͞ĐĂrtĂ͕͟à ͞ůĞtrĂ͕͟à ͞ĂdvĞŶƚŽ͕͟à ͞ŽbsƚĄĐƵůŽ͟à Ğà ͞crĞƐĕĂ͟à
ĂƉƌĞƐĞŶƚĂŵàĞŶĐŽŶƚƌŽƐà ĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂŝƐ͖à ũĄà ͞ĞǆĐŝƚĂƌ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàŽàĚşŐƌĂĨŽà ͞ǆĐ͘͟àáƐƐŝŵ͕àŚĄàĂƉĞŶĂƐàƵŵà
fonema, e não duas consoantes. 

Gabarito: D 

12. (Exército / EsPCEx Cadete ʹ 2014) 

Nas palavras gratuito, vácuo, frear e minguam, há, respectivamente, 

[A] ditongo crescente, ditongo decrescente, hiato e tritongo. 

[B] hiato, ditongo crescente, hiato e tritongo. 

[C] hiato, ditongo decrescente, hiato e ditongo crescente. 

[D] ditongo decrescente, ditongo crescente, hiato e tritongo. 

[E] ditongo decrescente, ditongo crescente, hiato e ditongo crescente. 

Comentário: Especificamos os encontros vocálicos com a vogal negritada e a semivogal sublinhada. 

 áàƉĂůĂǀƌĂà͞ŐƌĂ-tui-ƚŽ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàĚŝƚŽŶŐŽàĚĞĐƌĞƐĐĞŶƚĞ͕àƉŽƌàŚĂǀĞƌàĂàǀŽŐĂůà͞Ƶ͟àĞàĂàƐĞŵŝǀŽŐĂůà
͞ŝ͘͟ 

 A ƉĂůĂǀƌĂà͞ǀĄ-cuo͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàĚŝƚŽŶŐŽàĐƌĞƐĐĞŶƚĞ͕àƉŽƌàŚĂǀĞƌàĂàƐĞŵŝǀŽŐĂůà͞Ƶ͟àĞàĂàǀŽŐĂůà͞Ž͘͟ 

 áàƉĂůĂǀƌĂà͞Ĩƌe-aƌ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàŽàŚŝĂƚŽ͟Ğ-Ă͘͟ 

 áàƉĂůĂǀƌĂà͞ŵŝŶ-guam͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàƚƌŝƚŽŶŐŽàŶĂƐĂů͕àƉŽƌàŚĂǀĞƌàĂàƐĞŵŝǀŽŐĂůà͞Ƶ͕͟àĂàǀŽŐĂůà͞Ă͟àĞàĂà
ƐĞŵŝǀŽŐĂůà͞ŵ͘͟ 

 Assim, a alternativa correta é a (D). 

Observação: A questão originalmente foi anulada, mas não houve motivos gramaticais para tal.  

Gabarito: D 
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13. (Exército / EsFCEx Oficial ʹ 2012) 

Assinale a alternativa que apresenta um exemplo de encontro consonantal na primeira 
palavra, um exemplo de dígrafo na segunda e um exemplo de hiato na terceira palavra.  

(A) cratera ʹ chácara ʹ útil  

(B) piolho ʹ plástico ʹ saúde  

(C) malhado ʹ querido ʹ boicote  

(D) glúteo ʹ gueixa ʹ rainha  

(E) saúde ʹ pedreiro ʹ loura 

Comentário: A primeira palavra de cada alternativa deve apresentar um exemplo de encontro 
consonantal. 

 “ŽŵĞŶƚĞàĂƐàƉĂůĂǀƌĂƐà͞crĂƚĞƌĂ͟àĞà͞glƷƚĞŽ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂŵàŽƐàĞŶĐŽŶƚƌŽƐàĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂŝƐà͞Đƌ͟àĞà͞Őů͕͟à
respectivamente. 

 JĄàĂƐàƉĂůĂǀƌĂƐà͞ƉŝŽlhŽ͟àĞà͞ŵĂlhĂĚŽ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂŵàŽàĚşŐƌĂĨŽà͞ůŚ͟àĞà͞ƐaúĚĞ͟ apresenta o hiato 
͞Ă-Ƶ͘͟àáƐƐŝŵ͕àĞůŝŵŝŶĂŵŽƐàĂƐàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂƐà;BͿ͕à;CͿàĞà;EͿ͘ 

 Na alternativa (A), a segunda palavra (chĄĐĂƌĂͿà ĂƉƌĞƐĞŶƚĂà Žà ĚşŐƌĂĨŽà ͞ĐŚ͗͟à ĚƵĂƐà ůĞƚƌĂƐà Ğà
apenas um som: /X/. 

 Na alternativa (D), a segunda palavra (guĞŝǆĂͿàĂƉƌĞƐĞŶƚĂàŽàĚşŐƌĂĨŽà͞ŐƵ͗͟àĚƵĂƐàůĞƚƌĂƐàĞàĂƉĞŶĂƐà
um som: /G/. 

 Assim, ainda não podemos excluir nenhuma alternativa. 

 Na alternativa (A), a terceira palavra (útil) não apresenta hiato. 

 Já, na alternativa (D), a terceira palavra (ra-i-ŶŚĂͿàĂƉƌĞƐĞŶƚĂàŽàŚŝĂƚŽà͞Ă-ŝ͘͟ 

 Dessa forma, a alternativa (D) é a correta. 

Gabarito: D 

14. (Exército / EsFCEx Oficial ʹ 2009) 

Assinale a proposição em que estão presentes nos vocábulos somente dígrafos.  

(A) Irresponsável ʹ Manhã ʹ Palha  

(B) Carro ʹ Pneu ʹ Aquário  

(C) Assado ʹ Campo ʹ Mnemônico  

(D) Quero ʹ Onda ʹ Tem  

(E) Istmo ʹ Secção ʹ Digno 

Comentário: Sabemos que o dígrafo apresenta duas letras e apenas um som. Assim, a alternativa 
(A) é a correta. Negritamos cada dígrafo para ficar mais fácil o entendimento: 

Irresponsável ʹ Manhã ʹ Palha 
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 Na alterŶĂƚŝǀĂà ;BͿ͕à Ăà ƉĂůĂǀƌĂà ͞ĐĂƌƌŽ͟à ĂƉƌĞƐĞŶƚĂà Žà ĚşŐƌĂĨŽà ͞ƌƌ͕͟à ŵĂƐà ͞ƉŶĞƵ͟à ĂƉƌĞƐĞŶƚĂà Žà
ĞŶĐŽŶƚƌŽàĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂůà͞ƉŶ͟àĞà͞ĂƋƵĄƌŝŽ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàŽƐàĚŝƚŽŶŐŽƐà͞ƵĂ͕͟à͞ŝŽ͘͟ 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;CͿ͕àĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ĂƐƐĂĚŽ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàŽàĚşŐƌĂĨŽà͞ƐƐ͕͟àĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ĐĂŵƉŽ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂà
ŽàĚşŐƌĂĨŽà͞Ăŵ͕͟àŵĂƐà͞ŵŶĞŵƀŶŝĐŽ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàŽàĞŶĐŽŶƚƌŽàĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂůà͞ŵŶ͘͟ 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;DͿ͕àĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ƋƵĞƌŽ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàŽàĚşŐƌĂĨŽà͞ƋƵ͕͟àĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ŽŶĚĂ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàŽà
ĚşŐƌĂĨŽà͞ŽŶ͕͟àŵĂƐà͞ƚĞŵ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàŽàĚŝƚŽŶŐŽàĚĞĐƌĞƐĐĞŶƚĞàŶĂƐĂůà͞Ğŵ͘͟ 

 NĂà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;EͿ͕à ĂƐà ƉĂůĂǀƌĂƐà ͞ŝƐƚŵŽ͕͟à ͞ƐĞĐĕĆŽ͟à Ğà ͞ĚŝŐŶŽ͟à ĂƉƌĞƐĞŶƚĂŵà ŽƐà ĞŶĐŽŶƚƌŽƐà
ĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂŝƐà͞Ɛƚ͕͟à͞Đĕ͟àĞà͞ŐŶ͘͟ 

Gabarito: A 

Bom, agora vamos para o segundo tema! 

2 ʹ DIVISÃO SILÁBICA 

 O assunto divisão silábica cai muito pouco em concurso público. Por isso, vamos dar um 
passeio nas normas gramaticais sobre esse assunto apenas para termos uma noção básica e 
vermos como isso pode ser pedido em prova. 

 A divisão silábica tem por base separar uma vogal em cada sílaba. Não existe sílaba sem 
vogal, também não existe sílaba com duas ou mais vogais. Para isso, temos de entender alguns 
conceitos importantes: 

a) Não se separam os ditongos e tritongos:  

au-las = ditongo decrescente oral.        

guar-da = ditongo crescente oral.        

a-guei = tritongo oral.  

b) Separam-se as vogais dos hiatos:        

pi-a-da (i/a)    ca-ir (a/i)   ci-ú-me (i/ú)   

com-pre-en-der (e/e)  ca-a-tin-ga (a/a)  re-es-tru-tu-rar (e/e)  

c) Não se separam os dígrafos ch, lh, nh, qu, gu: 

cho-ca-lho / ch, lh = dígrafos inseparáveis.       

qui-nhão / qu, nh = dígrafos inseparáveis.       

gui-sa-do / gu = dígrafo inseparável.  

d) Separam-se os dígrafos rr, ss, sc, sç, xc e xs:      

ex-ces-so / xc, ss = dígrafos separáveis.       

flo-res-cer / sc = dígrafo separável.        
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car-ro-ça / rr = dígrafo separável.         

des-ço / sç = dígrafo separável.  

e) A consoante inicial não seguida de vogal permanece na sílaba que a segue:  

cni-do-se  dze-ta  gno-ma mne-mô-ni-co pneu-má-ti-co 

f) No interior do vocábulo, sempre se conserva na sílaba que a precede a consoante não seguida 
de vogal:  

ab-di-car ac-ne   bet-sa-mi-ta  daf-ne  drac-ma 

ét-ni-co nup-ci-al  ob-fir-mar  op-ção sig-ma-tis-mo  

sub-por sub-ju-gar  in-te-lec-ção  oc-ci-pi-tal con-vic-ção 

ŐͿàOà͞Ɛ͟àĨŽƌŵĂàƐşůĂďĂàĐŽŵàŽàƉƌĞĨŝǆŽàĂŶƚĞĐĞĚĞŶƚĞàƋƵĞàƉƌĞĐĞĚĞàĐŽŶƐŽĂŶƚĞƐà;Žà͞Ɛ͟àŶĆŽàĨĂǌàƉĂƌƚĞàdo 
prefixo): 

abs-tra-ir  ads-cre-ver  ins-cri-ção  ins-pe-tor  ins-tru-ir 

in-ters-tí-cio  pers-pi-caz  subs-cre-ver  subs-ta-be-le-cer  

h) Prefixos terminados em consoante:   

1) Ligados a palavras iniciadas por consoante, cada uma fica em sílabas diferentes.  

bis-ne-to  cis-pla-ti-no  des-li-gar   dis-tra-ção   

trans-por-tar  des-te-mi-do  trans-pa-ren-te  hi-per-mer-ca-do     

sub-ter-râ-neo  

 2) Ligados a palavras iniciadas por vogal, a consoante do prefixo se liga à vogal da palavra.
           

bi-sa-vô   ci-san-di-no  de-ses-pe-rar  di-sen-té-ri-co 

tran-sa-tlân-ti-co  su-ben-ten-di-do tran-sal-pi-no hi-pe-ra-mi-go        

su-bal-ter-no 

Questões comentadas 

 

15.  (Aeronáutica / EEAR Sargento ʹ 2016) 

Marque a alternativa correta quanto à separação silábica.  

a) ca-u-le/ quais-quer/ so-cie-da-de/ sa- ú- de 

b) gai-o-la/ a-ve- ri- guou/ du-e-lo/ e-nig-ma  
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c) ân-sia/ des- mai-a-do/ ma-li-gno/ im-bui-a  

d) gno-mo/ e-cli-pse/ sos-se-go/ sub-ma-ri-no 

Comentário: áà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;áͿà ĞƐƚĄà ĞƌƌĂĚĂ͕à ƉŽŝƐà ͞ĐĂƵůĞ͟à ĂƉƌĞƐĞŶƚĂà Žà ĚŝƚŽŶŐŽà ĚĞĐƌĞƐĐĞŶƚĞà ͞ĂƵ͕͟à
ĞŶƚĆŽà Ăà ƐĞƉĂƌĂĕĆŽà ĐŽƌƌĞƚĂà Ġà ͞cau-ůĞ͘͟à áà ƉĂůĂǀƌĂà ͞ƐŽĐŝĞĚĂĚĞ͟à ĂƉƌĞƐĞŶƚĂà Žà ŚŝĂƚŽà ͞ŝ-Ğ͘͟à áƐƐŝŵ͕à Ăà
ƐĞƉĂƌĂĕĆŽàĐŽƌƌĞƚĂàĠà͞so-ci-e-da-de͘͟àáƐàĚĞŵĂŝƐàĞƐƚĆŽàĐŽƌƌĞƚĂƐ͘ 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;BͿàĠàĂàĐŽƌƌĞƚĂ͘àNŽƚĞàƋƵĞà͞ŐĂŝŽůĂ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàŽàĚŝƚŽŶŐŽàĚĞĐƌĞƐĐĞŶƚĞà͞Ăŝ͕͟àĞŶƚĆŽà
ĞƐƚĄàĐŽƌƌĞƚĂàĂàƐĞƉĂƌĂĕĆŽàĠà͞gai-o-ůĂ͘͟ 

 áà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;CͿà ĞƐƚĄà ĞƌƌĂĚĂ͕à ƉŽŝƐ͕à Ğŵà ͞ŵĂůŝŐŶŽ͕͟à Ăà ĐŽŶƐŽĂŶƚĞà ͞Ő͟à ĚĞǀĞà ƐĞà ƉŽƐŝĐŝŽŶĂƌà
juntamente com a vogal anterior, tendo em vista a outra consoante em seguida. Assim, o correto é 
͞ŵĂ-lig-ŶŽ͘͟ 

 áà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;DͿà ĞƐƚĄà ĞƌƌĂĚĂ͕à ƉŽŝƐ͕à Ğŵà ͞ĞĐůŝƉƐĞ͕͟à Ăà ĐŽŶƐŽĂŶƚĞà ͞Ɖ͟à ĚĞǀĞà ƐĞà ƉŽƐŝĐŝŽŶĂƌà
juntamente com a vogal anterior, tendo em vista a outra consoante em seguida. Assim, o correto é 
͞Ğ-clip-ƐĞ͘͟ 

Gabarito: B 

16. (Aeronáutica / CIAAR Tenente ʹ 2016) 

Assinale a alternativa que apresenta todas as separações silábicas corretas.  

a) di-ver-si-da-de / a-tri-buir / sig-ni-fi-ca  

b) de-fron-to / a-pa-ren-te-men-te / cons-truí-dos  

c) des-i-gual-da-des / be-ne-vo-len-te / con-sis-te 

d) pro-gres-sis-ta / con-sen-ti-men-to / dis-cur-sos 

Comentário: áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;áͿàĞƐƚĄàĞƌƌĂĚĂ͕àƉŽŝƐàĚŝǀŝĚŝŵŽƐàĂƐàǀŽŐĂŝƐàĚŽàŚŝĂƚŽà͞Ă-tri-bu-iƌ͘͟à 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;BͿàĞƐƚĄàĞƌƌĂĚĂ͕àƉŽŝƐàĚŝǀŝĚŝŵŽƐàĂƐàǀŽŐĂŝƐàĚŽàŚŝĂƚŽà͞cons-tru-í-dos͘͟à 

 áà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;CͿà ĞƐƚĄà ĞƌƌĂĚĂ͕à ƉŽŝƐà Ăà ĐŽŶƐŽĂŶƚĞà ͞Ɛ͟à ĚĞǀĞà ƐĞà ůŝŐĂƌà ăà ǀŽŐĂůà ƉŽƐƚĞƌŝŽƌà ͞ŝ͕͟à
ĨŽƌŵĂŶĚŽàƵŵĂàƐşůĂďĂ͗à͞ĚĞ-si-gual-da-ĚĞƐ͘͟ 

 A alternativa (D) é a correta. Note que cada vogal encontra-se em sílaba diferente. 

Gabarito: D 

17. (Exército / EsSA Sargento ʹ 2012) 

Assinale a opção em que o vocábulo difere dos demais pelo número de sílabas. 

A) vadios  

B) índios  

C) matéria  

D) europeus  

E) Bahia 
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Comentário: Cada sílaba tem como base uma vogal, a qual está em negrito nas palavras abaixo: 

va-di-os; ín-dios; ma-té-ria; eu-ro-peus; Ba-hi-a 

 Assim, a alternativa (B) é a correta. 

Gabarito: B 

18. (Exército / EsPCEx Cadete ʹ 2014) 

Quanto à separação silábica, assinale a alternativa correta. 

[A]  trans-a-tlân-ti-co; hi-dre-lé-tri-ca; su-bes-ti-mar; in-te-rur-ba-no; bi-sa-vô 

[B]  ist-mo; ma-gnó-lia; ap-ti-dão; felds-pa-to; sols-tí-cio 

[C]  a-fta; sub-lin-gual; téc-ni-co; rép-til; rit-mo 

[D]  e-clip-se; trans-tor-no; de-cep-ção; of-tal-mo-lo-gis-ta; ra-diou-vin-te 

[E]  ra-di-ou-vin-te; pre-en-cher; pers-pi-caz; de-sa-ten-to; in- te-rur-ba-no 

Comentário: A alternativa correta é a (D). Veja a correção da divisão silábica das demais 
alternativas abaixo: 

tran-sa-tlân-ti-co; hi-dre-lé-tri-ca; su-bes-ti-mar; in-te-rur-ba-no; bi-sa-vô 

ist-mo; mag-nó-lia; ap-ti-dão; felds-pa-to; sols-tí-cio 

af-ta; sub-lin-gual; téc-ni-co; rép-til; rit-mo 

ra-diou-vin-te; pre-en-cher; pers-pi-caz; de-sa-ten-to; in-te-rur-ba-no 

Gabarito: D 

Agora vamos para o último tema desta aula! 

Agora vamos para o último tema desta aula! 

3 ʹ ACENTUAÇÃO  

1 ʹ REVISANDO... 

Como já vimos na parte anterior da aula, vamos aqui revisar apenas o que é importante 
para a acentuação gráfica. 

Antes de iniciarmos o estudo da acentuação, vamos falar um pouco de algumas 
peculiaridades na identificação de vogal, semivogal, ditongo, tritongo e hiato. Isso vai nos tirar 
muitas dúvidas adiante em nossa aula. 

A vogal é o som produzido pelo ar que sai dos pulmões, sobe pela traqueia e chega à 
laringe, fazendo vibrar as cordas vocais, em seguida chega à faringe e, finalmente à cavidade bucal, 
de onde sai livremente, isto é, sem interrupção dos lábios, dentes e língua. Isso é comprovado, 
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ƉŽƌƋƵĞ͕àƋƵĂŶĚŽàĨĂůĂŵŽƐàĂƐàǀŽŐĂŝƐà͞Ă͕͟à͞Ğ͕͟à͞ŝ͕͟à͞Ž͟àĞà͞Ƶ͕͟àŶĆŽàĨĞĐŚĂŵŽƐàƚŽƚĂůŵĞŶƚĞàŽƐàůĄďŝŽƐ͕àpor 
exemplo. 

1.1 ʹ classificação das palavras quanto ao número de sílabas 

Dizemos que a vogal é a base da sílaba, isto é, sempre que pronunciamos uma sílaba, há 
uma vogal. Veja as palavras abaixo: 

mar, som, bom, sal 

Cada palavra acima apresenta somente uma vogal, a qual está em negrito e sublinhada. 
Assim, dizemos que são palavras monossilábicas, isto é, apresentam apenas uma vogal, uma 
sílaba. 

capa, ágil, pele, calças 

Cada palavra acima apresenta duas vogais, as quais estão em negrito e sublinhadas. Assim, 
dizemos que são palavras dissilábicas, isto é, apresentam duas vogais, duas sílabas. 

recado, planalto, córrego, trânsito 

Cada palavra acima apresenta três vogais, as quais estão em negrito e sublinhadas. Assim, 
dizemos que são palavras trissilábicas, isto é, apresentam três vogais, três sílabas. 

recatada, começando, juntamente, transatlântico 

As três primeiras palavras acima apresentam quatro vogais, a última apresenta cinco vogais. 
Tais vogais estão em negrito e sublinhadas. Assim, dizemos que são palavras polissilábicas, isto é, 
apresentam quatro ou mais vogais, quatro ou mais sílabas. 

 

1.2 ʹ o timbre aberto e fechado das vogais ͞Ğ͟ Ğ ͞Ž͟ 

BĂƐŝĐĂŵĞŶƚĞàĂƐàǀŽŐĂŝƐà͞Ğ͟àĞà͞Ž͟àƉŽĚĞŵàĂƉƌĞƐĞŶƚĂƌàƚŝŵďƌĞƐàĂďĞƌƚŽàĞàĨĞĐŚĂĚŽ͕àƉŽŝƐàĂďƌŝŵŽƐà
mais os lábios para pronunciá-las ou os fechamos, respectivamente. 

NŽƚĞàŝƐƐŽàĐŽŵƉĂƌĂŶĚŽàĂàǀŽŐĂůà͞Ğ͟àĚĂƐàƉĂůĂǀƌĂƐà͞ƉeƌƚŽ͟àĞà͞ƉeƌĂ͘͟ 

NŽƚĞàƋƵĞ͕àŶĂàƉĂůĂǀƌĂà͞Ɖerto͟à;͞EƵàŵŽƌŽàƉeƌƚŽàĚĞàǀŽĐġ͘͟Ϳ͕àĂàǀŽŐĂůàƐƵďůŝŶŚĂĚĂàĠàĂďĞƌƚĂ͕àŝƐƚŽàĠ͕à
abrimos mais os lábios para pronunciá-la.  

JĄàŶĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ƉeƌĂ͟à;͞CŽŵŝàƵŵĂàƉeƌĂàĂŐŽƌĂ͘͟Ϳ͕àĂàǀŽŐĂůàƐƵďůŝŶŚĂĚĂàĠàĨĞĐŚĂĚĂ͕àŝƐƚŽàĠ͕àĂďƌŝŵŽƐà
os lábios menos para pronunciá-la. 

A fim de identificarmos o que é som e não simplesmente a grafia, vou deixar sempre entre 
barras a pronúncia. Assim, o timbre aberto (perto) vou deixar marcado entre barras da seguinte 
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forma: /é/. Já o timbre fechado (pera) vou deixar marcado entre barras da seguinte forma: /ê/. 
Assim, fica mais prático notarmos daqui para frente os timbres aberto e fechado, ok?! 

Sempre que eu deixar entre barras, entenda que chamo atenção quanto ao som, quanto ao 
timbre. 

Vamos identificar a diferença de timbre aberto e fechado também na vogaůà͞Ž͘͟à 

CŽŵƉĂƌĞàĂàǀŽŐĂůà͞Ž͟àĚĂƐàƉĂůĂǀƌĂƐà͞ďolo͟àĞà͞ƉoƐƚĞ͘͟ 

NŽƚĞàƋƵĞà͞ďolo͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàĚƵĂƐàŽĐŽƌƌġŶĐŝĂƐàĚĂàǀŽŐĂůà͞Ž͟àĐŽŵàƚŝŵďƌĞàĨĞĐŚĂĚŽ͗àͬô/. 

JĄàĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ƉoƐƚĞ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàĂàǀŽŐĂůà͞Ž͟àĐŽŵàƚŝŵďƌĞàĂďĞƌƚŽ͗àͬó/. 

1.3 ʹ vogais orais e nasais 

 As vogais também podem ser classificadas em orais e nasais. 

As vogais são orais quando todo o som produzido é articulado somente na cavidade bucal, 
ĐŽŵŽàŽĐŽƌƌĞàŶĂƐàƉĂůĂǀƌĂƐà͞Đasa͕͟à͞Ɖerto͕͟à͞Ɖelo͕͟à͞Đorpo͕͟à͞Ŷu͕͟à͞Đorporativista͘͟ 

Para ficar fácil notar a vogal oral, basta notar que a vogal nasal tem parte do som produzido 
pela cavidade bucal e parte pela cavidade nasal. Graficamente sempre marcamos tal som com o 
ĂƉŽƌƚĞàĚĂƐàůĞƚƌĂƐà͞ŵ͟àŽƵà͞Ŷ͟àĞŵàƐĞŐƵŝĚĂàĂàĞƐƚĂàǀŽŐĂů͕àĂůĠŵàĚĞàĞŵƉƌĞŐĂƌŵŽƐàŽàƐŝŶĂůàĚĞàŶĂƐĂůŝǌĂĕĆŽà
͞Ε͟à;ŽàĐŚĂŵĂĚŽà͞ƚŝů͟Ϳ͘ 

Assim, representam-se as vogais nasais na escrita da seguinte forma: 

a) vogal seguida de m ou de n: lâmpada, sândalo. 

b) quando a vogal estiver em sílaba final, o a grafa-se com til: amanhã, Ivã, ímã. 

c) o nh também é um sinal de nasalização: rainha, cânhamo. 

PŽƌƚĂŶƚŽ͕à ĨŝĐĂà ĨĄĐŝůà ŶŽƚĂƌŵŽƐà Ăà ĚŝĨĞƌĞŶĕĂà ĞŶƚƌĞà ǀŽŐĂůà ŽƌĂůà Ğà ŶĂƐĂůà ŶĂà ƉĂůĂǀƌĂà ͞ŵaçã͘͟à áà
primeira é oral e a segunda é nasal.  

OďƐĞƌǀĞàĞƐƐĂàĚŝĨĞƌĞŶĕĂàƚĂŵďĠŵàŶĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ƚampa͘͟àáàƉƌŝŵĞŝƌĂàĠàŶĂƐĂůàĞàĂàƐĞŐƵŶĚĂàĠàŽƌĂů͘ 

1.4 ʹ semivogais 

Vimos que as vogais são os sons pronunciados pela cavidade bucal (ou nasal) sem 
interrupção da passagem do ar. As semivogais são os sons pronunciados pela cavidade bucal (ou 
nasal) também sem interrupção da passagem do ar, porém há a particularidade de que este é um 
som mais brando e só pode ser pronunciado juntamente com a vogal. 

Além disso, o som das semivogais são apenas /y/ ou /w/. São sons muito próximos das 
ǀŽŐĂŝƐà͞ŝ͟àŽƵà͞Ƶ͕͟àƉŽƌĠŵàƐĆŽàŵĂŝƐàďƌĂŶĚŽƐ͘ 

A semivogal será representada por algumas letras. Veja cada uma delas lembrando que vou 
representar o som entre barras, ok?! 

NŽƚĞàĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ƉĂŝ͘͟ 

Ela apresenta quantas sílabas? 
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Naturalmente, você notou que ela apresenta apenas uma sílaba, correto? 

IƐƐŽàƋƵĞƌàĚŝǌĞƌàƋƵĞàǀŽĐġàũĄàƌĞĐŽŶŚĞĐĞƵàƋƵĞàŚĄàĂƉĞŶĂƐàĂàǀŽŐĂůà͞Ă͗͟à͞Ɖaŝ͘͟ 

A ůĞƚƌĂà͞ŝ͟àĠàĂàƌĞƉƌĞƐĞŶƚĂĕĆŽàŐƌĄĨŝĐĂàĚĂàƐĞŵŝǀŽŐĂůàͬǇͬ͘ 

 

áŐŽƌĂ͕àǀĞũĂàĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ŵãĞ͘͟ 

Naturalmente você também percebeu que ela apresenta apenas uma sílaba, pois há apenas 
ĂàǀŽŐĂůàŶĂƐĂůà͞Ć͗͟àͬĆͬ͘àáàůĞƚƌĂà͞Ğ͟àĠàĂàƌĞƉƌĞƐĞŶƚĂĕĆŽàŐƌĄĨŝĐĂàĚĂàƐĞŵŝǀŽŐĂůàͬǇͬ͘ 

 

VamoƐàĂŐŽƌĂàƉĂƌĂàĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ďeŵ͘͟ 

EůĂàƚĂŵďĠŵàĂƉƌĞƐĞŶƚĂàĂƉĞŶĂƐàƵŵĂàƐşůĂďĂ͕àƉŽŝƐàŚĄàĂƉĞŶĂƐàĂàǀŽŐĂůàŶĂƐĂůà͞Ğ͗͟àͬҰͬ͘àáàůĞƚƌĂà͞ŵ͕͟à
neste caso, não é consoante, mas apenas uma representação gráfica da semivogal /y/. 

 

VĂŵŽƐàƉĂƌĂàĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ŚşĨeŶ͘͟ 

Ela apresenta duas ƐşůĂďĂƐ͕àƉŽŝƐàŚĄàĂàǀŽŐĂůàŽƌĂůà͞ŝ͟àĞàĂàǀŽŐĂůàŶĂƐĂůà͞Ğ͗͟ /Ұͬ͘àáàůĞƚƌĂà͞Ŷ͕͟àŶĞƐƚĞà
caso, não é consoante, mas apenas uma representação gráfica da semivogal /y/. 

 

VĂŵŽƐàƉĂƌĂàĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ƉaƵ͘͟ 

EůĂàĂƉƌĞƐĞŶƚĂàĂƉĞŶĂƐàƵŵĂàƐşůĂďĂ͕àƉŽŝƐàŚĄàĂƉĞŶĂƐàĂàǀŽŐĂůàŽƌĂůà͞Ă͘͟àáàůĞƚƌĂà͞Ƶ͟àĠàĂƉĞŶĂƐàƵŵĂà
representação gráfica da semivogal /w/. 

 

VĂŵŽƐàƉĂƌĂàĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ŶãŽ͘͟ 

EůĂàĂƉƌĞƐĞŶƚĂàĂƉĞŶĂƐàƵŵĂàƐşůĂďĂ͕àƉŽŝƐàŚĄàĂƉĞŶĂƐàĂàǀŽŐĂůàŶĂƐĂůà͞Ć͗͟àͬĆͬ͘àáàůĞƚƌĂà͞Ž͟àĠàĂƉĞŶĂƐà
uma representação gráfica da semivogal /w/. 

 

VĂŵŽƐàƉĂƌĂàĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ďĂƐƚam͘͟ 

EůĂà ĂƉƌĞƐĞŶƚĂà ĚƵĂƐà ƐşůĂďĂƐ͕à ƉŽŝƐà ŚĄà Ăà ǀŽŐĂůà ŽƌĂůà ͞Ă͟à Ğà Ăà ǀŽŐĂůà ŶĂƐĂůà ͞Ă͗͟ /ãͬ͘à áà ůĞƚƌĂà ͞ŵ͕͟à
neste caso, não é consoante, mas apenas uma representação gráfica da semivogal /w/. 

 

Assim, dizemos que as semivogais são os sons /y/ e /w/, os quais são bem próximos do som 
/i/ e /u/, respectivamente. Como vimos anteriormente, esses sons mais brandos são representados 
ŐƌĂĨŝĐĂŵĞŶƚĞàƉĞůĂƐàůĞƚƌĂƐà͞ŝ͕͟à͞Ğ͕͟à͞ŵ͟àĞà͞Ŷ͟à;ƐŽŵàĚĞàͬǇͬͿàĞà͞Ƶ͕͟à͞Ž͕͟à͞ŵ͟à;ƐŽŵàĚĞàͬǁͬͿ͘ 

 

Ao notarmos que há vogais e semivogais, entramos agora na identificação do ditongo, 
tritongo e hiato. 
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O ditongo é a junção de vogal e semivogal e naturalmente, como a vogal é a base da sílaba e 
a semivogal só pode ser pronunciada numa palavra juntamente com a vogal, o ditongo só ocorre 
numa mesma sílaba. 

PortanƚŽ͕à ŶĂƐà ƉĂůĂǀƌĂƐà ĂŶƚĞƌŝŽƌĞƐ͕à ǀŝŵŽƐà ƋƵĞà ĂƐà ƉĂůĂǀƌĂƐà ͞Ɖai͕͟à ͞ŵãe͕͟à ͞ďem͕͟à ͞ŚşĨen͕͟à
͞Ɖau͕͟à͞Ŷão͕͟à͞ďĂƐƚam͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂŵàŽƐàĚŝƚŽŶŐŽƐàƐƵďůŝŶŚĂĚŽƐàĐŽŵàŽƐàƌĞƐƉĞĐƚŝǀŽƐàƐŽŶƐ͗àͬĂǇ͕ͬàͬĆǇ͕ͬà
/Ұy/, /Ұy/, /aw/, /ãw/, /ãw/. 

 

Os ditongos que apresentam a sequência vogal e semivogal são chamados de ditongos 
decrescentes, pois o som decresce, diminui a intensidade da vogal para a semivogal. Todos os que 
ǀŝŵŽƐà ĂŶƚĞƌŝŽƌŵĞŶƚĞà ƐĆŽà ĚŝƚŽŶŐŽƐà ĚĞĐƌĞƐĐĞŶƚĞƐ͗à ͞Ɖai͕͟à ͞ŵãe͕͟à ͞ďem͕͟à ͞ŚşĨen͕͟à ͞Ɖau͕͟à ͞Ŷão͕͟à
͞ďĂƐƚam͘͟ 

Os ditongos que apresentam a sequência semivogal e vogal são chamados de ditongos 
crescentes, pois o som cresce, aumenta a intensidade da semivogal para a vogal. São exemplos de 
ditongos crescentes os que constam nas palavras cárie, armário, árduo, história.  

Os ditongos podem ser orais ou nasais e isso basicamente depende da vogal. Se ela for oral, 
o ditongo será oral (pai, pau, boi). Se ela for nasal, o ditongo será nasal (mãe, bem, não). 

Os ditongos também podem ser fechados ou abertos e isso depende exclusivamente da 
vogal. Se ela for aberta, o ditongo será aberto (véu, papéis, herói, heroico). Note que o som da 
vogal é /é/, /ó/. 

Se a vogal for de timbre fechado, o ditongo será fechado (camafeu, vôlei, boi, oi). Note que 
o som da vogal é /ê/, /ô/. 

Observação: Essa diferença é extremamente importante adiante, quando falarmos das regras de 
acentuação. 

 

O tritongo é a junção de vogal e semivogais e obrigatoriamente na seguinte ordem: 
semivogal, vogal e semivogal. Naturalmente, como a vogal é a base da sílaba e as semivogais só 
podem ser pronunciadas numa palavra juntamente com a vogal, o tritongo só ocorre numa mesma 
sílaba. 

Assim, as palavras Paraguai, Uruguai, saguão, quais apresentam tritongos. Note que a letra 
͞Ă͟àĠàĂàǀŽŐĂůàĞàĞůĂàĞƐƚĄàƉƌĞĐĞĚŝĚĂàĞàƐƵĐĞĚŝĚĂàĚĞàƐĞŵŝǀŽŐĂŝƐ͕à͞Ƶ͕͟à͞ŝ͕͟ ͞Ž͕͟àĂƐàƋƵĂŝƐàĂƉƌĞƐĞŶƚĂŵàŽƐà
sons /w/, /y/ e /w/, respectivamente. 

Os tritongos também podem ser orais ou nasais a depender exclusivamente da vogal. Assim, 
ĚŽƐà ĞǆĞŵƉůŽƐà ĐŽůŽĐĂĚŽƐà ĂŶƚĞƌŝŽƌŵĞŶƚĞ͕à ͞PĂƌĂŐuai͕͟à ͞UƌƵŐuai͟à Ğà ͞ƋuaiƐ͟à ĂƉƌĞƐĞŶƚĂŵà ƚƌŝƚŽŶŐŽƐà
orais /waǇͬàĞà͞ƐĂŐuão͟ apresenta tritongo nasal /wãw/. 

 

Agora, veremos o hiato. O hiato é simplesmente a aproximação de vogais. Mas, como já 
vimos que ela é a base da sílaba, naturalmente, o hiato apresentará cada vogal em sílaba diferente. 
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Quando as vogais são dobradas, isto é, elas se repetem, fica fácil perceber que não há 
desnível do som, como ocorre com os ditongos e naturalmente notamos que há hiato. Assim, 
ƉĂůĂǀƌĂƐà ĐŽŵŽà ͞“aaƌĂ͕͟à ͞ǀeeŵ͕͟à ͞ůeeŵ͕͟à ͞Đƌeeŵ͕͟à ͞Ěeeŵ͕͟à ͞ǆiiƚĂ͕͟à ͞ĞŶũoo͕͟à ͞ǀoo͕͟à ͞ƐƵĐuuďĂ͟à
apresentam os ŚŝĂƚŽƐàƌĞƐƉĞĐƚŝǀŽƐà͞Ă-Ă͕͟à͞Ğ-Ğ͕͟à͞Ğ-Ğ͕͟à͞Ğ-Ğ͕͟à͞Ğ-Ğ͕͟à͞ŝ-ŝ͕͟à͞Ž-Ž͕͟à͞Ž-Ž͕͟à͞Ƶ-Ƶ͘͟ 

 

 

 

Bom, passadas algumas peculiaridades importantes para entendermos a lógica da 
acentuação gráfica, sigamos adiante. 

 

Há dois tipos de acentuação das palavras: a tônica e a gráfica. 

2 ʹ ACENTUAÇÃO TÔNICA 

 As palavras podem ser átonas ou tônicas. Algumas preposições (͞Ğŵ͕͟à ͞ĚĞ͕͟à ͞ƉŽƌ͟), os 
artigos (o, a, os, as, um, uns, uma, umas), os pronomes oblíquos átonos ;͞ŵĞ͕͟à͞ƚĞ͕͟à͞ƐĞ͕͟à͞Ž͕͟ ͞Ă͕͟à
͞ŽƐ͕͟à͞ĂƐ͕͟ ͞lhe͕͟à͞ůŚĞƐ͕͟à͞ŶŽƐ͕͟à͞ǀŽƐ͟ͿàĞƚĐàsão palavras átonas.  

 Já as palavras-chave de uma frase, como os substantivos, verbos, adjetivos, advérbios, são 
tônicas, isto é, possuem sílaba mais forte em relação às outras.  

 Assim, quando a sílaba tônica de uma palavra é a última, é chamada de oxítona (ruim, café, 
jiló, alguém, anzol, condor). Quando a tonicidade recai na penúltima sílaba, é chamada de 
paroxítona (dólar, planeta, vírus, capa, jato, âmbar, hífen). Quando a sílaba tônica é a 
antepenúltima, é chamada de proparoxítona (córrego, cúpula, trânsito, xícara, médico).  

 Com base na acentuação tônica, há a acentuação gráfica. Imagine por que ocorrem as 
regras de acentuação gráfica, vendo esta frase: 

Hiato
Duas vogais em 

sílabas diferentes. 
Ex.: pi-a-da

Ditongo
Vogal e semivogal 
na mesma sílaba. 

Ex.: cai-xa

Uma vogal entre 
duas semivogais. 

Ex.: a-guei
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Dona Delia, arquejava para o lado, empunhava a citara¹ e fazia um belo som ao fundo, enquanto o 
poeta, de renome entre a corte, citara² Ƶŵ ƉĞƋƵĞŶŽ ƌĞĐŽƌƚĞ ĚĞ ƐĞƵƐ ƉƌĞĐŝŽƐŽƐ ǀĞƌƐŽƐ͘ ͞DĞƉŽŝƐ ĚĞůĞ͕ 
quem mais citara³ ĐŽŝƐĂ ƚĆŽ ůŝŶĚĂ͕͊͟ ĞǆĐůĂŵŽƵ AŵďƌŽǌŝŶĂ͕ ĨŝůŚĂ ĚĞ GĂůĚĞĐŽ͘ 

1. cítara: instrumento musical; 
2. citara͗àǀĞƌďŽà͞ĐŝƚĂƌ͟àŶŽàƉƌĞƚĠƌŝƚŽ-mais-que-perfeito do indicativo; 
3. citará͗àǀĞƌďŽà͞ĐŝƚĂƌ͟àŶŽàĨƵƚƵƌŽàĚŽàƉƌĞƐĞŶƚĞàĚŽàŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽ͘ 

“ĞŵàĂàĂĐĞŶƚƵĂĕĆŽàŐƌĄĨŝĐĂàŶĂƐàŽĐŽƌƌġŶĐŝĂƐàĚĞà͞citara͕͟à ƚĞŵŽƐàĚŝĨŝĐƵůĚĂĚĞàĚĞàĞŶƚĞŶĚĞƌàŽà ƚĞǆƚŽà
acima, não é?  

A Língua Portuguesa já passou por tempos em que não havia a acentuação gráfica e isso fazia 
com que houvesse alguns problemas de interpretação dos textos da corte, das leis, das ordens. 

Houve, portanto, necessidade de padronizar a linguagem de forma a ter mais clareza, disso 
resultaram as regras de acentuação gráfica. 

A acentuação gráfica é a aplicação de sinais diacríticos sobre algumas vogais de forma a 

representar a tonicidade da palavra. Esses sinais são basicamente os acentos agudo (´) e 
circunflexo (^). 

Além desses, há ainda o acento grave (`), que é o indicador da crase, e as notações léxicas: o 
trema (¨), o qual foi suprimido das palavras portuguesas ou aportuguesadas pela Reforma 
Ortográfica, exceto nos casos de derivados de nomes próprios (͞ŵüůůĞƌŝĂŶŽ͟, derivado de 
͞MüůůĞƌ͟Ϳ, e o til (~), o qual indica nasalização das vogais a e o. 

 

Você verá, a partir de agora, que a acentuação é dividida em duas regras fundamentais: a regra 
geral e a regra especial. Tais regras são subdivididas e você verá isso adiante. 

O que importa aqui é entender que os linguistas pensaram primeiro numa regra básica. Em 
seguida, ao perceberem que tal regra não deu conta da totalidade das palavras, tiveram a 
necessidade de pensar na regra especial. 

2.1 Regras básicas 

As regras básicas nasceram da necessidade de padronização: 

Vamos estudá-las como foram geradas: do mais simples (tonicidade que possui poucas regras) 
para o mais trabalhoso (tonicidade que possui mais regras). 

Foi percebido no vocabulário da época que a menor quantidade de vocábulos tônicos se 
concentrava nas proparoxítonas. Por isso, todas são acentuadas: lâmpada, relâmpago, Atlântico, 
trôpego, Júpiter, lúcido, ótimo, víssemos, flácido.  

Assim, ficou mais fácil e prático. 

Depois, foi percebido que os monossílabos tônicos também tinham, dentre o vocabulário da 
ĠƉŽĐĂ͕àƉŽƵĐĂàƋƵĂŶƚŝĚĂĚĞàĚĞàƉĂůĂǀƌĂƐàĞàŵĂŝŽƌàŝŶĐŝĚġŶĐŝĂàĚĂƐàǀŽŐĂŝƐà͞Ă͕͟à͞Ğ͕͟à͞Ž͕͟àƉŽĚĞŶĚŽàĨŝĐĂƌàŶŽà
plural. Então acharam por bem acentuar: 
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a, as: já, gás, pá.  

e, es: pé, mês, três.  

o, os: pó, só, nós.  

Os monossílabos tônicos terminados com os ditongos abertos tônicos ͞ſŝ͕͟à ͞Ġŝ͕͟à ͞ĠƵ͟à ĞƌĂŵà
acentuados. Mas, antes da reforma ortográfica assinada em 2009, esses ditongos abertos e tônicos 
tinham acento em qualquer sílaba tônica. A partir de janeiro de 2009, ela passou a ser fixa do 
monossílabo tônico. Por isso, acrescentamos:  

ói, éu, éi: dói, mói, céu, véu, méis. 

 

Observação: Veja o que falamos anteriormente sobre a diferença entre o ditongo aberto 
/éy/, /óy/, /éw/ e o ditongo de timbre fechado /êy/, /êw/, /ôy/. Note a diferença entre os 
ƚŝŵďƌĞƐàĞàŶĂƚƵƌĂůŵĞŶƚĞàĚŽƐàĚŝƚŽŶŐŽƐàĞŵà͞Ěói͟àĞà͞Ĩoi͖͟à͞Đéu͟àĞà͞ŵeu͖͟à͞ŵéiƐ͟àĞà͞ůeiƐ͘͟ 

É por isso que ĂƐà ƉĂůĂǀƌĂƐà ͞Ěói͕͟à ͞Đéu͟à Ğà ͞ŵéiƐ͟à ƐĆŽà ĂĐĞŶƚƵĂĚĂƐ͕à ƉŽŝƐà ĞƐƐĞƐàŵŽŶŽƐƐşůĂďŽƐà
apresentam terminação com ditongo aberto tônico. 

Por isso as ƉĂůĂǀƌĂƐà ͞Ĩoi͕͟à ͞ŵeu͟à Ğà ͞ůeiƐ͟à ŶĆŽà ƐĆŽà ĂĐĞŶƚƵĂĚĂƐ͕à ƉŽŝƐà ĞƐƐĞƐà ŵŽŶŽƐƐşůĂďŽƐà
apresentam terminação com ditongo de timbre fechado. 

 

FŽŝàǀŝƐƚŽ͕àăàĠƉŽĐĂàоàĞàŚŽũĞàŶĆŽàĠàĚŝĨĞƌĞŶƚĞàо͕àƋƵĞàĂàƋƵĂŶƚŝĚĂĚĞàĚĞàǀŽĐĄďƵůŽƐàƉĂƌŽǆşƚŽŶŽƐàĠà
muito maior do que os oxítonos. Percebeu-se, também, que havia muita paroxítona terminada em 
͞Ă͕͟à ͞Ğ͕͟à ͞Ž͕͟à ͞Ğŵ͕͟à ĞŶƐ͘͟à EŶƚĆŽà se criou a regra justamente das oxítonas, em oposição às 
paroxítonas, para evitar que tivéssemos que acentuar tanta palavra. Assim: 

a, as: crachá, cajá, estás.  

PŽƌàŝƐƐŽ͕àŶĆŽàĂĐĞŶƚƵĂŵŽƐàĂƐàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂƐà͞capa, ata, tapas͘͟ 

e, es: você, café, jacarés.  

PŽƌàŝƐƐŽ͕àŶĆŽàĂĐĞŶƚƵĂŵŽƐàĂƐàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂƐà͞pele, crepe, paredes͘͟ 

o, os: paletó, jiló, retrós.  

PŽƌàŝƐƐŽ͕àŶĆŽàĂĐĞŶƚƵĂŵŽƐàĂƐàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂƐà͞rolo, bolo, copos͘͟ 

em, ens: ninguém, também, parabéns.  

PŽƌàŝƐƐŽ͕àŶĆŽàĂĐĞŶƚƵĂŵŽƐàĂƐàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂƐà͞ŐĂragem, item, hiĨĞŶƐ͘͟ 

Como ocorreu nos monossílabos tônicos, as oxşƚŽŶĂƐàƚĞƌŵŝŶĂĚĂƐàĞŵà͞ſŝ͕͟à͞Ġŝ͕͟à͞ĠƵ͟àũĄàĞƌĂŵà
acentuadas. Mas, antes da reforma ortográfica assinada em 2009, esses ditongos abertos e tônicos 
tinham acento em qualquer sílaba tônica. A partir de janeiro de 2009, ela passou a ser fixa também 
das oxítonas. Por isso, acrescentamos: ói, éu, éi: herói, corrói, troféu, chapéu, ilhéu, anéis, fiéis, 
papéis. 

Por esse motivo, deixamos de acentuar as paroxítonas que possuem a tonicidade nestes 
ĚŝƚŽŶŐŽƐàĂďĞƌƚŽƐàƚƀŶŝĐŽƐ͕àĐŽŵŽà͞ĂƐƐĞŵďůĞŝĂ͕àŝĚĞŝĂ͕àŚĞƌŽŝĐŽ͕àũŽŝĂ͘͟ 
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Observação: Veja o que falamos anteriormente sobre a diferença entre o ditongo aberto 
/éy/, /óy/, /éw/ e o ditongo de timbre fechado /êy/, /êw/, /ôy/. Note a diferença entre os 
ƚŝŵďƌĞƐàĞàŶĂƚƵƌĂůŵĞŶƚĞàĚŽƐàĚŝƚŽŶŐŽƐàĞŵà͞ŚĞƌói͟àĞà͞ĚĞƉois͖͟à͞ĐŚĂƉéu͟àĞà͞ĐĂŵĂĨeu͖͟à͞ĂŶéiƐ͟àĞà
͞ĂĐŚei͘͟ 

É por isso que ĂƐàƉĂůĂǀƌĂƐà ͞ŚĞƌói͕͟à ͞ĐŚĂƉéu͟à Ğà ͞ĂŶéiƐ͟à ƐĆŽà ĂĐĞŶƚƵĂĚĂƐ͕à ƉŽŝƐà ĞƐƐĂƐàŽǆşƚŽŶĂƐà
apresentam terminação com ditongo aberto tônico. 

Por isso ĂƐàƉĂůĂǀƌĂƐà͞ĚĞƉois͕͟à͞ĐĂŵĂĨeu͟àĞà͞ĂĐŚei͟àŶĆŽàƐĆŽàĂĐĞŶƚƵĂĚĂƐ͕àƉŽŝƐàĞƐƐĂƐàŽǆşƚŽŶĂƐà
apresentam terminação com ditongo de timbre fechado. 

 

Restaram, então, as demais terminações para as paroxítonas. Perceba que a acentuação 
desta regra ocorreu também em oposição à oxítona. 

i, is: táxi, beribéri, lápis, grátis, júri.  

us, um, uns: vírus, bônus, álbum, parabélum, álbuns, parabéluns.  

l, n, r, x, ps: incrível, útil, ágil, fácil, amável, próton, elétron, herôon1, éden, hífen, pólen, 

dólmen, lúmen, líquen, éter, mártir, blêizer,contêiner, destróier, gêiser2, Méier, caráter, 
revólver, tórax, ônix, fênix, bíceps, fórceps.  

ã, ãs, ão, ãos: ímã, órfã, ímãs, órfãs, bênção, órgão, órfãos, sótãos.  

om, on, ons: iândom, rândom, elétron, elétrons, próton, prótons.  

ditongo oral de timbre fechado, crescente ou decrescente, seguido ou não de s:  

água, árduo, pônei, vôlei, cáries, mágoas, pôneis, jóqueis.  

PŽƌà ŝƐƐŽ͕à ŶĆŽà ĂĐĞŶƚƵĂŵŽƐà ĂƐà ŽǆşƚŽŶĂƐà ͞ĐĂƋƵŝ͕à ũĂďƵƚŝƐ͖͟à ͞ƵƌƵďƵ͕à ďĂŵďƵƐ͖͟à ͞ĂŶĞů͕à ĐĂƚĞƚĞƌ͕à
ĚƵƌĞǆ͖͟à ͞ŝƌŵĆ͕à ŝƌŵĆŽ͟à ;PĞƌĐĞďĂà ƋƵĞà Žà ͞ƚŝů͟à Ġà ĂƉĞŶĂƐà Ƶŵà ŵĂƌĐĂĚŽƌ ĚĞà ŶĂƐĂůŝǌĂĕĆŽͿ͖à Ğà ͞ǀŽůƚĞŝ͕à
ĐĂƌƌĞŐĂƌĞŝ͘͟ 

 

Observações:  

a) Veja o que falamos anteriormente sobre a diferença entre o ditongo oral de timbre 
fechado /êy/, /êw/, /ôy/ e o ditongo aberto /éy/, /óy/, /éw/.  

Acentuamos a paroxítona terminada em ditongo oral de timbre fechado ͞ƉƀŶei͕à͞ǀƀůei͘͟ 

Assim, não há regra de contraste com as oxítonas terminadas com ditongo aberto tônico, 
ĐŽŵŽàĞŵà͞ƉĂŝŶéiƐ͕͟à͞ƉĂƉéiƐ͘͟à 

                                                   
1 Herôon: espécie de santuário que era construído em homenagem aos antigos heróis gregos e 
romanos. 

2 Gêiser: nascente termal que entra em erupção periodicamente, lançando uma coluna de água quente 
e vapor para o ar. 
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Por isso, tanto as paroxítonas quanto as oxítonas são acentuadas, pois não há de regra de 
contraste entre elas, tendo em vista que o timbre é diferente. 

Eŵà͞ƉƀŶei͟àĞà͞ǀƀůei͕͟àŚĄàŽàƐŽŵàĨĞĐŚĂĚŽàͬġǇͬ͘àEŵà͞ƉĂŝŶéiƐ͟àĞà͞ƉĂƉéiƐ͕͟àŚĄàŽàƐŽŵàĂďĞƌƚŽàͬĠǇͬ͘à 

 

ďͿàNŽƚĞàƋƵĞàĂƐàƉĂůĂǀƌĂƐà͞MĠŝĞƌ͟àĞà͞ĚĞƐƚƌſŝĞƌ͕͟àŵĞƐŵŽàĂƉƌĞƐĞŶƚĂŶĚŽàŽàĚŝƚŽŶŐŽàĂďĞƌƚŽàƚƀŶŝĐŽà
͞Ġŝ͟àĞŵàƉĂůĂǀƌĂƐàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂƐ͕àĂƉƌĞƐĞŶƚĂŵàĂĐĞŶƚŽàƉŽƌàƚĞƌŵŝŶĂƌĞŵàĞŵà͞ƌ͕͟àĐŽŵŽàŽĐŽƌƌĞàĐŽŵàĂà
ƉĂůĂǀƌĂà͞ŵĄƌƚŝƌ͘͟ 

 

2.2 Regras especiais 

Como no Direito, a regra geral não abarca tudo. Deve haver algumas peculiaridades para 
determinadas situações. No caso da linguagem, há particularidades para algumas palavras. Daí se 
seguem as regras especiais. 

Isso ocorreu primeiro por causa de vocábulos como: 

pais, país   cai, caí    saia, saía 

 OàǀŽĐĄďƵůŽà͞pais͟àĠàƵŵàŵŽŶŽƐƐşůĂďŽàƚƀŶŝĐŽàĞàŶĆŽàƚĞŵàĂĐĞŶƚŽàƉŽƌƋƵĞàƐƵĂàƚĞƌŵŝŶĂĕĆŽàŶĆŽà
permite (apenas os monoƐƐşůĂďŽƐàƚĞƌŵŝŶĂĚŽƐàĞŵà͞Ă͕àĞ͕àŽ͕͟àƐĞŐƵŝĚŽƐàŽƵàŶĆŽàĚĞà͞Ɛ͕͟àƐĆŽàĂĐĞŶƚƵĂĚŽƐ, 
ŽƵàĐŽŵàĚŝƚŽŶŐŽƐàĂďĞƌƚŽƐàƚƀŶŝĐŽƐà͞Ġŝ͕͟à͞ſŝ͕͟à͞ĠƵ͕͟àƐĞŐƵŝĚŽƐàŽƵàŶĆŽàĚĞà͞Ɛ͟Ϳ͘àEƐƐĞàǀŽĐĄďƵůŽàĠàĨŽƌŵĂĚŽà
ƉĞůĂà ǀŽŐĂůà ͞Ă͟à ;ƐŽŵà ŵĂŝƐà ĨŽƌƚĞͿà Ğà Ăà ƐĞŵŝǀŽŐĂůà ͞ŝ͟à ;ƐŽŵà ŵĂŝƐà ďƌĂŶĚŽͿ͘à áƐƐŝŵ͕à ƉĞƌĐĞďĞmos um 
declínio no som. É um ditongo, pois é construído por uma vogal e uma semivogal.  

 VĞũĂàĂŐŽƌĂàŽàǀŽĐĄďƵůŽà͞país͘͟àEůĞàƉŽƐƐƵŝàĚƵĂƐàƐşůĂďĂƐà;ƉĂ-ís). Há, na realidade, duas vogais. 
Assim, obrigatoriamente, devem ficar em sílabas diferentes. Por isso, ocorre aí um HIATO.  

 Assim, houve necessidade de criar a regra do hiato, para evitar confundir a pronúncia das 
vogais ͞ŝ͟ /i/ ou ͞Ƶ͟ /u/ com as semivogais ͞ŝ͟ /y/ ou ͞Ƶ͟ /w/. 

 

 

 Mas cuidado! Não acentuamos todos os hiatos! 

 Para acentuarmos de acordo com a regra do hiato, devemos observar os critérios a 
seguir: 

 

a) hiato ʹ ĂƐàǀŽŐĂŝƐà͞i͟ ŽƵà͞u͟àƌĞĐĞďĞŵàĂĐĞŶƚŽ͕àƋƵĂŶĚŽànas seguintes condições:  

a) sejam a segunda vogal do hiato; 

b) sejam tônicas;  
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c) estejam sozinhas ou com ͞s͟ na mesma sílaba;  

d) não sofram nasalização.  

e) nem sejam dobradas 

áƐƐŝŵ͕à ĂĐĞŶƚƵĂŵŽƐà ĂƐà ƉĂůĂǀƌĂƐà ͞saída͟ (sa-í-da); ͞faísca͟ (fa-ís-ca); ͞balaústre͟ (ba-la-ús-
tre); ͞(nós)arguímos͟ (ar-gu-í-mos); ͞(vós)arguís͟à;ar-gu-ís); ͞possuímos͟ (pos-su-í-mos); ͞possuía͟ 
(pos-su-í-aͿ͖à͞ũƵşǌĂ͟à;ũƵ-í-ǌĂͿ͖à͞ũƵşǌĞƐ͟à;ũƵ-í-ǌĞƐͿ͖à͞ƌĂşǌĞƐ͟à;ƌĂ-í-zes). 

Também por isso não acentuamos palavras que até possuem hiato, mas não satisfazem os 
ĐƌŝƚĠƌŝŽƐàǀŝƐƚŽƐàĂŶƚĞƌŝŽƌŵĞŶƚĞ͕àĐŽŵŽà͞ďĂŝŶŚĂ͕͟à͞ƌĂŝŶŚĂ͕͟à͞ǆŝŝƚĂ͕͟à͞ƐƵĐƵƵďĂ͕͟à͞ƌĂŝǌ͕͟à͞ũƵŝǌ͘͟ 

 Bom, esta é a regra do hiato, mas há uma extensão dela, que é o hiato formado de ditongo 
e vogal. 

 

b) hiato formado de ditongo e vogal: 

 O hiato formado de ditongo e vogal, respectivamente, permite a acentuação na segunda 
vogal. Por isso, ĂĐĞŶƚƵĂŵŽƐàĂƐàƉĂůĂǀƌĂƐà͞Pŝauí͕͞à͞ƚeiú͕͞à͞ƚƵŝuiú͘͞ 

 NŽƚĞàƋƵĞàĞƐƐĞàŚŝĂƚŽàĠàĨŽƌŵĂĚŽàĚĞàĚŝƚŽŶŐŽƐà͞au͕͟à͞ei͕͟à͞ui͟àĞàǀŽŐĂŝƐà͞ŝ͟àĞà͞Ƶ͘͟ 

 áƐƐŝŵ͕àƉĂƌĂàĞǀŝƚĂƌàĐŽŶĨƵƐĆŽàĞŶƚƌĞà͞Ƶ͟àĞà͞ŝ͟à ƐĞƌĞŵàǀŽŐĂŝƐàŽƵàŶĆŽ͕àŚĄàŽàĂĐĞŶƚŽàŶĂàƐĞŐƵŶĚĂà
vogal do hiato formado de ditongo e vogal. 

 Com base nesta regra, ĂƐà ƉĂůĂǀƌĂƐà ͞ĨeiuƌĂ͕͟à ͞ĨeiuŵĞ͕͟à ͞ďaiuĐĂ͟à ƚŝnham acento antes da 
Reforma (͞ĨĞŝƷƌĂ͕͟à͞ĨĞŝƷŵĞ͕͟à͞ďĂŝƷĐĂ͟Ϳ͕àƉŽƌƋƵĞàŽƐàůŝŶŐƵŝƐƚĂƐàăàĠƉŽĐĂàĞŶƚĞŶĚŝĂŵàƋƵĞàĞƐƚĂàƐĞƌŝĂàƵŵĂà
forma prática de diferenciar o que eram semivogais ͞ŝ͟ Ğà ͞Ƶ͟ e vogais ͞ŝ͟à Ğà ͞Ƶ͘͟à PŽƌƚĂŶƚŽ͕à ĐŽŵà
acento, havia vogal; sem acento, havia semivogal. 

 Porém, com a Nova Reforma Ortográfica, os linguistas entenderam que neste caso não 
ŚĂǀĞƌŝĂàŵĂŝƐàĐŽŶĨƵƐĆŽàĞŶƚƌĞàŽà͞ŝ͟àĞà͞Ƶ͟àƐĞƌem vogais ou semivogais͘àIƐƐŽàƉŽƌƋƵĞ͕àĞŵà͞ĨeiuƌĂ͕͟àƉŽƌà
ĞǆĞŵƉůŽ͕à ŽĐŽƌƌĞà ƐĞŐƵƌĂŵĞŶƚĞà Ăà ǀŽŐĂůà ͞Ğ͟à Ğà Ăà ƐĞŵŝǀŽŐĂůà ͞ŝ͘͟à áƐƐŝŵ͕à Ġà ƉƌĄƚŝĐŽà ƉĞƌĐĞďĞƌà ƋƵĞà Žà
próximo som vocálico é de uma vogal (e não de uma semivogal): feiura. 

 Como as oxítonas ͞Pŝauí͕͞à ͞ƚeiú͕͞à ͞ƚƵŝuiú͟à ƚġŵàƵŵĂà ǀŽŐĂůà ĨŝŶĂů mais forte, entenderam os 
linguistas, após a Nova Reforma Ortográfica, que se devem acentuar as oxítonas com hiato 
constituído de ditongo mais vogal, em que a segunda vogal do hiato é tônica. Porém, as 
ƉĂƌŽǆşƚŽŶĂƐàĚĞŝǆĂƌĂŵàĚĞàƐĞƌàĂĐĞŶƚƵĂĚĂƐ͕àĐŽŵŽà͞ĨeiuƌĂ͕͟à͞ĨeiuŵĞ͕͟à͞ďaiuĐĂ͘͟ 

 Depois de tudo isso que aqui falamos, certamente você pode estar com a seguinte dúvida: 

“Ğà ͞ĨeiuƌĂ͕͟à ͞ďaiuĐĂ͕͟à ͞ĨeiuŵĞ͟ perderam o acento por serem paroxítonas com hiato 
ĐŽŶƐƚŝƚƵşĚŽà ĚĞà ĚŝƚŽŶŐŽà ŵĂŝƐà ǀŽŐĂů͕à ƉŽƌà ƋƵĞà ĂƐà ƉĂůĂǀƌĂƐà ͞GuaíďĂ͟ Ğà ͞GuaíƌĂ͕͟à ƋƵĞà ƚĂŵďĠŵà ƐĆŽà
paroxítonas e apresentam  hiato constituído de ditongo mais vogal, recebem acento? 

Bom, embora o acordo não diga que somente as tônicas precedidas de ditongo decrescente 
terão o acento gráfico eliminado, o Vocabulário Ortográfico da Língua Portuguesa (VOLP) manteve 
ŽàĂĐĞŶƚŽàŶŽà͞ŝ͟àĂƉſƐàŽàĚŝƚŽŶŐŽàĐƌĞƐĐĞŶƚĞ͘àIƐƐŽàŽĐŽƌƌĞƵàƉŽƌàƵŵàĂũƵƐƚĞàŝŶƚĞƌŶŽà;ŶŽàBƌĂƐŝůͿ͕àĞŵàƋƵĞà
aparecerem palavras, cuja falta de acento modificaria a tonicidade das mesmas. Note que 
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͞GuaíďĂ͕͟à ƐĞŵàĂĐĞŶƚŽ͕à ƉĂƐƐĂƌŝĂà Ăà ƐĞƌà ƚƀŶŝĐĂà ŶŽà ͞Ă͟à ͬGƵáŝďĂͬ (Destaquei a vogal em maiúscula 
para facilitar seu entendimento).  

Assim, para evitar tal mudança de tonicidade, arbitrariamente, o Vocabulário Ortográfico da 
Língua Portuguesa manteve o acento em palavras com hiato formado de ditongo crescente 
seguido de vogal tônica ͞ŝ͘͟  

Note que, nas palavras do novo acordo em que foi retirado o acento (feiura, feiume, 
baiuca), a tonicidade das ƉĂůĂǀƌĂƐàĐŽŶƚŝŶƵĂàƌĞĐĂŝŶĚŽàƐŽďƌĞàŽà͞Ƶ͟àĚĂàƐşůĂďĂàƚƀŶŝĐĂ͘àIƐƐŽàƉŽƌƋƵĞàŽà͞ŝ͟à
é semivogal, logo a vogal ƚƀŶŝĐĂà͞Ƶ͟àƐĞàĞŶĐŽŶƚƌĂàĂƉſƐàĚŝƚŽŶŐŽ decrescente. 

 JĄàĞŵà͞GuaíďĂ͕͟à ͞GuaíƌĂ͕͟àŚĄàĚŝƚŽŶŐŽ crescente͕à Ğà Žà ͞Ă͟àĠà ǀŽŐĂů͘àáƐƐŝŵ͕à ƐĞŵàĂĐĞŶƚŽ͕àĞƐƚĂà
ǀŽŐĂůà ͞Ă͕͟à ũƵŶƚŽà ĂŽà ͞ŝ͕͟à ƚĞƌŝĂà ĨŽƌĕĂà ƉĂƌĂà ƐĞƌà Ăà ƚƀŶŝĐĂà Ğà ƉĂƐƐĂƌà Žà ͞ŝ͟à ƉĂƌĂà ƐĞŵŝǀŽŐĂů͗à /guAira/, 

/guAiba/ (Destaquei a vogal em maiúscula para facilitar seu entendimento). 

Portanto, para evitar mudança de sílaba tônica, alterou-se a regra do novo acordo, criando 
ŽƵƚƌĂ͕àŵĞƐŵŽàƐĞŵàĞƐƚĂƌàƉƌĞǀŝƐƚĂàůĄ͕àƋƵĞàĠàĂàƐĞŐƵŝŶƚĞ͗à͞áĐĞŶƚƵĂ-ƐĞàŽà͞ŝ͟àƚƀŶŝĐŽàĨŽƌŵĂĚŽàĚŽàŚŝĂƚŽà
com ditongo crescente: Guaíba, GuaíƌĂ͘͟ 

 

 

 

AƐàǀŽŐĂŝƐà͞ŝ͟àŽƵà͞Ƶ͕͟àĂƉſƐàĚŝƚŽŶŐŽàŶĂƐàƉĂůĂǀƌĂƐàŽǆşƚŽŶĂƐ͕àƌĞĐĞďĞŵàĂĐĞŶƚŽ͗àPiauí, tuiuiú, teiú.  

Porém, se a palavra for paroxítona e o hiato vier depois de ditongo decrescente, NÃO há 
acento (feiura, baiuca, feiume); se o hiato vier depois de ditongo crescente, há acento 
(Guaíra, Guaíba). 

 

c) acento diferencial о é utilizado para diferenciar palavras de grafia semelhante.  

 I) Usamos o acento diferencial ƉĂƌĂà ĚŝƐƚŝŶŐƵŝƌà Žà ǀĞƌďŽà ͞pôde͟ (pretérito perfeito do 
indicativo) ĚŽàǀĞƌďŽà͞pode͟ (presente do indicativo). 

 IIͿàTĂŵďĠŵàƵƐĂŵŽƐàƉĂƌĂàĚŝƐƚŝŶŐƵŝƌàŽàǀĞƌďŽà͞pôr͟àĚĂàƉƌĞƉŽƐŝĕĆŽà͞ƉŽƌ͘͟ 

 III) Ele distingue ainda os ǀĞƌďŽƐà͞ǀŝƌ͟àĞà͞ƚĞƌ͟àƉĂƌĂàŵĂƌĐĂƌàƉůƵƌĂů͗à 

ele tem о eles têm 

ele vem о eles vêm 

 IV) Admite-ƐĞàŽàĂĐĞŶƚŽàĐŝƌĐƵŶĨůĞǆŽàŶĂàĂĐĞƉĕĆŽàĚĞà͞ǀĂƐŝůŚĂ͟à;ĨƀƌŵĂàĚĞàďŽůŽͿàƉĂƌĂàĚŝĨĞƌĞŶĐŝĂƌ-
se da homógrafa de timbre aberto equiǀĂůĞŶƚĞàĂà͞ĨŽƌŵĂƚŽ͟à;ĨŽƌŵĂàĨşƐŝĐĂͿàŽƵàƌĞůĂƚŝǀĂàăàĐŽŶũƵŐĂĕão 
do verbo FORMAR (ele forma). 

 NĆŽà ƐĞà ĞƐƋƵĞĕĂà ĚĞà ƋƵĞà ĂĐĞŶƚƵĂŵŽƐà ŽƐà ǀĞƌďŽƐà ŽǆşƚŽŶŽƐà ƚĞƌŵŝŶĂĚŽƐà Ğŵà ͞a͕͟à ͞e͕͟à ͞o͕͟à
ƐĞŐƵŝĚŽƐàĚŽƐàƉƌŽŶŽŵĞƐàƉĞƐƐŽĂŝƐàŽďůşƋƵŽƐàĄƚŽŶŽƐàà͞-lo͕͟àà͞-la͕͟àà͞-los͕͟à͞-las". Veja: 
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Vou cantar a música.    Vou cantá-la. 

Vou beber a água.   Vou bebê-la. 

Vou compor a música.   Vou compô-la. 

 EŶƚĆŽàŶĆŽàĂĐĞŶƚƵĂŵŽƐàĂƐàŽǆşƚŽŶĂƐàƚĞƌŵŝŶĂĚĂƐàĞŵà͞i͗͟ 

Vou partir o bolo.     Vou parti-lo. 

Vou dividir as tarefas.    Vou dividi-las. 

 Mas não ƐĞàĚĞƐĐƵŝĚĞàĚĂàŽǆşƚŽŶĂàĨŽƌŵĂĚĂàƉŽƌàŚŝĂƚŽàĐŽŵàŽà͞i͟àƚƀŶŝĐŽ͕àƉŽŝƐàŚĄàĂĐĞŶƚŽàŶĞƐƐĞà
caso: 

  Vou instruir a equipe.    Vou instruí-la. (ins-tru-í) 

  Vou construir uma ponte.    Vou construí-la. (cons-tru-í) 

 

 

 

 

Acentuação (regras 
básicas)

Monossílabos  
tônicos

a, as; e,es; o,os

Oxítonas
a, as; e,es; o,os; em, 

ens

Paroxítonas
i, is; us, um, uns; l, n, 
r, x, ps, ã, ãs; ão, ãos; 

on, ons; ditongo

Proparoxítonas Todas
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3 ʹ RESUMO DO ACORDO ORTOGRÁFICO (ACENTUAÇÃO GRÁFICA) 

Como era Nova regra Como é 

Alfabeto:   

O alfabeto era formado por 23 
letras, mais as letras chamadas 
ĚĞà͚especiais͛àk, w, y. 

O alfabeto é formado por 26 
letras. 

As letras k, w, y fazem parte do 
alfabeto. São usadas em siglas, 
símbolos, nomes próprios 
estrangeiros e seus derivados.  
Exemplos: km, watt, Byron, 
byroniano. 

Trema:   

agüentar, conseqüência, 
cinqüenta, qüinqüênio, 
freqüência, freqüente, 
eloqüência, eloqüente, 

argüição, delinqüir, pingüim, 
tranqüilo, linguiça 

O trema é eliminado em 
palavras portuguesas e 
aportuguesadas. 

aguentar, consequência, 
cinquenta, quinquênio, 
frequência, frequente, 
eloquência, eloquente, 

arguição, delinquir, 
pinguim, tranquilo, linguiça 

 O trema permanece em nomes próprios estrangeiros e seus derivados: Müller, mülleriano, 
hübneriano. 
 
 
 
 

Acentução 
(regras 

especiais)

Hiato (I e U)

segunda vogal do 
hiato

tônicas

sozinhas ou com S 
na mesma sílaba

não sofram 
nasalização

não sejam vogais 
repetidas

Acento 
diferencial

pôde/pode

pôr/por

vir/ter

facultativo: fôrma, 
forma (timbre 

fechado)
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Acentuação   

assembléia, platéia, 
idéia, colméia, 

boléia, panacéia, 
Coréia, hebréia, bóia, 

paranóia, jibóia, apóio (forma 
verbal), 

heróico, paranóico 

Não se acentuam os ditongos 
abertos -ei e ʹoi nas palavras  
paroxítonas. 

assembleia, plateia, 
ideia, colmeia, 

boleia, panaceia, 
Coreia, hebreia, boia, paranoia, 

jiboia, apoio 
(forma verbal), 

heroico, paranoico 

 O acento nos ditongos -éi e -ói permanece nas palavras oxítonas e monossílabos tônicos de 
som aberto: herói, constrói, dói, anéis, papéis, anzóis. 

 O acento no ditongo aberto ʹéu permanece: chapéu, véu, céu, ilhéu.  

 

enjôo 
(subst. e forma verbal), 

vôo 
(subst. e forma verbal), 

corôo, perdôo, côo, 
môo, abençôo, povôo 

Não se acentua o hiato -oo. enjoo 
(subst. e forma verbal), 

voo 
(subst. e forma verbal), 

coroo, perdoo, coo, 
moo, abençoo, povoo 

crêem, dêem, lêem, vêem 
descrêem, relêem, revêem 

Não se acentua o hiato -ee dos 
verbos crer, dar, 
ler, ver e seus derivados ( 3a p. 
pl.). 

creem, deem, leem, veem, 
descreem, releem, reveem 

pára (verbo), 
péla (subst. e verbo), 

pêlo (subst.), 
pêra (subst.), péra (subst.), 

pólo (subst.) 

Não se acentuam as palavras 
paroxítonas que são 
homógrafas. 

para (verbo), 
pela (subst. e verbo), 

pelo (subst.), 
pera (subst.), pera (subst.), 

polo (subst.) 

 O acento diferencial permanece nos homógrafos: pode (3ª pessoa do sing. do presente do 
indicativo do verbo poder) e pôde (3ª pessoa do pretérito perfeito do indicativo). 

 O acento diferencial permanece em pôr (verbo) em oposição a por (preposição).  
  

argúi, apazigúe, averigúe, 
enxagúe, obliqúe 

Não se acentua o -u tônico nas 
formas verbais rizotônicas 
(acento na raiz), quando 
precedido de -g ou -q e seguido 
de ʹe ou -i (grupos que/qui e 
gue/gui). 

argui, apazigue, averigue, 
enxague, oblique 

baiúca, boiúna 
cheiínho, saiínha, 

feiúra, feiúme 

Não se acentuam o -i e -u 
tônicos das palavras 
paroxítonas quando precedidas 
de ditongo. 

baiuca, boiuna, cheiinho, 
saiinha, 

feiura, feiume 
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 As palavras proparoxítonas são também conhecidas como esdrúxulas. Até aí tudo bem, não 
é mesmo?! É só mais um nome meio estranho!!!! 

 Ocorre que alguns gramáticos entendem também serem proparoxítonas (esdrúxulas) 
ƉĂůĂǀƌĂƐàĐŽŵŽà͞ŚŝƐƚſƌŝĂ͕͟à͞ĐĄƌŝĞ͕͟à͞ĂƌŵĄƌŝŽ͕͟à͞ƚġŶƵĞ͕͟à͞ĄƌĞĂ͕͟à͞ĞƐƉŽŶƚąŶĞŽ͕͟à͞ƚƌĠŐƵĂ͘͟ 

 Mas aí você deve estar pensando:   

 Espere aí, Terror! 

 Você não disse que essas palavras são paroxítonas terminadas em ditongo oral? 

 É isso mesmo! São sim! 

 É que se pode entender também, em última instância, que não há ditongo oral, mas hiato. 
Em tal entendimento, a divisão silábica seria: 

͞ŚŝƐ-tó-ri-Ă͕͟à͞ĐĄ-ri-Ğ͕͟à͞Ăƌ-má-ri-Ž͕͟à͞ƚġ-nu-Ğ͕͟à͞Ą-re-Ă͕͟à͞ĞƐ-pon-tâ-ne-Ž͕͟à͞ƚƌĠ-gu-Ă͘͟ 

 A regra é a seguinte: 

 Os encontros vocálicos terminais, também chamados de postônicos (-ea, -eo, -ia, -ie, -io, -
oa, -ua, -ue, -uo), são considerados ditongos creƐĐĞŶƚĞƐà ;͞ŚŝƐ-tó-ƌŝĂ͕͟à ͞ĐĄ-ƌŝĞ͕͟à ͞Ăƌ-má-ƌŝŽ͕͟à ͞ƚġ-
ŶƵĞ͕͟à͞Ą-ƌĞĂ͕͟à͞ĞƐ-pon-tâ-ŶĞŽ͕͟à͞ƚƌĠ-ŐƵĂ͟Ϳ͕àŵĂƐàƚĂŵďĠŵàŚĄàĂàƉŽƐƐŝďŝůŝĚĂĚĞ͕àĞŵàƷůƚŝŵĂàŝŶƐƚąŶĐŝĂ͕àĚĞà
serem entendidos como hiato. Assim, tais palavras resultariam em proparoxítonas aparentes, 
falsas proparoxíƚŽŶĂƐ͗à ͞ŚŝƐ-tó-ri-Ă͕͟à ͞ĐĄ-ri-Ğ͕͟à ͞Ăƌ-má-ri-Ž͕͟à ͞ƚġ-nu-Ğ͕͟à ͞Ą-re-Ă͕͟à ͞ĞƐ-pon-tâ-ne-Ž͕͟à
͞ƚƌĠ-gu-Ă͘͟ 

Mas tome cuidado! Esta é apenas uma possibilidade! Só isso! 

 

Então, vamos às questões!!! 

Questões comentadas 

 

19.  (Marinha / Colégio Naval ʹ 2018) 

Assinale a opção na qual o acento gráfico das palavras NÃO se justifica pela mesma função. 
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a) céu - herói. 

b) amável - pôde. 

c) vêm - têm. 

d) armário - oxigênio.  

e) matemática - tóxico. 

Comentário͗à NĂà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;áͿ͕à Ăà ƉĂůĂǀƌĂà ͞ĐĠƵ͟à Ġà ƵŵàŵŽŶŽƐƐşůĂďŽà ƚƀŶŝĐŽà Ğà ͞ŚĞƌſŝ͟à é oxítona. 
Assim, apresentam regras de acentuação distintas. 

 ͞ĐĠƵ͗͟àĂĐĞŶƚƵĂŵ-ƐĞàŽƐàŵŽŶŽƐƐşůĂďŽƐàƚƀŶŝĐŽƐàƚĞƌŵŝŶĂĚŽƐàĞŵàĚŝƚŽŶŐŽàĂďĞƌƚŽà͞ſŝ͕͟à͞ĠƵ͕͟à͞Ġŝ͘͟ 

 ͞ŚĞƌſŝΗ͗àĂĐĞŶƚƵĂŵ-ƐĞàĂƐàŽǆşƚŽŶĂƐàƚĞƌŵŝŶĂĚĂƐàĞŵàĚŝƚŽŶŐŽàĂďĞƌƚŽà͞ſŝ͕͟à͞ĠƵ͕͟à͞Ġŝ͘͟ 

 Veja: não se pode confundir uma palavra monossilábica (apenas uma sílaba) com uma 
oxítona (com duas ou mais sílabas). 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;BͿ͕àĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ĂŵĄǀĞů͟àĠàĂĐĞŶƚƵĂĚĂàƉŽƌàƐĞƌàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂàƚĞƌŵŝŶĂĚĂàĞŵà͞ů͘͟àJĄàĂà
ƉĂůĂǀƌĂà ͞ƉƀĚĞ͕͟à ĂƉĞƐĂƌà ĚĞà ƐĞƌà ƉĂƌŽǆşƚŽŶĂ͕à Ġà ĂĐĞŶƚƵĂĚĂà ƉŽƌà ĂƉƌĞƐĞŶƚar acento diferencial: pode 
(presente), pôde (passado). 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;CͿ͕àĂƐàƉĂůĂǀƌĂƐà͞ǀġŵ͟àĞà͞ƚġŵ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂŵàĂĐĞŶƚŽàĚŝĨĞƌĞŶĐŝĂů͕àŵĂƌĐĂŶĚŽàŽà
plural. 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;DͿ͕àĂƐàƉĂůĂǀƌĂƐà͞ĂƌŵĄƌŝŽ͟àĞà͞ŽǆŝŐġŶŝŽ͟àƐĆŽàĂĐĞŶƚƵĂĚĂƐàƉŽƌàƐĞƌĞŵàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂƐà
terminadas em ditongo oral. 

 NĂà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;EͿ͕à ĂƐà ƉĂůĂǀƌĂƐà ͞ŵĂƚĞŵĄƚŝĐĂ͟à Ğà ͞ƚſǆŝĐŽ͟à ƐĆŽà ĂĐĞŶƚƵĂĚĂƐà ƉŽƌà ƐĞƌĞŵà
proparoxítonas. 

 A banca deu como gabarito correto a alternativa (B), porém não pode desconsiderar que a 
alternativa (A) também está errada. Assim, cabe recurso!  

Gabarito: B (mas cabe a A também) 

20. (Marinha / EAM Marinheiro ʹ 2018) 

Eŵà͞CĂďĞàƌĞƐƐĂůƚĂƌàĂƐàǀƵůŶĞƌĂďŝůŝĚĂĚĞƐàestratégicas, como as plataformas de exploração de 
petróleo e gás͕à ƵƐŝŶĂƐà ĚĞà ĞŶĞƌŐŝĂà ΀͘͘͘΁͘͟à ;ϴΣΑͿ͕à ĂƐà ƉĂůĂǀƌĂƐà ƐƵďůŝŶŚĂĚĂƐà ƐĆŽà ĂĐĞŶƚƵĂĚĂƐà
seguindo, respectivamente, as mesmas regras da opção: 

a) independência, história, granéis. 

b) cônscios, marítima, mês. 

c) oceanopolítica, relevância, porém. 

d) contêineres, Amazônia, pô-lo 

e) oceânico, território, país. 

Comentário: áàƉĂůĂǀƌĂà͞ĞƐ-tra-té-gi-cas͟àĠàƉƌŽƉĂƌŽǆşƚŽŶĂ͕àƉŽƌà ŝƐƐŽà ƌĞĐĞďĞàĂĐĞŶƚŽ͘àáàƉĂůĂǀƌĂà͞ƉĞ-
tró-ůĞŽ͟àĠàĂĐĞŶƚƵĂĚĂ͕àƉŽŝƐàĠàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂàƚĞƌŵŝŶĂĚĂàĞŵàĚŝƚŽŶŐŽàŽƌĂů͘àáàƉĂůĂǀƌĂà͞ŐĄƐ͟àĠàŵŽŶŽƐƐşůĂďŽà
ƚƀŶŝĐŽàƚĞƌŵŝŶĂĚŽàĞŵà͞-Ă͕͟àƐĞŐƵŝĚŽàĚĞàΗƐΗ͕àƉŽƌàŝƐƐŽàƌĞĐĞďĞàĂĐĞŶƚŽ͘à 
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Dessa forma, devemos encontrar, dentre as alternativas, aquela em que as palavras são 
acentuadas pelo mesmo motivo. 

 áà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;áͿà ĞƐƚĄà ĞƌƌĂĚĂ͕à ƉŽŝƐà ĂƐà ƉĂůĂǀƌĂƐà ͞ŝŶ-de-pen-dên-ĐŝĂ͟à Ğà ͞ŚŝƐ-tó-ƌŝĂ͟à ƐĆŽà
ƉĂƌŽǆşƚŽŶĂƐà ƚĞƌŵŝŶĂĚĂƐà ĞŵàĚŝƚŽŶŐŽà ŽƌĂůà Ğà Ăà ƉĂůĂǀƌĂà ͞ŐƌĂ-ŶĠŝƐ͟à Ġà ŽǆşƚŽŶĂà ƚĞƌŵŝŶĂĚĂà ĞŵàĚitongo 
ĂďĞƌƚŽàƚƀŶŝĐŽà͞-Ġŝ͕͟àƐĞŐƵŝĚŽàĚĞàΗƐΗ͘ 

áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;BͿàĞƐƚĄàĞƌƌĂĚĂ͕àƉŽŝƐàĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ĐƀŶƐ-ĐŝŽƐ͟àĠàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂàƚĞƌŵŝŶĂĚĂàĞŵàĚŝƚŽŶŐŽà
ŽƌĂů͕àƐĞŐƵŝĚŽàĚĞàΗƐΗ͖à͞ŵĂ-rí-ti-ŵĂ͟àĠàƉƌŽƉĂƌŽǆşƚŽŶĂàĞà͞ŵġƐ͟àĠàŵŽŶŽƐƐşůĂďŽàƚƀŶŝĐŽ͘ 

 A alternativa (C) está errada, pois a ƉĂůĂǀƌĂà͞Ž-ce-a-no-po-lí-ti-ĐĂ͟àĠàƉƌŽƉĂƌŽǆşƚŽŶĂ͕à͞ƌĞ-le-
vân-ĐŝĂ͟àĠàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂàƚĞƌŵŝŶĂĚĂàĞŵàĚŝƚŽŶŐŽàŽƌĂůàĞà͞ƉŽ-ƌĠŵ͟àĠàŽǆşƚŽŶĂ͘ 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;DͿàĠàĂàĐŽƌƌĞƚĂ͕àƉŽŝƐàĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ĐŽŶ-têi-ne-ƌĞƐ͟àĠàƉƌŽƉĂƌŽǆşƚŽŶĂ͕à͞á-ma-zô-ŶŝĂ͟à
é paroxítona terminada em ditongo ŽƌĂůàĞà͞Ɖƀ-ůŽ͟àĠàŵŽŶŽƐƐşůĂďŽàƚƀŶŝĐŽ͘à 

áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;EͿàĞƐƚĄàĞƌƌĂĚĂ͕àƉŽŝƐàĂàƉĂůĂǀƌĂà͞Ž-ce-â-ni-ĐŽ͟àĠàƉƌŽƉĂƌŽǆşƚŽŶĂ͕à͞ƚĞƌ-ri-tó-ƌŝŽ͟àĠà
ƉĂƌŽǆşƚŽŶĂàƚĞƌŵŝŶĂĚĂàĞŵàĚŝƚŽŶŐŽàŽƌĂůàĞà͞ƉĂ-şƐ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàƵŵàŚŝĂƚŽ͘à 

Gabarito: D 

21. (Marinha / Colégio Naval ʹ 2017) 

Em que opção a acentuação do termo destacado está correta? 

a) A prática da leitura constrói cidadãos capazes de entender criticamente a realidade.  

b) De acordo com o texto, pessoas que lêem, desenvolvem o raciocínio e falam melhor.  

c) Quando o conferencista enfatizou a importância da leitura, foi ovacionado pela platéia. 

d) A ignorância prepotente deforma por estagnação, pois o indivíduo pára de questionar.  

e) Se os livros são fundamentais na formação das pessoas, é bom que se averigúem as causas 
da diminuição da leitura. 

Comentário: A alternativa (A) é a correta, pois ͞constrói͟àĠàƵŵĂàŽǆşƚŽŶĂàĐŽŵàĚŝƚŽŶŐŽàĂďĞƌƚŽàƚƀŶŝĐŽà
͞ói͟. 

 A alternativa (B) está errada, pois, com a reforma ortográfica, a vogal dobrada perdeu o 
ĂĐĞŶƚŽ͘àOàĐŽƌƌĞƚŽàĠà͞leem͘͟ 

 A alternativa (C) está errada, pois o ditongo aberto tônico ͞éi͟ nas paroxítonas perdeu o 
ĂĐĞŶƚŽ͘àOàĐŽƌƌĞƚŽàĠà͞plateia͘͟ 

 A alternativa (D) está errada, pois o acento diferencial de para (3ª pessoa do presente do 
ǀĞƌďŽà͞ƉĂƌĂƌ͟Ϳ͕àƉĂƌĂàĚŝĨĞƌĞŶĐŝĂƌàĚĂàƉƌĞƉŽƐŝĕĆŽàpara, deixou de existir. 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;EͿàĞƐƚĄàĞƌƌĂĚĂ͕àƉŽŝƐàƉĂůĂǀƌĂà͞ĂǀĞƌŝŐƵĞŵ͟àƚĂŵďĠŵàƉĞƌĚĞƵàŽàĂĐĞŶƚŽ͘ 

Gabarito: A 
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22. (Marinha / EAM Marinheiro ʹ 2017) 

Em qual opção todas as palavras estão devidamente acentuadas segundo a norma padrão da 
Língua Portuguesa? 

a) O amor cego ao trabalho pode transforma-lo em escravo e, aos poucos, minar a sua 
saúde física e mental. 

b) Tenha como estrategia o seguinte: o convívio com pessoas que amam o que fazem é 
sempre louvável. 

c) É míster dizer onde está situado o ponto de equilíbrio entre trabalho e lazer. 

d) Vive-se sob a rubrica da produção desenfreada e da busca frenética. 

e) É um privilégio honra-las, pois são pessoas incríveis e extremamente talentosas. 

Comentário: áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;áͿàĞƐƚĄàĞƌƌĂĚĂ͕àƉŽŝƐà͞transformá-ůŽ͟àĚĞǀĞàƌĞĐĞďĞƌàĂĐĞŶƚo por possuir 
ƵŵĂàƉĂůĂǀƌĂàŽǆşƚŽŶĂàƚĞƌŵŝŶĂĚĂàĞŵà͞Ă͘͟àNŽƚĞàƋƵĞà͞-ůŽ͟àĠàƵŵàŽƵƚƌŽàǀŽĐĄďƵůŽàĞàĠàĄƚŽŶŽ͘àáàƉĂůĂǀƌĂà
͞ƐĂƷĚĞ͟àĠàĂĐĞŶƚƵĂĚĂàƉŽƌàĂƉƌĞƐĞŶƚĂƌàŚŝĂƚŽ͕àĞà͞ĨşƐŝĐĂ͟àĠàĂĐĞŶƚƵĂĚĂàƉŽƌàƐĞƌàƉƌŽƉĂƌŽǆşƚŽŶĂ͘ 

 áà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;BͿà ĞƐƚĄà ĞƌƌĂĚĂ͕à ƉŽŝƐà ͞estratégia͟à ĚĞǀĞà ƌĞĐĞďer acento por ser paroxítona 
ƚĞƌŵŝŶĂĚĂà Ğŵà ĚŝƚŽŶŐŽà ŽƌĂů͘à áà ƉĂůĂǀƌĂà ͞ĐŽŶǀşǀŝŽ͟à Ġà ĂĐĞŶƚƵĂĚĂà ƉŽƌà ƐĞƌà ƉĂƌŽǆşƚŽŶĂà ƚĞƌŵŝŶĂĚĂà Ğŵà
ĚŝƚŽŶŐŽàŽƌĂů͕àĞà͞ůŽƵǀĄǀĞů͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàĂĐĞŶƚŽàƉŽƌàƐĞƌàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂàƚĞƌŵŝŶĂĚĂàĞŵà͞ů͘͟ 

 A alternativa (C) está errada, pois a pronúncia correƚĂàĠà͞ŵŝƐter͕͟àŽǆşƚŽŶĂ͘àáƐàƉĂůĂǀƌĂƐà͞ĞƐƚĄ͟à
Ğà ͞ĞƋƵŝůşďƌŝŽ͟à ƐĆŽà ĂĐĞŶƚƵĂĚĂƐà ƉŽƌà ƐĞƌĞŵà ŽǆşƚŽŶĂà ƚĞƌŵŝŶĂĚĂà Ğŵà ͞Ă͟à Ğà ƉĂƌŽǆşƚŽŶĂà ƚĞƌŵŝŶĂĚĂà Ğŵà
ditongo oral, respectivamente. 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;DͿàĠàĂàĐŽƌƌĞƚĂ͕àƉŽŝƐà͞ƌƵďƌŝĐĂ͟àĠàƵŵĂàƉĂůĂǀƌĂàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂàƚĞƌŵŝŶĂĚĂàĞŵà͞Ă͕͟àƉor 
ŝƐƐŽàŶĆŽàĠàĂĐĞŶƚƵĂĚĂ͘àNŽƚĞàƋƵĞà͞ĨƌĞŶĠƚŝĐĂ͟àƌĞĐĞďĞàĂĐĞŶƚŽàƉŽƌàƐĞƌàƉƌŽƉĂƌŽǆşƚŽŶĂ͘ 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;EͿàĞƐƚĄàĞƌƌĂĚĂ͕àƉŽŝƐà͞honrá-las͟àĚĞǀĞàƌĞĐĞďĞƌàĂĐĞŶƚŽàƉŽƌàƉŽƐƐƵŝƌàƵŵĂàƉĂůĂǀƌĂà
ŽǆşƚŽŶĂàƚĞƌŵŝŶĂĚĂàĞŵà͞Ă͘͟àNŽƚĞàƋƵĞà͞-ůĂƐ͟àĠàƵŵàŽƵƚƌŽàǀŽĐĄďƵůŽàĞàĠàĄƚŽŶŽ͘àNŽƚĞàƋƵĞà͞Ġ͟àĠàƵŵà
ŵŽŶŽƐƐşůĂďŽàƚƀŶŝĐŽàƚĞƌŵŝŶĂĚŽàĞŵà͞Ğ͕͟àĞà͞ƉƌŝǀŝůĠŐŝŽ͟àĞà͞ŝŶĐƌşǀĞŝƐ͟àƐĆŽàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂƐàƚĞƌŵŝŶĂĚĂƐàĞŵà
ditongo oral. 

Gabarito: D 

23. (Marinha / Marinha Praças CMV ʹ 2017) 

Assinale a opção na qual a palavra está acentuada de acordo com as normas vigentes.  

a) Rúbrica.  

b) Súiço.  

c) Aromático.  

d) Vátapa.  

e) Patrío. 
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Comentário: A alternativa (C) é a correta, pois acentuamos todas as proparoxítonas. Veja a 
correção das demais palavras:  

rubrica, suíço, vatapá, pátrio. 

Gabarito: C 

24. (Marinha / Colégio Naval Aluno ʹ 2017) 

Assinale a opção na qual a palavra em destaque está acentuada conforme a regra ortográfica 
vigente. 

a) O marido estava com os pêlos do braço emaranhados por esfregá-los na toalha. 

b) Alegando estar com cefaléia, a mulher continuou em silêncio até o final do jantar. 

c) O marido pediu ao garçom uma pêra flambada com calda de chocolate para dois. 

d) A mulher não prestou atenção ao escarcéu que o marido fez por causa da Internet. 

e) De um pólo a outro, muitos abdicam de uma conversa ao vivo para usar o whatsApp. 

Comentário: áƐà ƉĂůĂǀƌĂƐà ͞ƉĞůŽƐ͕͟à ͞ĐĞĨĂůĞŝĂ͕͟à ͞ƉĞƌĂ͟à Ğà ͞ƉŽůŽ͟à ƉĞƌĚĞƌĂŵà Žà ĂĐĞŶƚŽà ŐƌĄĨŝĐŽà ĐŽŵà Ăà
Nova Reforma Ortográfica, mas permaneceu o acento nas palavras oxítonas terminadas em 
ĚŝƚŽŶŐŽàĂďĞƌƚŽàƚƀŶŝĐŽà͞ĠƵ͗͟à͞ĞƐĐĂƌĐĠƵ͘͟àáƐƐŝŵ͕àĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;DͿ é a correta. 

Gabarito: D 

25. (Aeronáutica / EEAer Sargento CTA ʹ 2017) 

Assinale a alternativa cujos nomes apresentam acentuação gráfica incorreta. 

(Obs.: a sílaba tônica está em destaque.)  

a) Capitú / Macabéa 

b) Marília / Desdêmona  

c) Hércules / Petrúquio  

d) Crusoé / Macunaíma 

Comentário: áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂàĠàĂàĞƌƌĂĚĂ͕àƉŽŝƐàŶĆŽàĐĂďĞàĂĐĞŶƚŽàŶĂàŽǆşƚŽŶĂàƚĞƌŵŝŶĂĚĂàĞŵà͞Ƶ͟à;CĂƉŝtu), 
ŶĞŵàĞŵàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂàƚĞƌŵŝŶĂĚĂàĞŵà͞Ă͟à;MĂĐĂbea). 

Gabarito: A 

26. (Aeronáutica / EEAer Sargento CTA ʹ 2017) 

Leia: 

Transforma-se o amador na cousa amada, 

Por virtude do muito imaginar; 

Não tenho mais que desejar, 

Pois tenho em mim a parte desejada. (Luís de Camões) 
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Quanto à sílaba tônica, as palavras em destaque são  

a) oxítonas. 

b) paroxítonas.  

c) oxítonas e paroxítonas.  

d) paroxítonas e proparoxítonas. 

Comentário: áƐà ƉĂůĂǀƌĂƐà ͞ĂŵĂdor͟à Ğà ͞ĚĞƐĞjar͟à ƐĆŽà ŽǆşƚŽŶĂƐ͕à Ğà ͞ĂmaĚĂ͟à Ğà ͞ĚĞƐĞjaĚĂ͟à ƐĆŽà
paroxítonas. Assim, a alternativa correta é a (C). 

Gabarito: C 

27. (Marinha / Marinha Oficial CMV ʹ 2017) 

Assinale a opção em que a palavra destacada foi corretamente acentuada.  

a) Devemos procurar apôio uns com os outros.  

b) Manteve o braço na tipóia durante toda a manobra.  

c) Nem todos os heróis de guerra foram condecorados.  

d) Não convêm levar as crianças para a festa na praia. 

e) Os meninos abandonados foram conduzidos ao Juízado. 

Comentário: áƐàƉĂůĂǀƌĂƐà͞ĂƉŽŝŽ͕͟à͞ƚŝƉŽŝĂ͟àĞà͞ũƵŝǌĂĚŽ͟àŶĆŽàƐĆŽàĂĐĞŶƚƵĂĚĂƐàƉŽƌàƐĞƌĞŵàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂƐà
ƚĞƌŵŝŶĂĚĂƐàĞŵà͞Ž͟àĞà͞Ă͘͟à  

 A alternativa (C) é a correta, pois acentuamos as oxítonas terminadas em ditongo aberto 
ƚƀŶŝĐŽà͞ſŝ͕͟àƐĞŐƵŝĚŽàŽƵàŶĆŽàĚĞà͞Ɛ͗͟à͞heróis͘͟à 

 áà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;DͿà ĞƐƚĄà ĞƌƌĂĚĂ͕à ƉŽŝƐà Žà ǀĞƌďŽà ͞ĐŽŶǀĠŵ͕͟à ƋƵĂŶĚŽàŶŽà ƐŝŶŐƵůĂƌ͕à ƌĞĐĞďĞà ĂĐĞŶƚŽà
agudo. Só recebe acento circunflexo quando se flexiona no plural. 

Gabarito: C 

28. (Marinha / EFOMM Oficial ʹ 2014) 

Assinale a opção em que a acentuação da palavra sublinhada se justifica por uma regra 
DIFERENTE das demais.  

a)  Abro as venezianas na alegria do sol desta manhã e só não ponho a mão na cabeça (...)  

b)  (...) porque, afinal das contas, o correr dos anos nos dá uma certa filosofia.  

c)  Essa rapaziada parece que é mesmo toda assim.  

d)  (...) provido de cabides, que não têm outro destino senão abrigar as suas calças? 

e)  (...) ele já pôs o Billy Eckstine, a Sarah Vaughan, a Ava Gardner de biquíni e duas 
namoradas ora descartadas! 

Comentário: áƐàƉĂůĂǀƌĂƐà͞Ɛſ͕͟à ͞ĚĄ͕͟à ͞Ġ͟àĞà͞ƉƀƐ͟à ƐĆŽàĂĐĞŶƚƵĂĚĂƐàƉŽƌà ĨĂǌĞƌĞŵàƉĂƌƚĞàĚĂà ƌĞŐƌĂàĚŽƐà
ŵŽŶŽƐƐşůĂďŽƐàƚƀŶŝĐŽƐàƚĞƌŵŝŶĂĚŽƐàĞŵà͞Ă͕͟à͞Ğ͕͟à͞Ž͕͟àƐĞŐƵŝĚŽƐàŽƵàŶĆŽàĚĞà͞Ɛ͘͟ 
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 PŽƌĠŵ͕àŽàǀĞƌďŽà͞ƚġŵ͕͟àĂƉĞƐĂƌàĚĞàƐĞƌàƵŵàŵŽŶŽƐƐşůĂďŽàƚƀŶŝĐŽ͕àŶĆŽàĠàĂĐĞŶƚƵĂĚŽàƐĞŐƵŶĚŽàĂà
regra básica, mas conforme a regra especial do acento diferencial (ele tem, eles têm). 

 Por isso, a alternativa (D) é a correta. 

Gabarito: D 

29. (Marinha / EFOMM Oficial ʹ 2012) 

Assinale a alternativa em que a palavra sublinhada se acentua por uma regra que se 
DISTINGUE das demais.  

a)  (...) mas era menino e sem condições de avaliar-te, ou vieras em código, e eu (...). 

b)  As dádivas que devias trazer-me, quais seriam? 

c)  Era o equívoco mais consolador, afinal não se perderia a mensagem. 

d)  (...) sem possuir a chave, me quedava mirando-te e remirando-te como à estrela 
intocável. 

e)  Estavas entre inúmeras companheiras, jogadas em sacos espessos (...). 

Comentário: áƐàƉĂůĂǀƌĂƐà͞código͕͟à͞dádivas͕͟à͞equívoco͟àĞà͞inúmeras͟àƐĆŽàĂĐĞŶƚƵĂĚĂƐàƉŽƌàƐĞƌĞŵà
proparoxítonas. 

 Já a palaǀƌĂà ͞ŝŶƚŽĐĄǀĞů͟à Ġà ĂĐĞŶƚƵĂĚĂà ƉŽƌà ƐĞƌà ƉĂƌŽǆşƚŽŶĂà ƚĞƌŵŝŶĂĚĂà Ğŵà ͞ů͘͟ Por isso, a 
alternativa (D) é a correta. 

Gabarito: D 

30. (Marinha / EFOMM Oficial ʹ 2011) 

Assinale a alternativa em que a palavra sublinhada se acentua por uma regra que se distingue 
das demais. 

a) O famoso pediatra, com um esgar colérico, recusa a formidável droga. 

b) O copo é levado com energia aos seus lábios (...). 

c) A mãe recolhe o copo vazio com a alegria da vitória (...). 

d) A terrível mistura é sorvida com dificuldade e repugnância (...).  

e) (...) e desfaz com uma espadeirada todo o consultório (...). 

Comentário: áƐàƉĂůĂǀƌĂƐà͞lábios͕͟à͞vitória͕͟à͞terrível͟àĞà͞consultório͟àƐĆŽàĂĐĞŶƚƵĂĚĂƐàƉŽƌàĨĂǌĞƌĞŵà
parte da regra básica das paroxítonas. 

 JĄà Ăà ƉĂůĂǀƌĂà ͞ĐŽůĠƌŝĐŽ͟à Ġà ĂĐĞŶƚƵĂĚĂà ƉŽƌà ƐĞƌà ƉƌŽƉĂƌŽxítona. Por isso, a alternativa (A) é a 
correta. 

Gabarito: A 

 

Décio Terror Filho

Aula 00

Português p/ Escola de Sargentos das Armas (EsSA) Com Videoaulas - Pós-Edital

www.estrategiaconcursos.com.br



 
 
 

 

 

43 

 

31. (Marinha / EFOMM Oficial ʹ 2010) 

Assinale a opção em que a acentuação da palavra sublinhada no período se justifica por uma 
regra diferente das outras.  

ĂͿàà͞;͘͘à͘ͿàĐƵƌǀŽàĂàĐĂďĞĕĂàĞàƚŽŵŽàŵĞƵàcafé ;͘͘͘Ϳ͘͞à 

ďͿà͞VĞũŽ͕àporém͕àƋƵĞàƐĞàƉƌĞƉĂƌĂŵàƉĂƌĂàĂůŐŽà;͘à͘à͘Ϳà͘͞à 

ĐͿà͞;͘͘à͘ͿàĞàĚĞƉŽŝƐàƐĞàĂĨĂƐƚĂàƉĂƌĂàatendê-ůŽ͘͟à͕͘à 

ĚͿàà͞áàŵĆĞàůŝŵŝƚĂ-se a ficar imóvel ;͘͘͘Ϳ͘͟à 

ĞͿàà͞OàŚŽŵĞŵàatrás ĚŽàďĂůĐĆŽà;͘͘͘Ϳ͘͟ 

Comentário: áƐàƉĂůĂǀƌĂƐà͞café͕͟à͞porém͕͟à͞atendê-lo͟àĞà͞atrás͟àƐĆŽàĂĐĞŶƚƵĂĚĂƐàƉŽƌàĨĂǌĞƌĞŵàƉĂƌƚĞà
da regra básica das oxítonas. 

 JĄà Ăà ƉĂůĂǀƌĂà ͞ŝŵſǀĞů͟à Ġà ĂĐĞŶƚƵĂĚĂà ƉŽƌà ƐĞƌà ƉĂƌŽǆşƚŽŶĂà ƚĞƌŵŝŶĂĚĂà Ğŵà ͞ů͘͟ Por isso, a 
alternativa (D) é a correta. 

Gabarito: D 

32. (Marinha / EFOMM Oficial ʹ 2009) 

Na sequência de palavras sublinhadas abaixo, uma delas se acentua por uma regra diferente 
das demais. Assinale a opção em que essa palavra aparece.  

a)  "Também com certeza nunca lhe explicaram (...)".  

b)  "Tu és um homem, Bruno Lichtenstein (...)" .  

c)  "Não pagará a licença de seu amigo".  

d)  "Andando pelas salas desertas, foi até onde estava o seu amigo".  

e)  Η;àͻͻͻàͿàůŚĞàŚĂǀŝĂŵàĐĂƌƌĞŐĂĚŽàŽàĐĂĐŚŽƌƌŽàĞàƋƵĞàŝĂŵàmatá-lo".  

Comentário: áƐàƉĂůĂǀƌĂƐà͞também͕͟à͞pagará͕͟à͞até͟àĞà͞matá-lo͟àƐĆŽàĂĐĞŶƚƵĂĚĂƐàƉŽƌàĨĂǌĞƌĞŵàƉĂƌƚĞà
da regra básica das oxítonas. 

 JĄàĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ĠƐ͟àĠàĂĐĞŶƚƵĂĚĂàƉŽƌàĨĂǌĞƌàƉĂƌƚĞàĚĂàƌĞŐƌĂàďĄƐŝĐĂàĚŽƐàŵŽŶŽƐƐşůĂďŽƐàƚƀŶŝĐŽƐ͘àPor 
isso, a alternativa (B) é a correta. 

Gabarito: B 

33. (Exército / IME Cadete ʹ 2015) 

Dentre os vocábulos abaixo, assinale aquele cuja regra de acentuação é diversa daquela 
usada no vocábulo destacado em: 

"(...) a verdade é questionável".  

a) abdômen  

b) fóssil  

c) fascínio  
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d) tórax  

e) câncer 

Comentário: áàƉĂůĂǀƌĂà͞ƋƵĞƐƚŝŽŶĄǀĞů͟àĠàĂĐĞŶƚƵĂĚĂàƉŽƌàƐĞƌàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂàƚĞƌŵŝŶĂĚĂàĞŵà͞ů͘͟ 

 Na realidade, todas as palavras das alternativas são acentuadas pela mesma regra: regra 
geral das paroxítonas. 

 Mas a banca queria que o candidato observasse algum detalhe a mais, que diferenciasse 
ĞƐƐĂƐà ƉĂůĂǀƌĂƐ͘à VĞũĂà ƋƵĞà ĂƐà ƉĂůĂǀƌĂƐà ͞ĂďĚƀŵĞŶ͕͟à ͞ĨſƐƐŝů͕͟à ͞ƚſƌĂǆ͕͟à ͞ĐąŶĐĞƌ͟à ƐĆŽà ĂĐĞŶƚuadas por 
ƐĞƌĞŵàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂƐàƚĞƌŵŝŶĂĚĂƐàĞŵàůĞƚƌĂƐàĞƐƉĞĐşĨŝĐĂƐ͕àĐŽŵŽà͞Ŷ͕͟à͞ů͕͟à͞ǆ͟àĞà͞ƌ͕͟àƌĞƐƉĞĐƚŝǀĂŵĞŶƚĞ͘ 

 JĄàĂàƉĂůĂǀƌĂà ͞ĨĂƐĐşŶŝŽ͟àĠàĂĐĞŶƚƵĂĚĂàƉŽƌà ƐĞƌà ƉĂƌŽǆşƚŽŶĂà ƚĞƌŵŝŶĂĚĂàĞŵàĚŝƚŽŶŐŽàŽƌĂů͕à ŝƐƚŽàĠ͕à
ŶĆŽà ĨŽŝà ĂƉĞŶĂƐà Ăà ƚĞƌŵŝŶĂĕĆŽà ƉŽƌà ͞ŝŽ͕͟à ŵĂƐà ƚĂŵďĠŵà ŽƵƚƌĂƐà ƉĂƌŽxítonas terminadas em demais 
ĚŝƚŽŶŐŽƐàŽƌĂŝƐàĂƉƌĞƐĞŶƚĂŵàĂàŵĞƐŵĂàƌĞŐƌĂ͕àĐŽŵŽà͞ĐĄƌie͕͟à͞ĄƌĚuo͕͟à͞ũſƋƵei͕͟à͞ĄŐua͘͟ 

 Assim, confirmamos que a alternativa (C) é a correta. 

Gabarito: C 

34.  (Aeronáutica / EEAR Sargento ʹ 2018) 

Leia: 

͞MŝŶŚĂàVŝĚĂ͕àŵĞƵàjuízo, minha decência͟ 

As regras que justificam, respectivamente, os acentos das palavras acima destacadas são as 
mesmas que justificam o acento em: 

a) país ʹ ingênuo 

b) júri ʹ cerimônia  

c) úteis ʹ esplêndido 

d) cafeína ʹ bônus 

Comentário: áàƉĂůĂǀƌĂà͞ũƵşǌŽ͟àĠàĂĐĞŶƚƵĂĚĂàƉŽr haver hiato, por isso já eliminamos as alternativas 
;BͿàĞà;CͿ͕àƉŽŝƐà͞ũƷƌŝ͟àĞà͞ƷƚĞŝƐ͟àƐĆŽàĂĐĞŶƚƵĂĚĂƐàĚĞàĂĐŽƌĚŽàĐŽŵàĂàƌĞŐƌĂàŐĞƌĂůàĚĂƐàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂƐ͘ 

 áà ƉĂůĂǀƌĂà ͞ĚĞĐġŶĐŝĂ͟à Ġà ĂĐĞŶƚƵĂĚĂà ƉŽƌà ƐĞƌà ƉĂƌŽǆşƚŽŶĂà ƚĞƌŵŝŶĂĚĂà Ğŵà ĚŝƚŽŶŐŽà ŽƌĂů͘à áƐƐŝŵ͕à
eliminamos a alternatiǀĂà ;DͿ͕à ƉŽŝƐà ͞ďƀŶƵƐ͟à Ġà ĂĐĞŶƚƵĂĚĂà ƚĞŶĚŽà Ğŵà ǀŝƐƚĂà Ăà ƌĞŐƌĂà ŐĞƌĂůà ĚĂƐà
paroxítonas. 

 PŽƌƚĂŶƚŽ͕à Ăà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;áͿà Ġà Ăà ĐŽƌƌĞƚĂ͕à ƉŽŝƐà ͞ƉĂşƐ͟à Ġà ĂĐĞŶƚƵĂĚĂà ƉŽƌà ĂƉƌĞƐĞŶƚĂƌà ŚŝĂƚŽà Ğà
͞ŝŶŐġŶƵŽ͟àĠàĂĐĞŶƚƵĂĚĂàƉŽƌàƐĞƌàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂàƚĞƌŵŝŶĂĚĂàĞŵàĚŝƚŽŶŐŽàŽƌĂů͘à 

Gabarito: A 

35. (Aeronáutica / EEAR Sargento CTA ʹ 2017) 

As palavras abaixo estão corretamente acentuadas em 

a) ruína, aínda, xiíta, raínha. 

b) feiúra, saúde, paúl, saúdam. 
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c) ânsia, bênção, bônus, cônsul. 

d) paranóia, herói, alcatéia, destrói. 

Comentário: A alternativa (A) está ĞƌƌĂĚĂ͕à ƉŽŝƐà ŶĆŽà ŚĄà ĂĐĞŶƚŽà Ğŵà ͞ainda͕͟à ͞xiita͕͟à ͞rainha͘͟à áà
ďĂŶĐĂàĞǆƉůŽƌŽƵàŽàŚŝĂƚŽ͕àŽàƋƵĂůàŽĐŽƌƌĞàŶĞƐƐĂƐàƉĂůĂǀƌĂƐ͕àƉŽƌĠŵàĂàǀŽŐĂůà͞ŝ͟àĞƐƚĄàƌĞƉĞƚŝĚĂàĞŵà͞ǆŝŝƚĂ͕͟àĞà
ĞƐƚĄàŶĂƐĂůŝǌĂĚĂàƉĞůŽà͞Ŷ͟àĞŵà͞ĂŝŶĚĂ͟àĞà͞ƌĂŝŶŚĂ͘͟ 

 A alternativa (B) está errada, pois não há acĞŶƚŽàŶĂàƉĂůĂǀƌĂàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂà ƚĞƌŵŝŶĂĚĂàĞŵà͞Ă͟à
͞feiura͘͟à áůĠŵàĚŝƐƐŽ͕à ŶĆŽà ĐĂďĞà ĂĐĞŶƚŽà ŶŽà ŚŝĂƚŽà Ğŵà ;paulͿ͕à ƉŽŝƐà Ăà ǀŽŐĂůà ƚƀŶŝĐĂà ͞Ƶ͟à Ġà ƐĞŐƵŝĚĂà ĚĞà
ŽƵƚƌĂàůĞƚƌĂàƋƵĞàŶĆŽàĠà͞Ɛ͘͟à 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;CͿàĠàĂàĐŽƌƌĞƚĂ͕àƉŽŝƐà͞ąŶƐŝĂ͟àĠàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂàƚĞƌŵŝŶĂĚĂàĞŵàĚŝƚŽŶŐŽàŽƌĂů͖à͞ďġŶĕĆŽ͟à
ĠàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂàƚĞƌŵŝŶĂĚĂàĞŵà͞ĆŽ͖͟à͞ďƀŶƵƐ͟àĠàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂàƚĞƌŵŝŶĂĚĂàĞŵà͞ƵƐ͟àĞà͞ĐƀŶƐƵů͟àĠàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂà
ƚĞƌŵŝŶĂĚĂàĞŵà͞ů͘͟ 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;DͿàĞƐƚĄàĞƌƌĂĚĂ͕àƉŽŝƐàŶĆŽàĂĐĞŶƚƵĂŵŽƐàĂƐàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂƐàƚĞƌŵŝŶĂĚĂƐàĞŵà͞Ă͕͟àĐŽŵŽà
͞paranoia͟ Ğà͞alcateia͘͟ 

Gabarito: C 

36. (Aeronáutica / EEAR Sargento CTA ʹ 2017) 

Assinale a alternativa cujos nomes apresentam acentuação gráfica incorreta. 

(Obs.: a sílaba tônica está em destaque.)  

a) Capitú / Macabéa 

b) Marília / Desdêmona  

c) Hércules / Petrúquio  

d) Crusoé / Macunaíma 

Comentário: A aůƚĞƌŶĂƚŝǀĂàĠàĂàĞƌƌĂĚĂ͕àƉŽŝƐàŶĆŽàĐĂďĞàĂĐĞŶƚŽàŶĂàŽǆşƚŽŶĂàƚĞƌŵŝŶĂĚĂàĞŵà͞Ƶ͟à;CĂƉŝtu), 
ŶĞŵàĞŵàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂàƚĞƌŵŝŶĂĚĂàĞŵà͞Ă͟à;MĂĐĂbea). 

Gabarito: A 

37. (Aeronáutica / EEAR Sargento CTA ʹ 2017) 

Leia: 

Transforma-se o amador na cousa amada, 

Por virtude do muito imaginar; 

Não tenho mais que desejar, 

Pois tenho em mim a parte desejada. (Luís de Camões) 

Quanto à sílaba tônica, as palavras em destaque são  

a) oxítonas. 

b) paroxítonas.  
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c) oxítonas e paroxítonas.  

d) paroxítonas e proparoxítonas. 

Comentário: áƐà ƉĂůĂǀƌĂƐà ͞ĂŵĂdor͟à Ğà ͞ĚĞƐĞjar͟à ƐĆŽà ŽǆşƚŽŶĂƐ͕à Ğà ͞ĂmaĚĂ͟à Ğà ͞ĚĞƐĞjaĚĂ͟à ƐĆŽà
paroxítonas. Assim, a alternativa correta é a (C). 

Gabarito: C 

38. (Aeronáutica / EEAR Sargento EAGS ʹ 2017) 

Assinale a alternativa em que a palavra destacada deveria ter sido acentuada. 

a) Colmeia é o nome dado à habitação das abelhas.  

b) Halux é o nome dado ao primeiro dedo das patas traseiras dos animais. 

c) Androide é o autômato que tem figura de homem e imita os movimentos humanos. 

d) Hifens são pequenos traços horizontais usados para unir os elementos de palavras 
compostas, separar sílabas em final de linha e marcar ligações enclíticas e mesoclíticas. 

Comentário: áàƉĂůĂǀƌĂà͞ĐŽůŵĞŝĂ͟àŶĆŽàƚĞŵàĂĐĞŶƚŽàƉŽƌàƐĞƌàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂàƚĞƌŵŝŶĂĚĂàĞŵà͞Ă͘͟à 

 áàƉĂůĂǀƌĂà͞ĂŶĚƌŽŝĚĞ͟àŶĆŽàƚĞŵàĂĐĞŶƚŽàƉŽƌàƐĞƌàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂàƚĞƌŵŝŶĂĚĂàĞŵà͞Ğ͘͟à 

 áà ƉĂůĂǀƌĂà ͞ŚŝĨĞŶƐ͟à ŶĆŽà ƚĞŵà ĂĐĞŶƚŽà ƉŽƌà ƐĞƌà ƉĂƌŽǆşƚŽŶĂà ƚĞƌŵŝŶĂĚĂà Ğŵà ͞ĞŶƐ͘͟à NŽƚĞà ƋƵĞà Ăà
ƉĂůĂǀƌĂà͞ŚşĨĞŶ͟àƚĞŵàĂĐĞŶƚŽ͕àŵĂƐàŽàƉůƵƌĂůà͞ŚŝĨĞŶƐ͟àŶĆŽàƚĞŵ͘ 

 PŽƌĠŵ͕àĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ŚĄůƵǆ͟àĠàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂàƋƵĞàƚĞƌŵŝŶĂàĞŵà͞ǆ͕͟àƉŽƌàŝƐƐŽàĚĞǀĞàƐĞƌàĂĐĞŶƚƵĂĚĂàĞàĂà
alternativa correta é a (B). 

Gabarito: B 

39. (Aeronáutica / EEAR Sargento ʹ 2016) 

Assinale a alternativa que apresenta a mesma regra de acentuação gráfica da palavra 
espontâneo. 

a) Pátria 

b) Cônsul 

c) Bênção 

d) Esplêndido 

Comentário: áàƉĂůĂǀƌĂà͞ĞƐ-pon-tâ-ŶĞŽ͟àĠàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂ terminada em ditongo oral. O mesmo ocorre 
ŶĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;áͿ͕àŶĂàƉĂůĂǀƌĂà͞pá-ƚƌŝĂ͘͟ 

 Agora vejamos as demais palavras e suas regras: 

 áàƉĂůĂǀƌĂà͞côn-ƐƵů͟àĠàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂàƚĞƌŵŝŶĂĚĂàĞŵà͞ů͖͟à ͞ben-ĕĆŽ͟àĠàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂàƚĞƌŵŝŶĂĚĂàĞŵà
͞ĆŽ͖͟à͞ĞƐ-plên-di-ĚŽ͟àĠàƉƌŽƉĂƌŽǆşƚona. 

Gabarito: A 
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40. (Aeronáutica / EEAR Sargento Topografia ʹ 2016) 

Quantas palavras do texto abaixo apresentam erro no que diz respeito ao emprego ou não do 
acento gráfico? 

Bons argumentos têm aquele rapaz! O conteudo de sua fala revela bem a pessoa observadora 
que sempre demonstrou ser. Da importância a detalhes que muitos nem notam. É sempre 
bom ouví-lo.  

a) 1 

b) 2 

c) 3 

d) 4 

Comentário: NĂàƉƌŝŵĞŝƌĂàŽƌĂĕĆŽ͕àŽàƐƵũĞŝƚŽàĚŽàǀĞƌďŽà͞ƚġŵ͟àĠàĂàĞǆƉƌĞƐƐĆŽàƐŝŶŐƵůĂƌà͞ĂƋƵĞůĞàƌĂƉĂǌ͘͟à
Assim, não pode haver acento. CorriginĚŽ͕àƚĞŵŽƐàĂàŐƌĂĨŝĂà͞ĐŽŶƚĞƷĚŽ͘͟à àNĂàƐĞƋƵġŶĐŝĂ͕àŚĄàŽàǀĞƌďŽà
͞DĄ͕͟àŝƐƚŽàĠ͕àƉƌĞƐĞŶƚĞàĚŽàŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽàĚŽàǀĞƌďŽà͞ĚĂƌ͘͟àOàǀĞƌďŽà͞ŽƵǀŝ͟àŶĆŽàƚĞŵàĂĐĞŶƚŽ͕àŚĂũĂàǀŝƐƚĂàƐĞƌà
ƵŵĂàŽǆşƚŽŶĂàƚĞƌŵŝŶĂĚĂàĞŵà͞ŝ͘͟àVĞũĂàĂàĐŽƌƌĞĕĆŽàĞŵàŶĞŐƌŝƚŽ͗ 

 

Bons argumentos tem aquele rapaz! O conteúdo de sua fala revela bem a pessoa observadora que 
sempre demonstrou ser. Dá importância a detalhes que muitos nem notam. É sempre bom ouvi-lo.  

 Assim, quatro palavras estavam erradas e a alternativa correta é a (D). 

Gabarito: D 

41. (Aeronáutica / EEAR Sargento ʹ 2015) 

Assinale a alternativa cuja palavra em destaque é classificada como paroxítona.  

a)  O Diretor chegou atrasado à formatura, de maneira sutil, e sentou-se na última fileira de 
cadeiras. 

b)  Em um aeroporto de uma cidadezinha do interior, o empresário guardava seu avião no 
hangar.  

c)  A situação dele não era a melhor após o acidente, toda posição na cama era ruim.  

d)  Todos foram avisados que a rubrica deveria ser feita no canto inferior direito do 
documento. 

Comentário: As palavras em destaque ƚġŵàĂƐàƐĞŐƵŝŶƚĞƐà ƚŽŶŝĐŝĚĂĚĞƐ͗à͞ƐƵ-til͟à͞ŚĂŶ-gar͟àĞà͞ƌƵ-im͟à
ƐĆŽàŽǆşƚŽŶĂƐ͘àJĄà͞ƌƵ-bri-ĐĂ͟àĠàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂ͘ 

 Assim, a alternativa (D) é a correta. 

Gabarito: D 
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42. (Aeronáutica / EEAR Sargento ʹ 2015) 

Marque a alternativa que apresenta, correta e respectivamente, as palavras que completam 
as lacunas do fragmento de texto abaixo. 

Poucos ____ consciência de que, quando ainda era jovem, ele ____ decidir ____ que caminho 
seguir.  

a) têm, pôde, por.  

b) tem, pode, por.  

c) têm, pôde, pôr  

d) tem, pôde, por. 

Comentário: OàǀĞƌďŽàĚĞǀĞàĐŽŶĐŽƌĚĂƌàĐŽŵàŽàƌĞĨĞƌĞŶƚĞàƉůƵƌĂůà͞poucos͘͟àáƐƐŝŵ͕àĚĞǀĞàƐĞàĨůĞǆŝŽŶĂƌàŶŽà
plural e por isso receber o acento diferencial: têm. Assim, eliminamos as alternativas (B) e (D). 

 CŽŵŽà Ăà ĞǆƉƌĞƐƐĆŽà ͞ƋƵĂŶĚŽà ĂŝŶĚĂà ĞƌĂà ũŽǀĞŵ͟à ƌĞŵĞƚĞà ĂŽà ƉĂƐƐĂĚŽ͕à Žà ǀĞƌďŽà ĚĂà Ɛegunda 
lacuna também deve ficar no passado e para isso recebe o acento diferencial: pôde. 

 Oà ĐŽŶƚĞǆƚŽà ŶŽƐàŵŽƐƚƌĂà ƋƵĞà Ăà ƚĞƌĐĞŝƌĂà ůĂĐƵŶĂà ĚĞǀĞà ƐĞƌà ƉƌĞĞŶĐŚŝĚĂà ƉĞůĂà ƉƌĞƉŽƐŝĕĆŽà ͞ƉŽƌ͘͟à
Assim, a alternativa correta é a (A). 

Gabarito: A 

43. (Aeronáutica / EEAR Sargento ʹ 2015) 

Assinale a alternativa em que a acentuação gráfica foi empregada incorretamente.  

a) Os ítens de prova foram revisados. 

b) Eles têm acesso ao banco de dados. 

c) Ontem a enfermeira não pôde atender.  

d) Dirija-se àquela seção de identificação primária. 

Comentário: áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;áͿàĠàĂàŝŶĐŽƌƌĞƚĂ͕àƉŽŝƐà͞itens͟àĠàƵŵĂàƉĂůĂǀƌĂàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂàƚĞƌŵŝŶĂĚĂàĞŵà
͞ĞŶƐ͕͟àƉŽƌàŝƐƐŽàŶĆŽàƉŽĚĞàƐĞƌàĂĐĞŶƚƵĂĚĂ͘ 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;BͿàĞƐƚĄàĐŽƌƌĞƚĂ͕àƉŽŝƐàŽàǀĞƌďŽà͞ƚġŵ͟àƌĞĐĞďĞƵàĂĐĞŶƚŽàĐŝƌĐƵŶĨůĞǆŽàƉĂƌĂàŵĂƌĐĂƌàŽà
plural. 

 A alternativa ;CͿà ĞƐƚĄà ĐŽƌƌĞƚĂ͕à ƉŽŝƐà Žà ǀĞƌďŽà ͞ƉƀĚĞ͟à ƌĞĐĞďĞƵà ĂĐĞŶƚŽà ƉŽƌà ƐĞà ĞŶĐŽŶƚƌĂƌà ŶŽà
pretérito perfeito do indicativo. 

 áà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;DͿà ĞƐƚĄà ĐŽƌƌĞƚĂ͕à ƉŽŝƐà ͞ƉƌŝŵĄƌŝĂ͟à Ġà ĂĐĞŶƚƵĂĚĂà ƉŽƌà ƐĞƌà ƉĂůĂǀƌĂà ƉĂƌŽǆşƚŽŶĂà
terminada em ditongo oral. 

Gabarito: A 

44. (Aeronáutica / EEAR Sargento ʹ 2015) 

Leia o texto a seguir e, na sequência, assinale a alternativa correta quanto à acentuação 
gráfica das palavras nele contidas.  
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Obs.: visando à resolução da questão, os acentos gráficos foram propositalmente retirados.  

Quando te aproximas do mundo, Mira-Celi, / Sinto a sarça de Deus arder, em circulos, sobre 
mim; / então mil demonios nomades fogem nos ultimos barcos. / Quando, porem, te afastas, 
os homens se combatem (...) / a vida se torna um museu de passaros empalhados (...) / 
infelizes crianças, que nasceram em bordeis, escondem-se atras dos moveis (...) / paira no ar 
um cheiro de mulher recem-poluida (...)  

a)  Recém é prefixo de palavra e, assim como porém, recebe acento por ser oxítona 
terminada em em. 

b)  Círculo, último e pássaros são a totalidade de palavras proparoxítonas no texto; todas as 
proparoxítonas são acentuadas. 

c)  Atrás recebe acento por ser monossílaba tônica terminada em a; e poluída, por haver i 
como segunda vogal tônica de hiato. 

d)  Demônios, bordéis e móveis recebem acento por serem paroxítonas terminadas em 
ditongo crescente. 

Comentário: áà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;áͿà Ġà Ăà ĐŽƌƌĞƚĂ͕à ƉŽŝƐà ͞ƌĞĐĠŵ͟à Ğà ͞ƉŽƌĠŵ͟à ƌĞĐĞďĞŵà ĂĐĞŶƚŽà ƉŽƌà ƐĞƌĞŵà
ŽǆşƚŽŶĂƐàƚĞƌŵŝŶĂĚĂƐàĞŵà͞Ğŵ͘͟ 

 A alternativa (B) está errada, por afirmar que a totalidade de proparoxítonas do texto inclui 
ĂƉĞŶĂƐà͞CşƌĐƵůŽ͕͟à͞ƷůƚŝŵŽ͟ Ğà͞ƉĄƐƐĂƌŽƐ͘͟àNĂàƌĞĂůŝĚĂĚĞ͕àŚĄàŽàǀŽĐĄďƵůŽà͞ŶƀŵĂĚĞƐ͟àƚĂŵďĠŵ͘ 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;CͿàĞƐƚĄàĞƌƌĂĚĂ͕àƉŽŝƐà͞ĂƚƌĄƐ͟àĠàƵŵĂàƉĂůĂǀƌĂàĚĞàĚƵĂƐàƐşůĂďĂƐ͕àĞàŶĆŽàĚĞàĂƉĞŶĂƐà
uma. Assim, a regra de acentuação é oxítona terminada eŵà ͞Ă͕͟à ƐĞŐƵŝĚŽà ĚĞà ͞Ɛ͘͟à áà ƌĞŐƌĂà ĚĞà
͞ƉŽůƵşĚĂ͟àĞƐƚĄàĐĞƌƚĂàŶĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂ͘ 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;DͿàĞƐƚĄàĞƌƌĂĚĂ͕àƉŽŝƐà͞ďŽƌĚĠŝƐ͟àĞà͞ŵſǀĞŝƐ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂŵàĚŝƚŽŶŐŽƐàĚĞĐƌĞƐĐĞŶƚĞƐ͕à
e não crescentes. 

Gabarito: A 

45. (Aeronáutica / EEAR Sargento ʹ 2014) 

No texto abaixo, todas as palavras em destaque foram acentuadas. No entanto, em apenas 
uma o emprego do acento gráfico está correto. Assinale a alternativa que apresenta essa 
palavra.  

O monumento do centro da metrópole foi construído há décadas. Seu criador, quando o 
construíu, quis levá-lo para a perifería, mas foi legalmente impedido. Compulsóriamente, o 
artista acatou a decisão. 

a) compulsóriamente 

b) construído 

c) construíu 

d) perifería 
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Comentário: áà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;áͿà ĞƐƚĄà ĞƌƌĂĚĂ͕à ƉŽŝƐà ŶĆŽà ƐĞà ĂĐĞŶƚƵĂà ƉĂƌŽǆşƚŽŶĂà ƚĞƌŵŝŶĂĚĂà Ğŵà ͞Ğ͘͟à
áƐƐŝŵ͕àŽàĐŽƌƌĞƚŽàĠà͞compulsoriamente͘͟ 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;BͿàĠàĂàĐŽƌƌĞƚĂ͕àƉŽŝƐàĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ĐŽŶƐƚƌƵşĚŽ͟àĠàĂĐĞŶƚƵĂĚĂàƉŽƌàĂƉƌĞƐĞŶƚĂƌàŚŝĂƚŽà
ĞŵàƋƵĞàĂàƐĞŐƵŶĚĂàǀŽŐĂůàĠà͞ŝ͕͟àĠàƚƀŶŝĐĂàĞàĞƐƚĄàƐŽǌŝŶŚĂàŶĂàƐşůĂďĂ͘ 

 A alternativa (C) está errada, pois a segunda vogal do hiato não está sozinha. Ela é seguida 
ĚĂàƐĞŵŝǀŽŐĂůà͞Ƶ͟àŶĂàŵĞƐŵĂàƐşůĂďĂ͘àPŽƌàŝƐƐŽàŽàĐŽƌƌĞƚŽàĠà͞construiu͘͟ 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;DͿàĞƐƚĄàĞƌƌĂĚĂ͕àƉŽŝƐàŶĆŽà ƐĞàĂĐĞŶƚƵĂàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂà ƚĞƌŵŝŶĂĚĂàĞŵà͞Ă͘͟àáƐƐŝŵ͕àŽà
ĐŽƌƌĞƚŽàĠà͞periferia͘͟ 

Gabarito: B 

46. (Aeronáutica / EEAR Sargento ʹ 2014) 

Leia: 

      O Sol era a referência de direção para deixar aquele inferno e caminhar, meu Deus, mas 
em direção a quê? 

Em relação aos vocábulos em destaque no texto acima, é correto afirmar que  

a) todos são tônicos.  

b) apenas para é átono.  

c) para e mas são átonos. 

d) para e quê são tônicos. 

Comentário: Oà ƐƵďƐƚĂŶƚŝǀŽà ͞ƐŽů͟à Ğà Žà ǀŽĐĄďƵůŽà ĨŝŶĂůà ĚĞà ĨƌĂƐĞà ͞ƋƵġ͟à ƐĆŽà ƚƀŶŝĐŽƐ͘à Oà ƉƌŝŵĞŝƌŽà Ġà
ŵŽŶŽƐƐşůĂďŽà ƚƀŶŝĐŽà ƚĞƌŵŝŶĂĚŽà Ğŵà ͞ů͕͟à ƉŽƌà ŝƐƐŽà ŶĆŽà Ġà ĂĐĞŶƚƵĂĚŽà ŐƌĂĨŝĐĂŵĞŶƚĞ͘à JĄà ͞ƋƵġ͟à Ġà Ƶŵà
monossílabo tônico terminadŽàĞŵà͞Ğ͕͟àƉŽƌàŝƐƐŽàĠàĂĐĞŶƚƵĂĚŽ͘ 

 PŽƌĠŵ͕àĂàĐŽŶũƵŶĕĆŽà͞ŵĂƐ͟àĞàĂàƉƌĞƉŽƐŝĕĆŽà͞ƉĂƌĂ͟àƐĆŽàƉĂůĂǀƌĂƐàĄƚŽŶĂƐ͘ 

 Portanto, a alternativa correta é a (C).  

Gabarito: C 

47. (Aeronáutica /EEAR Sargento ʹ 2014) 

Assinale a alternativa em que todas as palavras recebem acento gráfico devido ao mesmo 
princípio. 

a) vídeo, freguês, exótico  

b) planície, anzóis, papéis  

c) sábio, nódoa, espontâneo 

d) pêssego, possível, privilégio 

Comentário: NĂà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;áͿ͕à ͞ví-ĚĞŽ͟à Ġà ƉĂƌŽǆşƚŽŶĂà ƚĞƌŵŝŶĂĚĂà Ğŵà ĚŝƚŽŶŐŽà ŽƌĂů͖à ͞ĨƌĞ-guês͟à Ġà
oxítona teƌŵŝŶĂĚĂàĞŵà͞Ğ͕͟àƐĞŐƵŝĚŽàĚĞà͞Ɛ͖͟à͞Ğ-xó-ti-ĐŽ͟àĠàƉƌŽƉĂƌŽǆşƚŽŶĂ͘ 
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 NĂà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;BͿ͕à ͞pla-ní-cie͟à Ġà ƉĂƌŽǆşƚŽŶĂà ƚĞƌŵŝŶĂĚĂà Ğŵà ĚŝƚŽŶŐŽà ŽƌĂů͖à ͞an-zóis͟à Ğà ͞pa-
péis͟àƐĆŽàŽǆşƚŽŶĂƐàƚĞƌŵŝŶĂĚĂƐàĞŵàĚŝƚŽŶŐŽƐàĂďĞƌƚŽƐà͞ſŝ͟àĞà͞Ġŝ͕͟àƐĞŐƵŝĚŽƐàĚĞà͞Ɛ͘͟ 

 A alternativa (C) é a cŽƌƌĞƚĂ͕à ƉŽŝƐà ͞sá-ďŝŽ͕͟à ͞nó-ĚŽĂ͟à Ğà ͞ĞƐ-pon-tâ-ŶĞŽ͟à ƐĆŽà ƉĂƌŽǆşƚŽŶĂƐà
terminadas em ditongos orais. 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;DͿ͕à͞pês-se-ŐŽ͟àĠàƉƌŽƉĂƌŽǆşƚŽŶĂ͕à͞ƉŽƐ-sí-ǀĞů͟àĠàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂàƚĞƌŵŝŶĂĚĂàĞŵà͞ů͟à
Ğà͞Ɖƌŝ-vi-lé-ŐŝŽ͟àĠàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂàƚĞƌŵŝŶĂĚĂàĞŵàĚŝƚŽŶŐŽàŽƌĂů͘ 

Gabarito: C 

48. (Aeronáutica / EEAR Sargento ʹ 2010) 

Leia: 

      Tapsia é um gênero de plantas herbáceas nativas da região do Mediterrâneo. 

Sabendo-se que a palavra em negrito acima não é oxítona e considerando-se que nela não há 
hiato, então sua correta grafia é  

a) Tapsia mesmo. 

b) Tápsia. 

c) Tapsía.  

d) Tapsiá. 

Comentário: Como a palavra não é oxítona e não apresenta hiato, então tal palavra é paroxítona 
terminada em ditongo oral: tápsia.  

 Portanto, deve ser acentuada e a alternativa (B) é a correta. 

Gabarito: B 

49.  (Aeronáutica / CIAAR Tenente ʹ 2016) 

͞OƐàĂƐƚƌƀŶŽŵŽƐàĞƌĂŵàĨŽƌŵŝĚĄǀĞŝƐ͘àEƵ͕àƉŽďƌĞàĚĞàŵŝŵ͕àŶĆŽàĚĞƐǀĞŶĚĂƌŝĂàŽƐàƐĞŐƌĞĚŽƐàĚŽàĐĠƵ͘à
Preso à terra, sensibilizar-me-ŝĂàĐŽŵàŚŝƐƚſƌŝĂƐàƚƌŝƐƚĞƐà΀͘͘͘΁͟à;ϲǑΑͿ͘àNĂƐàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂƐàĂàƐĞŐƵŝƌ͕àŽƐà
vocábulos acentuados do trecho anterior foram colocados em pares com palavras também 
acentuadas graficamente. Dentre os pares formados, indique o que apresenta igual 
justificativa para tal evento. 

a) céu / avô 

b) astrônomos / álibi 

c) histórias / balaústre 

d) formidáveis / ínterim 

Comentário: áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;áͿàŶĆŽàĂƉƌĞƐĞŶƚĂàĂàŵĞƐŵĂàƌĞŐƌĂ͕àƉŽŝƐà͞ĐĠƵ͟àĠàƵŵàŵŽŶŽƐƐşůĂďŽàƚƀŶŝĐŽ͕à
ũĄà͞Ă-vô͟àĠàŽǆşƚŽŶĂ͘ 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;BͿàĠàĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂàĐŽƌƌĞƚĂ͕àƉŽŝƐà͞ĂƐ-trô-no-ŵŽƐ͟àĞà͞á-li-ďŝ͟àƐĆŽàƉƌŽƉĂƌŽǆşƚŽŶĂƐ͘ 
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 A alternativa (C) não apresenta a mesma regra, poiƐà ͞ŚŝƐ-tó-ƌŝĂƐ͟à Ġà ƵŵĂà ƉĂƌŽǆşƚŽŶĂà
ƚĞƌŵŝŶĂĚĂàĞŵàĚŝƚŽŶŐŽàŽƌĂů͖àũĄà͞ďĂ-la-ús-ƚƌĞ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàŚŝĂƚŽ͘ 

 áà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;DͿà ŶĆŽà ĂƉƌĞƐĞŶƚĂà Ăà ŵĞƐŵĂà ƌĞŐƌĂ͕à ƉŽŝƐà ͞for-mi-dá-veis͟à Ġà ƵŵĂà ƉĂƌŽǆşƚŽŶĂà
ƚĞƌŵŝŶĂĚĂàĞŵàĚŝƚŽŶŐŽàŽƌĂů͖àũĄà͞ín-te-ƌŝŵ͟àĠàƉƌŽƉĂƌŽǆşƚŽŶĂ͘ 

Gabarito: B 

50. (Aeronáutica / CIAAR Tenente ʹ 2015) 

Dentre os vocábulos a seguir, indique o grupo que apresenta mesma regra que justifique a 
acentuação de todos os vocábulos.  

a) níveis, próprios, também 

b) inteligência, política, está  

c) provável, nível, dogmático 

d) democrático, vítimas, prática 

Comentário: áà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;áͿà ĞƐƚĄà ĞƌƌĂĚĂ͕à ƉŽŝƐà ĂƉƌĞƐĞŶƚĂà ĂƐà ƉĂůĂǀƌĂƐà ͞ní-veiƐ͟à Ğà ͞pró-prioƐ͕͟à ĂƐà
ƋƵĂŝƐàƐĆŽàĂĐĞŶƚƵĂĚĂƐàƉŽƌàƐĞƌĞŵàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂƐàƚĞƌŵŝŶĂĚĂƐàĞŵàĚŝƚŽŶŐŽàŽƌĂů͕àƐĞŐƵŝĚŽàŽƵàŶĆŽàĚĞà͞Ɛ͘͟àJĄà
ĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ƚĂŵ-bém͟àĠàŽǆşƚŽŶĂàƚĞƌŵŝŶĂĚĂàĞŵà͞Ğŵ͘͟ 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;BͿàĞƐƚĄàĞƌƌĂĚĂ͕àƉŽŝƐàĂƉƌĞƐĞŶƚĂàĂàƉĂůĂǀƌĂà͞in-te-li-gên-cia͕͟àĂàƋƵĂůàĠàĂĐĞŶƚƵĂĚĂà
ƉŽƌàƐĞƌàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂàƚĞƌŵŝŶĂĚĂàĞŵàĚŝƚŽŶŐŽàŽƌĂů͘àJĄàĂàƉĂůĂǀƌĂà͞po-lí-ti-ca͟àĠàƉƌŽƉĂƌŽǆşƚŽŶĂ͕àĞà͞ĞƐ-tá͟à
ĠàŽǆşƚŽŶĂàƚĞƌŵŝŶĂĚĂàĞŵà͞Ă͘͟ 

 A alternativa (C) ĞƐƚĄà ĞƌƌĂĚĂ͕à ƉŽŝƐà ĂƉƌĞƐĞŶƚĂà ĂƐà ƉĂůĂǀƌĂƐà ƉĂƌŽǆşƚŽŶĂƐà ƚĞƌŵŝŶĂĚĂƐà Ğŵà ͞ů͟à
;͞ƉƌŽ-vá-vel͟àĞà͞ní-vel͟Ϳ͕àƉŽƌĠŵàĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ĚŽŐ-má-ti-ĐŽ͟àĠàƉƌŽƉĂƌŽǆşƚŽŶĂ͘ 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;DͿàĠàĂàĐŽƌƌĞƚĂ͕àƉŽŝƐàƚŽĚĂƐàĂƐàƉĂůĂǀƌĂƐàƐĆŽàƉƌŽƉĂƌŽǆşƚŽŶĂƐ͗à͞ĚĞ-mo-crá-ti-ĐŽ͕͟à
͞ví-ti-ŵĂƐ͕͟à͞prá-ti-ĐĂ͘͟ 

Gabarito: D 

51. (Aeronáutica / AFA Cadetes ʹ 2015) 

Pode-se afirmar que um recorrente problema encontrado no texto, no que se refere ao uso 
da língua padrão, está relacionado à acentuação gráfica.  

Assinale a alternativa em que esse fato NÃO ocorre.   

ĂͿà͘͘͘͞ĂƐàƉĞƐƐŽĂƐàƚĞŵàŵĂŝƐàƉŽƐƐŝďŝůŝĚĂĚĞƐàĚĞàĚĞůŝŶƋƵŝƌ͘͘͘͟àà 

ďͿà͞PƌĞƚĞŶĚŝĂàĐŽŵƉƌĂƌàƵŵàƉŽƵĐŽàĚĞàĨĂƌŝŶŚĂàƉĂƌĂàĨĂǌĞƌàƵŵàǀŝƌĂĚŽ͘͟ 

ĐͿà͞NĂƐàƉƌŝƐƁĞƐàŽƐàŶĞŐƌŽƐàĞƌĂŵàŽƐàďŽĚĞƐàĞǆƉŝĂƚŽƌŝŽƐ͘͟ 

ĚͿà͘͘͘ŽƐàŵĞƵƐàƉĠƐàĚŽŝĂŵàƚĂŶƚŽàƋƵĞàĞƵàŶĆŽàƉŽĚŝĂàĂŶĚĂƌ͘͟ 

Comentário: A questão faz referência a um texto da prova que possui erros de acentuação gráfica 
e pede a alternativa em que não haja erro. 
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 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;áͿàĞƐƚĄàĞƌƌĂĚĂ͕àƉŽŝƐàŽàƐƵũĞŝƚŽà͞ĂƐàƉĞƐƐŽĂƐ͟à ĨŽƌĕĂàŽàǀĞƌďŽàĂŽàƉůƵƌĂů͕àĚĞǀĞŶĚŽà
ƌĞĐĞďĞƌàŽàĂĐĞŶƚŽàĐŝƌĐƵŶĨůĞǆŽ͗à͞têm͘͟ 

 A alternativa (B) é a correta, pois não há necessidade de nenhuma palavra acentuada. 

 A alternativa (C) está errada, pois a palavra paroxítona terminada em ditongo oral deve ser 
acentuada: ex-pi-a-tó-rios. 

 áà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;DͿà ĞƐƚĄà ĞƌƌĂĚĂ͕à ƉŽŝƐà Žà ŚŝĂƚŽà ĐŽŵà ͞ŝ͟à ƐĞŶdo a segunda vogal e tônica deve 
ƌĞĐĞďĞƌàŽàĂĐĞŶƚŽ͗à͞do-í-am͘͟ 

Gabarito: B 

52. (Aeronáutica / CIAAR Tenente ʹ 2016) 

Eŵà͞ŚĞŐġŵŽŶŝĐĂ͟àŚĄàƵŵàĞƌƌŽàĚĞàĂĐĞŶƚƵĂĕĆŽ͘àCŽŶƐŝĚĞƌĂŶĚŽàŽàŶĞĐĞƐƐĄƌŝŽàƉĂƌĂàƋƵĞàŚĂũĂàŶĞůĂà
correção gramatical, aponte a alternativa que apresenta outro léxico com a mesma regra de 
acentuação, mas que esteja acentuado de maneira correta dentro de seu contexto discursivo.  

a) A indústria têxtil é rentável.  

b) A lâmpada da sala quebrou. 

c) O cristal âmbar é muito raro.  

d) Eu trânsito muito pelo Centro 

Comentário: áà ŐƌĂĨŝĂà ĚĂà ƉĂůĂǀƌĂà ͞he-ge-mô-ni-ĐĂ͟à ƉŽƌà ƐĞƌà ƉƌŽƉĂƌŽǆşƚŽŶĂ͘à áà ƋƵĞƐƚĆŽà ƉĞĚĞà Ăà
alternativa com a mesma regra. 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;áͿ͕àĂàƉĂůĂǀƌĂà͞têx-ƚŝů͟àĠàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂàƚĞƌŵŝŶĂĚĂàĞŵà͞ů͘͟ 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;BͿàĠàĂàĐŽƌƌĞƚĂ͕àƉŽŝƐà͞lâm-pa-ĚĂ͟àĠàƉƌŽƉĂƌŽǆşƚŽŶĂ. 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;CͿ͕àĂàƉĂůĂǀƌĂà͞âm-ďĂƌ͟àĠàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂàƚĞƌŵŝŶĂĚĂàĞŵà͞ƌ͘͟ 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;DͿ͕àĂàŐƌĂĨŝĂàĐŽƌƌĞƚĂàĠà͞ƚƌĂŶsiƚŽ͕͟àƉŽŝƐàŚĄàŽàǀĞƌďŽà͞ƚƌĂŶƐŝƚĂƌ͟àŶŽàƉƌĞƐĞŶƚĞàĚŽà
indicativo. 

Gabarito: B 

4 ʹ LISTA DE QUESTÕES PARA REVISÃO 

 

1. (Aeronáutica / EEAR Sargento ʹ 2016) 

Leia:  

͞DŝĂŶƚĞàĚŽƐàĨĂƚŽƐàŵĂƌĐĂŶƚĞƐàĚĂàŝŶĨąŶĐŝĂ͕àĞƵàŶĆŽàƉŽĚŝĂàĂĐƌĞĚŝƚĂƌàŶĂàŝŶŽĐġŶĐŝĂàĚĞàŵĞƵàƉĂŝ͘͟ 
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As palavras podia e pai apresentam, respectivamente,  

a) ditongo crescente e hiato.  

b) hiato e ditongo crescente.  

c) hiato e ditongo decrescente.  

d) ditongo decrescente e ditongo crescente. 

2.  (Aeronáutica / EEAR Sargento ʹ 2014) 

Todas as palavras contêm hiato em qual alternativa?  

(Obs.: Os acentos gráficos foram retirados propositadamente.) 

a) gratuito, fluido, Camboriu 

b) distraido, atribuir, peixada 

c) egoismo, jesuita, saude 

d) ruivo, jamais, circuito 

3.  (Aeronáutica / EEAR Sargento ʹ 2012) 

Observe: 

fre-ar: contém hiato 

pou-co: contém ditongo oral decrescente 

Em qual alternativa a palavra não apresenta nenhuma das classificações acima?  

a) aorta  

b) miolo  

c) vaidade  

d) quatro 

4.  (Aeronáutica / EEAR Sargento ʹ 2012) 

Leia: 

͞“ĞƚĞàĂŶŽƐàĚĞàƉĂƐƚŽƌàJĂĐſàservia 

Labão, pai ĚĞà‘ĂƋƵĞů͕àƐĞƌƌĂŶĂàďĞůĂ͘͟à;CĂŵƁĞƐͿ 

As palavras servia e pai apresentam, respectivamente,  

a) ditongo crescente e hiato.  

b) hiato e ditongo crescente.  

c) hiato e ditongo decrescente.  

d) ditongo decrescente e ditongo crescente. 

5.  (Aeronáutica / EEAR Sargento ʹ 2011) 

Observe: 
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A vida é o dia de hoje, 

A vida é o ai que mal soa, 

A vida é sombra que foge, 

A vida é nuvem que voa. 

Quanto aos encontros vocálicos, os termos acima destacados apresentam, respectivamente, 

a) ditongo crescente e hiato.  

b) hiato e ditongo crescente.  

c) ditongo decrescente e hiato.  

d) hiato e ditongo decrescente. 

6.  (Aeronáutica / EEAR Sargento ʹ 2010) 

Fui à janela indagar da noite por que razão os sonhos hão de ser assim tão tênues que se 
esgarçam ao menor abrir de olhos. Nesse momento os morros palejavam de luar e o espaço 
morria de silêncio. 

Os encontros vocálicos dos termos destacados no texto acima recebem, respectivamente, os 
nomes de  

a) tritongo, ditongo crescente e ditongo decrescente.  

b) ditongo crescente, ditongo decrescente e hiato.  

c) ditongo decrescente, ditongo crescente e hiato.  

d) hiato, tritongo e ditongo crescente. 

7.  (Exército / EsPCEx Cadete ʹ 2017) 

Um mesmo fonema pode ser representado por letras diferentes. A sequência de palavras que 
ilustra esse conceito é: 

a) taxa - máxima - afixar 

b) oficina - praça - cela 

c) presídio - lazer - execução 

d) exercício - inexorável - exórdio 

e) preso - sangue - asa 

8.  (Exército / EsPCEx Cadete ʹ 2016) 

Dígrafo é o grupo de duas letras formando um só fonema. Ditongo é a combinação de uma 
vogal com uma semivogal, ou vice-ǀĞƌƐĂ͕à ŶĂà ŵĞƐŵĂà ƐşůĂďĂ͘à NĂƐà ƉĂůĂǀƌĂƐà ͞ƚĂŵďĠŵ͟à Ğà
͞ŽŶƚĞŵ͕͟àŽďƐĞƌǀĂ-se que há, para cada palavra, respectivamente, 

a) dígrafo ʹ dígrafo / dígrafo ʹ dígrafo. 

b) ditongo nasal ʹ ditongo nasal / ditongo nasal ʹ ditongo nasal. 
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c) dígrafo ʹ ditongo nasal / ditongo nasal ʹ dígrafo. 

d) ditongo nasal ʹ dígrafo / dígrafo ʹ ditongo nasal. 

e) dígrafo ʹ ditongo nasal / dígrafo ʹ ditongo nasal. 

9.  (Exército / EsSA Sargento ʹ 2014) 

Assinale a opção em que todas as palavras têm, em sua sílaba tônica, uma vogal nasal:  

A) alemã, ombro, penumbra, elefante  

B) campo, ímã, órfã, cantado  

C) bomba, andar, combate, cambada  

D) mundo, inchado, empresa, âmbar  

E) pombo, chumbo, planta, plantio  

10.  (Exército / EsSA Sargento ʹ 2012) 

Qual das alternativas abaixo é formada por ditongos decrescentes? 

A) pouco, loteria, contrário, estratégia.  

B) inquietação, pouco, aumenta, grau. 

C) cair, compreensível, beijar, treino.  

D) imponderáveis, atuar, psicologia, seu. 

E) colégio, não, imediatamente, história. 

11.  (Exército / EsPCEx Cadete ʹ 2008) 

Assinale a alternativa em que todas as palavras apresentam encontros consonantais. 

[A] atrás ʹ clima ʹ duplo ʹ clave ʹ sombra ʹ piscina 

[B] enchente ʹ exceção ʹ correio ʹ psiquiatra ʹ guerrear 

[C] carrossel ʹ montanha ʹ cachorro ʹ pneu ʹ digno 

[D] clima ʹ czar ʹ torno ʹ pacto ʹ tcheco ʹ constar 

[E] carta ʹ letra ʹ advento ʹ obstáculo ʹ cresça ʹ excitar 

12.  (Exército / EsPCEx Cadete ʹ 2014) 

Nas palavras gratuito, vácuo, frear e minguam, há, respectivamente, 

[A] ditongo crescente, ditongo decrescente, hiato e tritongo. 

[B] hiato, ditongo crescente, hiato e tritongo. 

[C] hiato, ditongo decrescente, hiato e ditongo crescente. 

[D] ditongo decrescente, ditongo crescente, hiato e tritongo. 

[E] ditongo decrescente, ditongo crescente, hiato e ditongo crescente. 
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13.  (Exército / EsFCEx Oficial ʹ 2012) 

Assinale a alternativa que apresenta um exemplo de encontro consonantal na primeira 
palavra, um exemplo de dígrafo na segunda e um exemplo de hiato na terceira palavra.  

(A) cratera ʹ chácara ʹ útil  

(B) piolho ʹ plástico ʹ saúde  

(C) malhado ʹ querido ʹ boicote  

(D) glúteo ʹ gueixa ʹ rainha  

(E) saúde ʹ pedreiro ʹ loura 

14.  (Exército / EsFCEx Oficial ʹ 2009) 

Assinale a proposição em que estão presentes nos vocábulos somente dígrafos.  

(A) Irresponsável ʹ Manhã ʹ Palha  

(B) Carro ʹ Pneu ʹ Aquário  

(C) Assado ʹ Campo ʹ Mnemônico  

(D) Quero ʹ Onda ʹ Tem  

(E) Istmo ʹ Secção ʹ Digno 

15. (Aeronáutica / EEAR Sargento ʹ 2016) 

Marque a alternativa correta quanto à separação silábica.  

a) ca-u-le/ quais-quer/ so-cie-da-de/ sa- ú- de 

b) gai-o-la/ a-ve- ri- guou/ du-e-lo/ e-nig-ma  

c) ân-sia/ des- mai-a-do/ ma-li-gno/ im-bui-a  

d) gno-mo/ e-cli-pse/ sos-se-go/ sub-ma-ri-no 

16.  (Aeronáutica / CIAAR Tenente ʹ 2016) 

Assinale a alternativa que apresenta todas as separações silábicas corretas.  

a) di-ver-si-da-de / a-tri-buir / sig-ni-fi-ca  

b) de-fron-to / a-pa-ren-te-men-te / cons-truí-dos  

c) des-i-gual-da-des / be-ne-vo-len-te / con-sis-te 

d) pro-gres-sis-ta / con-sen-ti-men-to / dis-cur-sos 

17.  (Exército / EsSA Sargento ʹ 2012) 

Assinale a opção em que o vocábulo difere dos demais pelo número de sílabas. 

A) vadios  

B) índios  

C) matéria  
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D) europeus  

E) Bahia 

18.  (Exército / EsPCEx Cadete ʹ 2014) 

Quanto à separação silábica, assinale a alternativa correta. 

[A]  trans-a-tlân-ti-co; hi-dre-lé-tri-ca; su-bes-ti-mar; in-te-rur-ba-no; bi-sa-vô 

[B]  ist-mo; ma-gnó-lia; ap-ti-dão; felds-pa-to; sols-tí-cio 

[C]  a-fta; sub-lin-gual; téc-ni-co; rép-til; rit-mo 

[D]  e-clip-se; trans-tor-no; de-cep-ção; of-tal-mo-lo-gis-ta; ra-diou-vin-te 

[E]  ra-di-ou-vin-te; pre-en-cher; pers-pi-caz; de-sa-ten-to; in- te-rur-ba-no 

19. (Marinha / Colégio Naval ʹ 2018) 

Assinale a opção na qual o acento gráfico das palavras NÃO se justifica pela mesma função. 

a) céu - herói. 

b) amável - pôde. 

c) vêm - têm. 

d) armário - oxigênio.  

e) matemática - tóxico. 

20.  (Marinha / EAM Marinheiro ʹ 2018) 

Eŵà͞CĂďĞàƌĞƐƐĂůƚĂƌàĂƐàǀƵůŶĞƌĂďŝůŝĚĂĚĞƐàestratégicas, como as plataformas de exploração de 
petróleo e gás͕à ƵƐŝŶĂƐà ĚĞà ĞŶĞƌŐŝĂà ΀͘͘͘΁͘͟à ;ϴΣΑͿ͕à ĂƐà ƉĂůĂǀƌĂƐà ƐƵďůŝŶŚĂĚĂƐà ƐĆŽà ĂĐĞŶƚƵĂĚĂƐà
seguindo, respectivamente, as mesmas regras da opção: 

a) independência, história, granéis. 

b) cônscios, marítima, mês. 

c) oceanopolítica, relevância, porém. 

d) contêineres, Amazônia, pô-lo 

e) oceânico, território, país. 

21.  (Marinha / Colégio Naval ʹ 2017) 

Em que opção a acentuação do termo destacado está correta? 

a) A prática da leitura constrói cidadãos capazes de entender criticamente a realidade.  

b) De acordo com o texto, pessoas que lêem, desenvolvem o raciocínio e falam melhor.  

c) Quando o conferencista enfatizou a importância da leitura, foi ovacionado pela platéia. 

d) A ignorância prepotente deforma por estagnação, pois o indivíduo pára de questionar.  
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e) Se os livros são fundamentais na formação das pessoas, é bom que se averigúem as causas 
da diminuição da leitura. 

22.  (Marinha / EAM Marinheiro ʹ 2017) 

Em qual opção todas as palavras estão devidamente acentuadas segundo a norma padrão da 
Língua Portuguesa? 

a) O amor cego ao trabalho pode transforma-lo em escravo e, aos poucos, minar a sua 
saúde física e mental. 

b) Tenha como estrategia o seguinte: o convívio com pessoas que amam o que fazem é 
sempre louvável. 

c) É míster dizer onde está situado o ponto de equilíbrio entre trabalho e lazer. 

d) Vive-se sob a rubrica da produção desenfreada e da busca frenética. 

e) É um privilégio honra-las, pois são pessoas incríveis e extremamente talentosas. 

23.  (Marinha / Marinha Praças CMV ʹ 2017) 

Assinale a opção na qual a palavra está acentuada de acordo com as normas vigentes.  

a) Rúbrica.  

b) Súiço.  

c) Aromático.  

d) Vátapa.  

24.  (Marinha / Colégio Naval Aluno ʹ 2017) 

Assinale a opção na qual a palavra em destaque está acentuada conforme a regra ortográfica 
vigente. 

a) O marido estava com os pêlos do braço emaranhados por esfregá-los na toalha. 

b) Alegando estar com cefaléia, a mulher continuou em silêncio até o final do jantar. 

c) O marido pediu ao garçom uma pêra flambada com calda de chocolate para dois. 

d) A mulher não prestou atenção ao escarcéu que o marido fez por causa da Internet. 

e) De um pólo a outro, muitos abdicam de uma conversa ao vivo para usar o whatsApp. 

25.  (Aeronáutica / EEAer Sargento CTA ʹ 2017) 

Assinale a alternativa cujos nomes apresentam acentuação gráfica incorreta. 

(Obs.: a sílaba tônica está em destaque.)  

a) Capitú / Macabéa 

b) Marília / Desdêmona  

c) Hércules / Petrúquio  

d) Crusoé / Macunaíma 
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26.  (Aeronáutica / EEAer Sargento CTA ʹ 2017) 

Leia: 

Transforma-se o amador na cousa amada, 

Por virtude do muito imaginar; 

Não tenho mais que desejar, 

Pois tenho em mim a parte desejada. (Luís de Camões) 

Quanto à sílaba tônica, as palavras em destaque são  

a) oxítonas. 

b) paroxítonas.  

c) oxítonas e paroxítonas.  

d) paroxítonas e proparoxítonas. 

27.  (Marinha / Marinha Oficial CMV ʹ 2017) 

Assinale a opção em que a palavra destacada foi corretamente acentuada.  

a) Devemos procurar apôio uns com os outros.  

b) Manteve o braço na tipóia durante toda a manobra.  

c) Nem todos os heróis de guerra foram condecorados.  

d) Não convêm levar as crianças para a festa na praia. 

e) Os meninos abandonados foram conduzidos ao Juízado. 

28.  (Marinha / EFOMM Oficial ʹ 2014) 

Assinale a opção em que a acentuação da palavra sublinhada se justifica por uma regra 
DIFERENTE das demais.  

a)  Abro as venezianas na alegria do sol desta manhã e só não ponho a mão na cabeça (...)  

b)  (...) porque, afinal das contas, o correr dos anos nos dá uma certa filosofia.  

c)  Essa rapaziada parece que é mesmo toda assim.  

d)  (...) provido de cabides, que não têm outro destino senão abrigar as suas calças? 

e)  (...) ele já pôs o Billy Eckstine, a Sarah Vaughan, a Ava Gardner de biquíni e duas 
namoradas ora descartadas! 

29.  (Marinha / EFOMM Oficial ʹ 2012) 

Assinale a alternativa em que a palavra sublinhada se acentua por uma regra que se 
DISTINGUE das demais.  

a)  (...) mas era menino e sem condições de avaliar-te, ou vieras em código, e eu (...). 

b)  As dádivas que devias trazer-me, quais seriam? 
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c)  Era o equívoco mais consolador, afinal não se perderia a mensagem. 

d)  (...) sem possuir a chave, me quedava mirando-te e remirando-te como à estrela 
intocável. 

e)  Estavas entre inúmeras companheiras, jogadas em sacos espessos (...). 

30.  (Marinha / EFOMM Oficial ʹ 2011) 

Assinale a alternativa em que a palavra sublinhada se acentua por uma regra que se distingue 
das demais. 

a) O famoso pediatra, com um esgar colérico, recusa a formidável droga. 

b) O copo é levado com energia aos seus lábios (...). 

c) A mãe recolhe o copo vazio com a alegria da vitória (...). 

d) A terrível mistura é sorvida com dificuldade e repugnância (...).  

e) (...) e desfaz com uma espadeirada todo o consultório (...). 

31.  (Marinha / EFOMM Oficial ʹ 2010) 

Assinale a opção em que a acentuação da palavra sublinhada no período se justifica por uma 
regra diferente das outras.  

ĂͿàà͞;͘͘à͘ͿàĐƵƌǀŽàĂàĐĂďĞĕĂàĞàƚŽŵŽàŵĞƵàcafé ;͘͘͘Ϳ͘͞à 

ďͿà͞VĞũŽ͕àporém͕àƋƵĞàƐĞàƉƌĞƉĂƌĂŵàƉĂƌĂàĂůŐŽà;͘à͘à͘Ϳà͘͞à 

ĐͿà͞;͘͘à͘ͿàĞàĚĞƉŽŝƐàƐĞàĂĨĂƐƚĂàƉĂƌĂàatendê-ůŽ͘͟à͕͘à 

ĚͿàà͞áàŵĆĞàůŝŵŝƚĂ-se a ficar imóvel ;͘͘͘Ϳ͘͟à 

ĞͿàà͞OàŚŽŵĞŵàatrás do balcão ;͘͘͘Ϳ͘͟ 

32.  (Marinha / EFOMM Oficial ʹ 2009) 

Na sequência de palavras sublinhadas abaixo, uma delas se acentua por uma regra diferente 
das demais. Assinale a opção em que essa palavra aparece.  

a)  "Também com certeza nunca lhe explicaram (...)".  

b)  "Tu és um homem, Bruno Lichtenstein (...)" .  

c)  "Não pagará a licença de seu amigo".  

d)  "Andando pelas salas desertas, foi até onde estava o seu amigo".  

e)  Η;àͻͻͻàͿàůŚĞàŚĂǀŝĂŵàĐĂƌƌĞŐĂĚŽàŽàĐĂĐŚŽƌƌŽàĞàƋƵĞàŝĂŵàmatá-lo".  

33.  (Exército / IME Cadete ʹ 2015) 

Dentre os vocábulos abaixo, assinale aquele cuja regra de acentuação é diversa daquela 
usada no vocábulo destacado em: 

"(...) a verdade é questionável".  

a) abdômen  
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b) fóssil  

c) fascínio  

d) tórax  

e) câncer 

34. (Aeronáutica / EEAR Sargento ʹ 2018) 

Leia: 

͞MŝŶŚĂàVŝda, meu juízo, minha decência͟ 

As regras que justificam, respectivamente, os acentos das palavras acima destacadas são as 
mesmas que justificam o acento em: 

a) país ʹ ingênuo 

b) júri ʹ cerimônia  

c) úteis ʹ esplêndido 

d) cafeína ʹ bônus 

35.  (Aeronáutica / EEAR Sargento CTA ʹ 2017) 

As palavras abaixo estão corretamente acentuadas em 

a) ruína, aínda, xiíta, raínha. 

b) feiúra, saúde, paúl, saúdam. 

c) ânsia, bênção, bônus, cônsul. 

d) paranóia, herói, alcatéia, destrói. 

36.  (Aeronáutica / EEAR Sargento CTA ʹ 2017) 

Assinale a alternativa cujos nomes apresentam acentuação gráfica incorreta. 

(Obs.: a sílaba tônica está em destaque.)  

a) Capitú / Macabéa 

b) Marília / Desdêmona  

c) Hércules / Petrúquio  

d) Crusoé / Macunaíma 

37.  (Aeronáutica / EEAR Sargento CTA ʹ 2017) 

Leia: 

Transforma-se o amador na cousa amada, 

Por virtude do muito imaginar; 

Não tenho mais que desejar, 

Pois tenho em mim a parte desejada. (Luís de Camões) 
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Quanto à sílaba tônica, as palavras em destaque são  

a) oxítonas. 

b) paroxítonas.  

c) oxítonas e paroxítonas.  

d) paroxítonas e proparoxítonas. 

38.  (Aeronáutica / EEAR Sargento EAGS ʹ 2017) 

Assinale a alternativa em que a palavra destacada deveria ter sido acentuada. 

a) Colmeia é o nome dado à habitação das abelhas.  

b) Halux é o nome dado ao primeiro dedo das patas traseiras dos animais. 

c) Androide é o autômato que tem figura de homem e imita os movimentos humanos. 

d) Hifens são pequenos traços horizontais usados para unir os elementos de palavras 
compostas, separar sílabas em final de linha e marcar ligações enclíticas e mesoclíticas. 

39.  (Aeronáutica / EEAR Sargento ʹ 2016) 

Assinale a alternativa que apresenta a mesma regra de acentuação gráfica da palavra 
espontâneo. 

a) Pátria 

b) Cônsul 

c) Bênção 

d) Esplêndido 

40.  (Aeronáutica / EEAR Sargento Topografia ʹ 2016) 

Quantas palavras do texto abaixo apresentam erro no que diz respeito ao emprego ou não do 
acento gráfico? 

Bons argumentos têm aquele rapaz! O conteudo de sua fala revela bem a pessoa observadora 
que sempre demonstrou ser. Da importância a detalhes que muitos nem notam. É sempre 
bom ouví-lo.  

a) 1 

b) 2 

c) 3 

d) 4 

41.  (Aeronáutica / EEAR Sargento ʹ 2015) 

Assinale a alternativa cuja palavra em destaque é classificada como paroxítona.  

a)  O Diretor chegou atrasado à formatura, de maneira sutil, e sentou-se na última fileira de 
cadeiras. 

Décio Terror Filho

Aula 00

Português p/ Escola de Sargentos das Armas (EsSA) Com Videoaulas - Pós-Edital

www.estrategiaconcursos.com.br



 
 
 

 

 

64 

 

b)  Em um aeroporto de uma cidadezinha do interior, o empresário guardava seu avião no 
hangar.  

c)  A situação dele não era a melhor após o acidente, toda posição na cama era ruim.  

d)  Todos foram avisados que a rubrica deveria ser feita no canto inferior direito do 
documento. 

42.  (Aeronáutica / EEAR Sargento ʹ 2015) 

Marque a alternativa que apresenta, correta e respectivamente, as palavras que completam 
as lacunas do fragmento de texto abaixo. 

Poucos ____ consciência de que, quando ainda era jovem, ele ____ decidir ____ que caminho 
seguir.  

a) têm, pôde, por.  

b) tem, pode, por.  

c) têm, pôde, pôr  

d) tem, pôde, por. 

43.  (Aeronáutica / EEAR Sargento ʹ 2015) 

Assinale a alternativa em que a acentuação gráfica foi empregada incorretamente.  

a) Os ítens de prova foram revisados. 

b) Eles têm acesso ao banco de dados. 

c) Ontem a enfermeira não pôde atender.  

d) Dirija-se àquela seção de identificação primária. 

44.  (Aeronáutica / EEAR Sargento ʹ 2015) 

Leia o texto a seguir e, na sequência, assinale a alternativa correta quanto à acentuação 
gráfica das palavras nele contidas.  

Obs.: visando à resolução da questão, os acentos gráficos foram propositalmente retirados.  

Quando te aproximas do mundo, Mira-Celi, / Sinto a sarça de Deus arder, em circulos, sobre 
mim; / então mil demonios nomades fogem nos ultimos barcos. / Quando, porem, te afastas, 
os homens se combatem (...) / a vida se torna um museu de passaros empalhados (...) / 
infelizes crianças, que nasceram em bordeis, escondem-se atras dos moveis (...) / paira no ar 
um cheiro de mulher recem-poluida (...)  

a)  Recém é prefixo de palavra e, assim como porém, recebe acento por ser oxítona 
terminada em em. 

b)  Círculo, último e pássaros são a totalidade de palavras proparoxítonas no texto; todas as 
proparoxítonas são acentuadas. 

c)  Atrás recebe acento por ser monossílaba tônica terminada em a; e poluída, por haver i 
como segunda vogal tônica de hiato. 
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d)  Demônios, bordéis e móveis recebem acento por serem paroxítonas terminadas em 
ditongo crescente. 

45.  (Aeronáutica / EEAR Sargento ʹ 2014) 

No texto abaixo, todas as palavras em destaque foram acentuadas. No entanto, em apenas 
uma o emprego do acento gráfico está correto. Assinale a alternativa que apresenta essa 
palavra.  

O monumento do centro da metrópole foi construído há décadas. Seu criador, quando o 
construíu, quis levá-lo para a perifería, mas foi legalmente impedido. Compulsóriamente, o 
artista acatou a decisão. 

a) compulsóriamente 

b) construído 

c) construíu 

d) perifería 

46.  (Aeronáutica / EEAR Sargento ʹ 2014) 

Leia: 

      O Sol era a referência de direção para deixar aquele inferno e caminhar, meu Deus, mas 
em direção a quê? 

Em relação aos vocábulos em destaque no texto acima, é correto afirmar que  

a) todos são tônicos.  

b) apenas para é átono.  

c) para e mas são átonos. 

d) para e quê são tônicos. 

47.  (Aeronáutica /EEAR Sargento ʹ 2014) 

Assinale a alternativa em que todas as palavras recebem acento gráfico devido ao mesmo 
princípio. 

a) vídeo, freguês, exótico  

b) planície, anzóis, papéis  

c) sábio, nódoa, espontâneo 

d) pêssego, possível, privilégio 

48.  (Aeronáutica / EEAR Sargento ʹ 2010) 

Leia: 

      Tapsia é um gênero de plantas herbáceas nativas da região do Mediterrâneo. 

Sabendo-se que a palavra em negrito acima não é oxítona e considerando-se que nela não há 
hiato, então sua correta grafia é  
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a) Tapsia mesmo. 

b) Tápsia. 

c) Tapsía.  

d) Tapsiá. 

49. (Aeronáutica / CIAAR Tenente ʹ 2016) 

͞OƐàĂƐƚƌƀŶŽŵŽƐàĞƌĂŵàĨŽƌŵŝĚĄǀĞŝƐ͘àEƵ͕àƉŽďƌĞàĚĞàŵŝŵ͕àŶĆŽàĚĞƐǀĞŶĚĂƌŝĂàŽƐàƐĞŐƌĞĚŽƐàĚŽàĐĠƵ͘à
Preso à terra, sensibilizar-me-ia com histſƌŝĂƐàƚƌŝƐƚĞƐà΀͘͘͘΁͟à;ϲǑΑͿ͘àNĂƐàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂƐàĂàƐĞŐƵŝƌ͕àŽƐà
vocábulos acentuados do trecho anterior foram colocados em pares com palavras também 
acentuadas graficamente. Dentre os pares formados, indique o que apresenta igual 
justificativa para tal evento. 

a) céu / avô 

b) astrônomos / álibi 

c) histórias / balaústre 

d) formidáveis / ínterim 

50.  (Aeronáutica / CIAAR Tenente ʹ 2015) 

Dentre os vocábulos a seguir, indique o grupo que apresenta mesma regra que justifique a 
acentuação de todos os vocábulos.  

a) níveis, próprios, também 

b) inteligência, política, está  

c) provável, nível, dogmático 

d) democrático, vítimas, prática 

51.  (Aeronáutica / AFA Cadetes ʹ 2015) 

Pode-se afirmar que um recorrente problema encontrado no texto, no que se refere ao uso 
da língua padrão, está relacionado à acentuação gráfica.  

Assinale a alternativa em que esse fato NÃO ocorre.   

ĂͿà͘͘͘͞ĂƐàƉĞƐƐŽĂƐàƚĞŵàŵĂŝƐàƉŽƐƐŝďŝůŝĚĂĚĞƐàĚĞàĚĞůŝŶƋƵŝƌ͘͘͘͟àà 

ďͿà͞PƌĞƚĞŶĚŝĂàĐŽŵƉƌĂƌàƵŵàƉŽƵĐŽàĚĞàĨĂƌŝŶŚĂàƉĂƌĂàĨĂǌĞƌàƵŵàǀŝƌĂĚŽ͘͟ 

ĐͿà͞NĂƐàƉƌŝƐƁĞƐàŽƐàŶĞŐƌŽƐàĞƌĂŵàŽƐàďŽĚĞƐàĞǆƉŝĂƚŽƌŝŽƐ͘͟ 

ĚͿà͘͘͘ŽƐàŵĞƵƐàƉĠƐàĚŽŝĂŵàƚĂŶƚŽàƋƵĞàĞƵàŶĆŽàƉŽĚŝĂàĂŶĚĂƌ͘͟ 

52.  (Aeronáutica / CIAAR Tenente ʹ 2016) 

Eŵà͞ŚĞŐġŵŽŶŝĐĂ͟àŚĄàƵŵàĞƌƌŽàĚĞàĂĐĞŶƚƵĂĕĆŽ͘àCŽŶƐŝĚĞƌĂŶĚŽàŽàŶĞĐĞƐƐĄƌŝŽàƉĂƌĂàƋƵĞàŚĂũĂàŶĞůĂà
correção gramatical, aponte a alternativa que apresenta outro léxico com a mesma regra de 
acentuação, mas que esteja acentuado de maneira correta dentro de seu contexto discursivo.  

a) A indústria têxtil é rentável.  
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b) A lâmpada da sala quebrou. 

c) O cristal âmbar é muito raro.  

d) Eu trânsito muito pelo Centro 

5 ʹ GABARITO 

 
1. C 
2. C 
3. D 
4. C 
5. C 
6. C 
7. C 
8. E 
9. A 
10. B 
11. D 
12. D 
13. D 
14. A 
15. B 
16. D 
17. B 
18. D 

19. B/A 
20. D 
21. A 
22. D 
23. C 
24. D 
25. A 
26. C 
27. C 
28. D 
29. D 
30. A 
31. D 
32. B 
33. C 
34. A 
35. C 
36. A 

37. C 
38. B 
39. A 
40. D 
41. D 
42. A 
43. A 
44. A 
45. B 
46. C 
47. C 
48. B 
49. B 
50. D 
51. B 
52. B

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Décio Terror Filho

Aula 00

Português p/ Escola de Sargentos das Armas (EsSA) Com Videoaulas - Pós-Edital

www.estrategiaconcursos.com.br



 
 
 

 

 

68 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Meu amigo, minha amiga! 
 Obrigado por ter acompanhado esta aula até o fim! 
 Pode ter certeza de que sua dedicação valerá a pena! 
 Se você está gostando da aula, dê um alô no WhatsApp abaixo! 
 Se quiser fazer sugestões, críticas, observações, isso também 
ajudará bastante na formulação dos nossos cursos! 

Um grande abraço! 
Décio Terror 

(32) 98447 5981 
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